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У ОВОМ БРОЈУ:

НА СТА ВЉА МО ДА ЉЕ!
Та мо где смо ста ли пре три ме се ца, са да на ста вља мо. По што су про шле се зо не го ди шњих од-

мо ра, уз ма ло за ка шње ње об ја вљу је мо и тре ћи ово го ди шњи број на шег ча со пи са. С по но сом и 
си гур но шћу мо же мо ре ћи, да је са да у ве зи на шег и ва шег ча со пи са си ту а ци ја мно го ја сни ја и да 
ће мо се дру жи ти на сва ка два ме се ца. И да ље на ста вља мо са прак сом да сва ки ре ги он има нај ма-
ње по је дан текст у сва ком бро ју. Спрем ни смо и на сва ку ва шу кри ти ку и по хва лу, ко ју мо же те 
сла ти на адре су Са ве за Ср би је, или је по сла ти на мејл go lub sa vez@gmail.com. Та ко ђе, на ове 
адре се мо же те сла ти и ва ше ре пор та же и сли ке из би ло ког де ла на шег го лу бар ског хо би ја, а ми 
ће мо нај за ни мљи ви је об ја вљи ва ти. НА ПО МИ ЊЕ МО да за по дат ке ко ји се из но се у ре пор та
жа ма не сно си мо ни ка кву од го вор ност. Са свим го лу ба ри ма иде мо на по ве ре ње, и све по дат
ке из но си мо она ко ка ко нам их и пре зен ту ју. Ако не ко бу де ре као ко ји ре зул тат ви ше, до дао 
ко ју злат ну ал ку или сла гао вре ме, то не ће про ма ћи чи та о ци ма из ње го ве око ли не. Има ли 
ве ће осу де од то га да се та ко не што при ча по го лу бар ским кру го ви ма, не ка раз ми шља ју они 
ко ји то ура де. Наш сле де ћи, „ШАМ ПИ ОН СКИ БРОЈ“ оче куј те вр ло бр зо, већ кра јем де цем бра, а 
у ње му ин тер вјуе са нај бо љи ма из ове так ми чар ске се зо не, али и из ве шта је са за ба ва. До сле де ћег 
ча со пи са, ужи вај те у го лу бар ским при ча ма и за ба ва ма, чи ја се зо на тек по чи ње!!!!

Ваша ре дак ци ја!!!
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ЖИ ВА ЛЕ ГЕН ДА СРП СКОГ ГО ЛУ БАР СТВА

Пе тар Жар ков – Пе ра Гла во ња, СС 120По не сен при чом ко ју сам 
чуо од мно го го лу ба ра у Ср-
би ји, по же лео сам да у на шим 
но ви на ма об ја ви мо ин тер вју 
са чо ве ком, за ко га је мо рао да 
чу је сва ко ко је ика да имао кон-
так та са Срп ским ви со ко ле та-
чем. Мо рам вам сви ма при зна-
ти да сам имао ма ло по зи тив не 
тре ме спре ма ју ћи се на пут ка 
Кр че ди ну, вој во ђан ском се лу 
где тре нут но жи ви јед на од нај-
ве ћих жи вих ле ген ди срп ског 
го лу бар ства – Пе тар Жар ков, 
по зна ти ји у го лу бар ству као 
„Пе ра Гла во ња“. Раз ми шља ју-
ћи о то ме ко ја бих му пи та ња 
по ста вио, ни сам ни при ме тио 
ка да смо ушли у ушо ре но се о-
це и ста ли пред ње го ву ку ћу. На 
ула зним вра ти ма до че као нас је 
Пе ра са ши ро ким осме хом на 
ли цу.

Се де ћи у со би ко ја је оди са-
ла ду хом ста рих про шлих вре-
ме на, ду го сам раз ми шљао да 
ли и ка ква пи та ња да по ста вим 
не ко ме чи ји се го лу бар ски рад 
и дан да нас ма ње-ви ше на ла-
зи у ге ни ма мно гих го лу бо ва у 
Ср би ји, али и ван ње. Од лу чио 
сам ипак, да пу стим Пе ру да 
нам сâм ис при ча сво ју жи вот ну 
при чу, ми сле ћи да је та ко ипак 
нај бо ље. Уз ду бо ки уз дах, вра-
тио се ми сли ма на сам по че так 
свог го лу бар ског жи во та и по-
чео са при чом.

Љу бав пре ма го лу бо ви ма по-
че ла је ве о ма дав но, још док је 
као де чак ра дио у ме са ри сво га 
оца, а по том све па ре ко је би за 
то до би јао тро шио ку пу ју ћи го-
лу бо ве. Го лу бо ви су би ли та да, 
по ред фуд ба ла ко ји је играо за 

Зе мун ско „Је дин ство“, је ди на 
ње го ва оку па ци ја. При ја тељ-
ски је др жао го лу бо ве са Ђор-
ђем Шар цем, са ко јим је био у 
то вре ме не раз дво јан, са ко јим 
је др жао исте го лу бо ве и са ко-
јим је раз ме њи вао све што му 
ср це по же ли. Ипак, пр ве пра ве 
го лу бо ве, ко ји су за до во љи ли 
ње го во ср це сво јим из гле дом и 
ле том ку пу је од Ва сић Ми ле та 
– Тро ме, и то ше шку и ча па ра 
(ара па у шпи це ве). Не ка ко баш 
у то вре ме се ли се у ули цу Жар-

ка Зре ња ни на и ту, у ства ри, по 
соп стве ном при зна њу, по чи ње 
ње го во пра во го лу бар ство. Та-
да зи да ве ли ки ка вез, али би ва 
чак 3 пу та на ме ти кра дљи ва ца, 
па од лу чу је да го лу бо ве пре-
ме сти на та ван. На том та ва ну, 
ства ра ла се исто ри ја срп ског 
го лу бар ства.

На та ван скла ња оно што 
му је оста ло не по кра де но. То 
су би ли го лу бо ви по ре клом од 
Тро ми не ше шке – бе ли шеш, 
чи ја је мај ка би ла те кир ка од 
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Би не та, а отац арап – син Тро-
ми не ше шке, пла во ши ља то 
пи ле чи ји је отац у по ре клу од 
Мо ци ки них го лу бо ва, а мај ка 
од го лу бо ва Јо це На у мо ви ћа. 
Од тих го лу бо ва је све по че ло.

Сле де ће го ди не у те го лу бо-
ве ула зи ма вјан ка шпиц („шам-
пи он ка“) ко ја ни је има ла ал ку 
и чи је се по ре кло ни је зна ло. 
Спе ци фич но за ту жен ку, ка ко 
се при се ћа Пе ра, би ло је да она 
као пи ле ни је би ла ни шта по-
себ но. Са свим слу чај но оста је у 
ка ве зу, и то са мо да би за ме ни ла 
јед ну жен ку ко ја му ни је си шла 
при ли ком јед ног ле та (Пе ра их 
је та да те рао упа ре не). Ка да је 
ви део сле де ће се зо не ка ко ле ти, 
по вла чи је у при плод. Она му 
ина че у тој се зо ни ле ти у еки пи 
ко ја те го ди не би ла пр ва у ше-
стом дру штву и ту је би ла нај-
ду жи ле тач. Те го ди не (1963) 
ле те ла је зва нич но 7 са ти и 25 
ми ну та. Она у при пло ду у па-
ру на ма ви ја на шпи ца стог да је 
го лу ба ко ји 1964. го ди не ле ти 
11 са ти и 5 ми ну та у еки пи ко ја 
пр ва пра ви дво ци френ ре зул тат 
од 10 са ти и 5 ми ну та. Ту још 
у еки пи ле те и арап ка (12 са ти 
и 5 ми ну та) ко ја је би ла уну ка 
од ше шке, арап шпи ца сти (10 
са ти и 45 ми ну та) ко ји је био 
од муж ја ка у по ре клу од Ко сте 
„Јар ца“ и Тро ми не ше шке, бе ли 
ши млер (8 са ти и 10 ми ну та) и 
те кир ко ји је ле тео 8 са ти и 10 
ми ну та, а у по ре клу био од ти-
плер ке и ши мле ра од ша ра ца.

Сва ке го ди не за ре дом (до 
1970), био је пр вак дру штва, 
и због то га узроч ник уво за ти-
пле ра у Зе мун, јер су та ко, уба-
ци ва њем ти пле ра, же ле ли да 
га стиг ну. Се ћа се до бро да је 
пре ко по кој ног Јо це На у мо ви-
ћа до шло два па ра ти пле ра из 
уво за. То су би ли арап ка и три 
ма вја на, про ве ре ни ре зул ти ра-

ни ду го пру га ши. Ме ђу тим, ни 
та кви шам пи о ни ни су мо гли 
да па ри ра ју ње го вим го лу бо ви-
ма. По што са њи ма не успе ва-
ју да на пра ве зна чај ни ји ко рак, 
Зе мун ци та да уво зе „Ен гле ске 
та бли це“ за ис хра ну, па ре ње 
и на чин уз го ја го лу бо ва, ко је 
пре во де на Срп ски је зик. По-
сле тих та бли ца, го лу бар ски 
Зе мун до жи вља ва но ву ре не-
сан су, а ре зул та ти по чи њу да 
бу ду да ле ко бо љи. Те та бли це 
су од лич но од го ва ра ле од га ји-
ва чи ма срп ског ви со ко ле та ча у 
Зе му ну. Још је за ни мљи во да је, 
ка ко се се ћа, та да у Зе му ну по-
сто ја ла ве ли ка опа сност да ће 
пре о вла да ти без ка пи го луб. Да 
би то спре чио, та да је по кла њао 
не ке из вр сне при мер ке, са мо да 
би го лу бо ви са ћу бом пре о вла-
да ли.

Ме ђу тим, Пе ра нам до да је 
да то ипак ни је би ла пр ва при-
ме на ли те ра ту ре. Не што пре 
уво за тих Ен гле ских та бли ца, 
док је сту ди рао на фа кул те ту 
(Пе ра је по стру ци про фе сор 
ма те ма ти ке и фи зи ке), пре во-
дио је Ру ске књи ге о ра са ма ко-
је су има ле ве о ма ин те ре сант не 
тек сто ве о па ре њу и ге не ти ци. 
Пр ви је у Зе му ну по чео са па-
ре њем го лу бо ва у крв ном срод-
ству, по на пред ис пла ни ра ним 
ше ма ма. Из та квих па ре ња се 
ра ђа ју на да ле ко по зна ти „Бе ов-
ци“ и сви дру ги ње го ви го лу бо-
ви. Ком би на ци јом тих го лу бо-
ва, и при пре мом по Ен гле ским 
та бли ца ма, пра ви вре ме на ко ја 
су и да нас по јам за мно ге го лу-
ба ре.

На вр хун цу сво је го лу бар ске 
ка ри је ре (1970) од ла зи у вој ску, 
али па жљи во ода бра не го лу бо-
ве оста вља упа ре не и то 4 па ра. 
Ме ђу њи ма су се на ла зи ли и те-
кир и те кир ка дуз, обе ле же ни са 
пла вим обе ле жа ва ју ћим ал ка-

ма, на ко ји ма је би ло ути сну то 
сло во „б“. То су, по га ђа те, би ли 
ро ди те љи од на да ле ко чу ве них 
„Бе о ва ца“, ко ји су упра во до би-
ли име по том ути сну том сло ву 
„б“. Те кир је ина че био унук од 
го ре по ми ња не ма вјан ке шпиц 
(„шам пи он ка“). Био је из ве-
ден од „шам пи он ки ног“ си на и 
арап ке ко ја је ле те ла 12 са ти и 
5 ми ну та у оној чу ве ној еки пи. 
Те кир ка је та ко ђе би ла уну ка од 
„шам пи он ке“. Би ла је из ве де на 
од те ки ра и ер ве шке, а те кир је 
био из ве ден од арап ке (12 са ти 
и 5 мин) и те ки ра ко ји је био од 
„шам пи он ке“ и ма то рог те ки ра. 
Ер ве шка је из ве де на од ма вја на 
бе ло ре пог (у по ре клу „шам пи-
он кин“ син и те кир ка) и ши-
млер ке у шпи це ве, ко ја је у по-
ре клу од Тро ми не ше шке.

При се тио се Пе ра да у то 
вре ме код Би не та на ста ју чу-
ве ни „па па га ји“. Пре вој ске 
Пе ра да је Би не ту ка ру ди ја на 
ко ји по ти че од те кир ке у шпи-
це ве и си на од ши ља тог пла вог 
и „шам пи он ке“. Тај ка ру ди јан, 
упа рен на Би не то ву ма ви јан ку 
ко ја во ди по ре кло од ше ше ва, 
да је ли ни ју „па па га ја“.

Од осни ва ња ше стог дру-
штва 1962. го ди не, па до 1970, 
био је ре дов но пр вак дру штва у 
ју ни ор ском и се ни ор ском так-
ми че њу, а 2 пу та и пр вак Бе о-
гра да. Та ко бли ста ву го лу бар-
ску ка ри је ру пре ки да му те шка 
бо лест, ко ја га на жа лост пре ки-
да у све му. Из вор ни „Бе ов ци“ 
та да пре ла зе код Па нић Пе тра 
– Па те, Ди ја ма то вић Све то ли ка 
– Би не та, Јо ва но вић Пе тра, Би-
сак Шан до ра, Бла жон Ђор ђа, а 
од њих се по сле ши ре по це лој 
Ср би ји.

Да нас, то ли ко вре ме на по сле 
све га, по но сан је што се ње го во 
име из го ва ра са то ли ко по што ва-
ња у це лој го лу бар ској Ср би ји.



6 СРПСКИ ВИСОКОЛЕТАЧ

КЛУБ ЗА 21 ВЕК
СС 185 „ДВА ГО ЛУ БА“ – Ча чак30 го ди на по

сто ја ња
При ја тељ ство код го лу ба ра 

је не што по себ но. Од га ји ва чи 
го лу бо ва тре ба да бу ду из у зет-
но со ли дар ни и увек спрем ни 
да по мог ну је дан дру гом. А ка-
да јед но дру штво та ко функ ци-
о ни ше, он да је то ствар но ве ли-
ка бла го дат и до бро бит за наш 
хо би.

У ср цу Ср би је, на оба ли ре ке 
Мо ра ве, ушу шкан пла ни на ма 

Је ли цом, Ов ча рем, Ка бла ром, и 
Вуј ном, сме стио се Ча чак. Дав-
не 1978. го ди не, упра во у Чач-
ку, ро ди ла се иде ја око осни-
ва ња го лу бар ског клу ба. Ни ко 
ни је ни слу тио да ће та да би ти 
осно ван клуб ко ји ће три де сет 
го ди на ка сни је би ти је дан од 

нај ор га ни зо ва ни јих у Ср би ји, 
при мер ка ко тре ба да бу ду ор-
га ни зо ва на дру штва.

А све је по че ло 28. ма ја 
1978. го ди не у ре сто ра ну „Мла-
дост“, на осни вач кој скуп шти-

ни. Три на ест 
при ја те ља ко је 
је спа јао наш 
го лу бар ски хо-
би (Та но вић 
Зо ран, Ми ло-
ше вић Ду шко, 
Па у но вић Си-
ни ша, Дра ги-
ће вић Мир ко, 
Ћ е  р а  м и  р а ц 
Ми ло мир, За-
го рац Ву ко сав, 
Ми ло ва но вић 
Љу би ша, Јо-
зо вић Сто јан, 
Кри во ку ћа Зо-
ран, Пе тро вић 
Жи ван, Сто-
ја но вић Дра-
ги ша, Ву јо-
вић Ми о драг 
и То мић Иван) 
осни ва го лу-
бар ски клуб 
YU-185 „Два 

Го лу ба“.
Да нас, три де сет го ди на ка-

сни је, о на прет ку дру штва све-
до чи про сто ри ја ко ју клуб по-
се ду је. У њој се са свих стра на 
сја је пе ха ри из раз ли чи тих так-
ми че ња, али је и кра се сли ке 
ко је нас во де кроз исто ри ју и 

раз вој дру штва и све до че о ње-
го вом на прет ку. На ши љу ба зни 
до ма ћи ни Дра ги ће вић Мир ко, 
ко ји је тре нут но пред сед ник 
дру штва и Сре те но вић Бран-
ко, члан так ми чар ског од бо ра, 
про ве ли су нас кроз про сто ри ју 
и де таљ но све об ја сни ли.

СС 185 „Два Го лу ба“ тре-
нут но бро ји тач но 80 чла но ва. 
До са да су чла но ви клу ба ак-
тив но уче ство ва ли у свим мо-
гу ћим так ми че њи ма ко ја се ор-
га ни зу ју у овом на шем хо би ју и 
по сти гли пре ко 530 ре зул та та. 
Не бро је но пу та су би ли екип ни 
по бед ни ци оп шти не Ча чак, Ре-
ги о на 12, а 2004. го ди не су би ли 
екип ни по бед ни ци се ни ор ског 
так ми че ња Са ве за Ср би је.

Ипак, ПО СЕБ НО би из дво-
ји ли так ми чар ску 2008. го ди-
ну, ка да осва ја ју екип но пр во 
ме сто у се ни ор ском так ми че њу 
Ср би је + и у ју ни ор ском так ми-
че њу Ср би је. У 2008. го ди ни, 
ка да сла ве ју би леј – 30 го ди на 
по сто ја ња, так ми ча ри су би ли 
по себ но мо ти ви са ни, па је на-
пра вље но тач но 30 ре зул та та 
из ме ђу 8 и 12 са ти ле та!!! По-
гле дај те са мо ка ко да нас из гле-
да ста ти сти ка так ми че ња у 185 
дру штву за ову го ди ну:

Са ве зна так ми че ња у 2008.

Оп шти на се ни о ри– екип ни 
по бед ни ци

1) Ми нић Ми лун 11,37
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2) Пре лић Не над 10,57
3) Бо жић Сте ван 10,20

ПРО СЕК: 10 са ти 58 мин

Ре ги он се ни о ри– екип но дру
ги

1) Ми хај ло вић Дра го слав 10,18
2) Дра ги ће вић Мир ко 9,43
3) То ма ше вић Ра ди во је 9,10

ПРО СЕК: 9 са ти 44 мин

Ср би ја Се ни о ри– екип но 
дру ги

1) Ми нић Ми лун 11,28
2) Ве се ли но вић Ми лош 9,04
3) Ми хај ло вић Дра го слав 8,47

ПРО СЕК 9 са ти 48 мин

Се ни о ри Ср би ја +– екип ни 
пр ва ци 

1) Ми нић Ми лун 10,43
2) Дра ги ће вић Мир ко 10,03
3)Ру жи чић Вла ди мир 8,41

ПРО СЕК 9 са ти 49 мин.

Ју ни о ри Ср би ја– екип ни пр
ва ци

1) Ве се ли но вић Ми лош 9,24
2) Бо жић Сте ван 7,57
3) Ар се ни је вић Дра ган 7,57

ПРО СЕК: 8 са ти 26 мин.

Нај у спе шни ји так-
ми чар за ви ше ран го ве 
им је Ми нић Ми лун 
са про се ком вре ме-
на 11 са ти и 33 ми ну-
та, а нај ви ше реј тинг 
бо до ва за се ни о ре и 
ју ни о ре оства рио је 
Ве се ли но вић Ми лош, 
са оства ре них 59, 25 
бо до ва.

За ју ни ор ско пр вен-
ство СА ВЕ ЗА Ср би је 
осва јач злат не ал ке 
је го луб Ве се ли но
вић Ми ло ша ма вјан 
дуз: СС 185.21.23.08 
са ле том од 12 са ти и 
50 ми ну та.

За Оп штин ско ју ни ор ско так-
ми че ње злат ну ал ку осво јио је 
го луб Кра ко вић Ми ро сла ва 
ма ви јан дуз СС 185.4.20.08 са 
ле том од 10 са ти и 28 ми ну та.

Шам пи он ску ка те го ри ју у 
се ни ор ској кон ку рен ци ји има ју 
Ми нић Ми лун и Ве се ли но вић 
Ми лош, а пр ву ка те го ри ју 
осва ја Ми хај ло вић Дра го слав. 
Та ко ђе, дру гу ка те го ри ју у ју-
ни ор ском так ми че њу осво јио је 
Ар се ни је вић Дра ган.

У ви шим ран го ви ма ове го ди-
не по стиг ну то је 27 ре зул та та.

Дру штве на так ми че ња
Ка да би пи са ли и о ре зул та-

ти ма дру штве них так ми че ња 
185 дру штва за 2008. го ди ну, 
тре ба ло би нам још мно го про-
сто ра, али ипак вре ди на по ме-
ну ти да је нај у спе шни ји дру-
штве ни так ми чар Ар се ни је вић 
Дра ган, ко ји има про сек вре ме-
на 8 са ти и 58 ми ну та. Та ко ђе, 
нај у спе шни ји су ди ја је Ћур чић 
Дра га, са 18 су ђе них утак ми ца. 
У 2008. го ди ни по стиг ну то је 
28 дру штве них ре зул та та.

Ка да се са бе ру број ке из 
ви шег ран га и дру штва, до ла-

зи се до по да тка да је са мо ове 
го ди не дру штво на пра ви ло 55 
ре зул та та. То ли ко не на пра ве 
ни по је ди ни ре ги о ни у Са ве-
зу.

По себ на при ча су дру же ња 
ко ја се ор га ни зу ју у клу бу сва-
ке ве че ри, осим не де ље. У клуб 
не до ла зе са мо го лу ба ри из 185 
дру штва, већ из це лог Чач ка, 
али и Ср би је. По себ но је ин-
те ре сант но на за ба ва ма ко је се 
вр ло че сто ор га ни зу ју, па ско ро 
сва ки ме сец бу де окре ну то по 
ко је пра се или јаг ње. Клуб по-
се ду је ве ли ку ин фор ма ци о ну 
огла сну та блу, на ко јој се увек 
ви де ак ту ел на зби ва ња и ре зул-
та ти за те ку ћу го ди ну.

Због ве ли ког бро ја ре зул та-
та и за па же ног успе ха у ви шим 
Са ве зи ма, клуб има и свој бил-
тен, ко ји у ви ду ча со пи са из да је 
на кра ју сва ке се зо не.

Сви се по себ но при пре ма ју 
за 14. но вем бар, ка да у ре сто-
ра ну „Рај чић“ пла ни ра ју да на-
пра ве га ла за ба ву са пре ко 250 
зва ни ца, по во дом обе ле жа ва ња 
30 го ди на по сто ја ња. Оче ку ју 
да ће се ме ђу зва ни ца ма на ћи и 
нај ви ши ру ко во ди о ци Са ве за.
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ЦИЉ СВЕ ГА – ДРУ ЖЕ ЊЕ
Ар се ни је вић Дра ган – Ба ли џа, СС 185Ак тив но по чи ње да го лу ба ри 

1988. го ди не. Так ми че ње и ре-
зул та ти, уз дру же ње са при ја те-
љи ма би ли су глав на мо ти ва ци-
ја да за во ли овај хо би. До са да 
је Дра ган на пра вио три де се так 
ре зул та та, од то га у зад ње 2 го-
ди не чак два на ест. Ње го ви ре-
зул та ти ни су плод слу чај но сти, 
не го му ко трп ног се лек ти ра ња 
ја та ко је одав но тра је, у мно го 
не згод ним усло ви ма ко је Ча чак 
има, због мно штва гра бљи ви ца 

ко је увек кру же над не бом из-
над ку ће.

У пе ри о ду од 2002–2007 се 
ни је так ми чио, из са мо ње му 
зна них прин ци па, а он да је про-
бао да се вра ти на ве ли ка вра та. 
Ко ли ко је у то ме ус пео и ко ли-
ко ће ус пе ти го во ре ре зул та ти, 
а они су се ове две го ди не кре-
та ли у оп се гу од 6 до 10 са ти. 

Ипак, по себ-
но би из дво-
јио ре зул тат 
за ју ни ор ско 
т а к  м и  ч е  њ е 
Са ве за Ср би-
је, ка да пра ви 
7 са ти 57 мин 
48 сек. То му 
је и нај дра жи, 
али и нај ту-
жни ји ре зул-
тат у ка ри је-
ри, јер су му 
два го лу ба из 
про пи са си-
шла чак 1 сат 
по за кљу че-
њу утак ми це, 
и то на очи 
су ди ја ма ко је 
су још увек 
би ле у дво ри-
шту и ру ча ле. 
По све до чио 
је то и не ма-
ли број при-
ја те ља ко је је 
по звао да за-
јед но про сла-
ве Са ве зни 
ре зул тат.

У го лу бар ни ку по се ду је 3 
ли ни је го лу бо ва и то ша ре не 
ка ру ди ја не (ста ро по ре кло из 
Кра гу јев ца) Ог ње но ве и Ча ви-
не го лу бо ве. Ли ни је др жи у чи-
стој кр ви, али по вре ме но пра ви 
и не ке ком би на ци је где их укр-
шта. Го лу бо ве у ли ни ји па ри у 
срод ству, а за тим по не кад вр ши 
пре се ца ње ли ни ја и пра ви хи-
бри де за те ра ње.

Го лу бо ве углав ном при пре ма 
на уво зној хра ни („Вер се ле Ла-
га“) и то „Су пер ди јет“,„Шам-
пи он“, „Дра па“…

У го лу бар ству му све срд-
но по ма же и кум Сре те но вић 
Бран ко, ко ји са њим за јед нич ки 
др жи го лу бо ве. То је нај бо љи 
при мер го лу бар ства, јер циљ 
све га што же ли мо по сти ћи са 
го лу бо ви ма тре ба ју упра во да 
бу ду трај на при ја тељ ства и 
дру же ња. За то нас Дра га опо-
ми ње да се до зо ве мо па ме ти 
и за бо ра ви мо на не су гла си це 
ко је су чест при мер у го лу бар-
ству.

Дра ги ша је ина че и нај у спе-
шни ји дру штве ни так ми чар у 
185 дру штву за 2008. го ди ну, 
јер је ове го ди не на пра вио чак 
7 ре зул та та и то 5 ју ни ор ских 
(про сек свих 5 ре зул та та 7 са ти 
и 20 ми ну та) и 2 се ни ор ска од 
10 са ти и 17 ми ну та за дру штво 
и 8 са ти и 36 ми ну та за куп.

По себ но би по здра вио свог 
дру га Злат ка, као и све го лу бар-
ске при ја те ље у ње го вом 185 
дру штву, гра ду Чач ку и це лој 
Ср би ји.
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ГО ЛУ БО ВЕ ЧУ ВА НА 500 МЕ ТА РА НАД МОР СКЕ ВИ СИ НЕ

Це ро вић Пре драг – Це ра, СС 31Пр ве го лу бо ве, Це ро вић 
Пре драг зва ни Це ра из Ужи ца, 
узео је дав не 1978. го ди не од 
Бра ће Ђе рић. Би ли су то го лу-
бо ви ко ји су у по ре клу би ли од 
Ву ка Ра ко ви ћа, по зна тог Ша-
бач ког од га ји ва ча го лу бо ва. Ти 
го лу бо ви га не за до во ља ва ју у 
пот пу но сти, па их ме ња и на ба-
вља го лу бо ве ко ји су у по ре клу 
би ли Ре ри ни, а у са рад њи са 
Пе јо вић Дра го љу бом – Ки не-
зом. Те го лу бо ве на ба вља ју код 
Јок сић Ми ло ва на зва ног Јок са, 
еми нент ног Ужич ког го лу ба ра, 
као и од Ра де та Ва со ви ћа.

Де ве де се тих го ди на упо зна-
је Ђор ђа То ми ћа, са ко јим вр-
ло бр зо кре ће у са рад њу, јер је 
упра во Ђор ђе по се до вао го лу-
бо ве по кој ног Вла да на То мо ви-
ћа, ко ји су та да Це ру за ин три-
ги ра ли. Не ка ко у исто вре ме 
по чи ње ин тен зив ни ја са рад ња 
и са Јок сић Ми ло ва ном, ко ји 
та ко ђе пре ла зи са мо на те го-
лу бо ве. Ту се круг за тво рио, и 
по че ла је јед на ле па го лу бар-
ска са рад ња, ко ја и дан-да нас 
тра је, а ко ја по ред до ма ћин ског 
дру же ња да је и за па же не го лу-
бар ске ре зул та те ши ром Ср би-
је.

Код Це ре у ка вез, као плод 
са рад ње и при ја тељ ства, до ла-
зе чу ве не „По па ри це“, „Ујак“, 
си но ви и ћер ке „Зе лен ка“, отац 
„ма то ре цр не“, „Бом бар дер ка“ 
и још мно ге дру ге пти це за ко је 
је чу ло до ста го лу ба ра.

Це ра са тим го лу бо ви ма 
оста је и дан-да нас и твр ди да је 
пре за до во љан ква ли те том ко ји 
они има ју. По себ но је по но сан 
што је у зад ње вре ме ус пео да 

се по ја ча са звуч ним име ни ма 
из те ли ни је, као што је „Мр ша-
ви ма вјан“, ко ји је у по ре клу од 
Јок се и „Пец каш“, од по кој ног 
Вла да на То мо ви ћа ко-
јег му на ба вља Јок са 
пре ко свог ку ма Ла-
за ра До ки ћа ко ји га је 
лич но од Вла да на до-
био.

Це ра, пра ва до бри-
чи на и Ужич ки до ма-
ћин, је ди но се жа ли 
на не нор мал не усло ве 
за го лу ба ре ње ко ји га 
окру жу ју. Он се на ла-
зи на са мом вр ху јед-
ног од Ужич ких бр да, 
ко је се на ла зи на го-
то во 500 ме та ра над-
мор ске ви си не, а бар 
30-ак со ко ло ва му ре-
дов но „па тро ли ра“ над 
ка ве зом. Гу ста шу ма 
по чи ње да се про сти-
ре од мах иза ње го ве ку ће. Так-
ми чар ски усло ви го то во и да 
не по сто је, али он твр ди да ће 
ипак до ка за ти да је и то мо гу ће 
чим бу де на шао ма ло ви ше вре-
ме на, због по сла ко јим се ба ви. 
Да го лу бо ви, се лек ти ра ни у та-
квим усло ви ма, без про бле ма 
ле те у бо љим сре ди на ма, до ка-
зу је и по да так да су упра во ти 
го лу бо ви на ви ше раз ли чи тих 
ме ста по сти гли зна чај ни је Са-
ве зне ре зул та те, а ове го ди не је 
го луб ко јег је из вео То мић Ђор-
ђу ле тео 14 са ти и 7 ми ну та.

Го лу бо ве па ри ис кљу чи во у 
крв ном срод ству и то уз кон-

сул та ци је са То мић Ђор ђом и 
Јок сић Ми ло ва ном.

Иако др жи го лу бо ве у екс-
трем ним усло ви ма, Це ра се не 

жа ли на пра вил ник и твр ди да 
без ком пакт ног ја та не ма ни ре-
зул та та. Ка да су го лу бо ви пра-
ви, укр вље ни и из јед на че ни, 
ја то ни је про блем. Је ди но би 
имао за мер ку на вре ме кон со-
ли да ци је ја та по сле уда ра гра-
бљи ви ца.

У го лу бар ству је по треб но 
са ра ђи ва ти са пра вим љу ди-
ма, ква ли тет не пти це и па ре-
ње у срод ству, а све оста ло ће 
вре ме ном до ћи сво је ме сто. 
По себ но по здра вљам сво је 
са рад ни ке и дру го ве Јок су и 
Ђор ђа, као и Ки ку и Слав ка из 
Шап ца.
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ТАКМИЧАРСКИ РЕЗУЛТАТИ
Пише: Градимир ЂурићУпра во ових да на за вр ши-

ла се так ми чар ска се зо на 2008. 
го ди не, ка ко у ор га ни за ци ји 
Са ве за Ср би је, та ко и у ор га-
ни за ци ји ре ги о на, оп шти на и 
удру же ња. И ова го ди на, што 
се ти че по стиг ну тих так ми чар-
ских ре зул та та на свим ни во и-
ма, би ла је ве о ма успе шна.

Си ја сет так ми чар ских ре зул-
та та, ка ко оних од 4 – 5 са ти па 
све до дво ци фре них, си гу ран 
је по ка за тељ да је срп ско го-
лу бар ство на ста бил ном уз ла-
зном пу ту. Још јед ном су чла-
но ви на шег Са ве за по ка за ли и 
до ка за ли да но ви так ми чар ски 
пра вил ник, усво јен пре че ти ри 
го ди не, ни је пре пре ка за по сти-
за ње за па же них так ми чар ских 
ре зул та та.

Овом при ли ком скре нуо бих 
па жњу це ло куп ном члан ству 
Са ве за Ср би је на бит ну чи ње-
ни цу, пре ко ко је, чи ни ми се, 
ола ко пре ла зи мо. Ве о ма че сто, 
у раз го во ри ма са го лу ба ри ма 
ши ром Ср би је, апо стро фи ра се 
ис кљу чи во по стиг нут так ми-
чар ски ре зул тат и упо ре ђу је се 
са не ким дру гим по стиг ну тим 
так ми чар ским ре зул та том. Ме-
ђу тим, мно ги слу чај но или на-
мер но, пре ла зе пре ко то га по 
ком је так ми чар ском пра вил-
ни ку по стиг нут ре зул тат – ста-
ром или но вом. А то је ве о ма 
бит на, кру ци јал на чи ње ни ца. 
За што?

На ве шћу са мо не ко ли ко при-
ме ра раз ли чи то сти ста рог и но-
вог так ми чар ског пра вил ни ка, 
ко ји ће, за си гур но, ве о ма упе-
ча тљи во ука за ти на раз ли ку из-

ме ђу та два пра вил ни ка. Са мим 
тим, и вред но ва ње, од но сно 
огром ну раз ли ку у ве ро до стој-
ност и ком пе тент ност по стиг-
ну тог так ми чар ског ре зул та та.

– Од га ји ва чи Срп ског ви-
со ко ле та ча зна ју да је ње го ва 
основ на ге нет ска осо би на, ко ја 
га и свр ста ва у не бе ског ле по-
та на, ЈАТ НОСТ. Без ја та, не ма 
ле по те, ко је на ше го лу бар ско 
ср це и ду ша не из мер но же ли. 
Без ја та и јат но сти, оства ре ни 
так ми чар ски ре зул тат јед но-
став но ни је ис пра ван – ва ли-
дан.

– Но ви так ми чар ски пра вил-
ник упу ћу је од стар та на ја то, 

од нај ма ње 5 го лу бо ва, с тим 
да и одво је ни го лу бо ви мо ра ју 
да бу ду по ред ја та, без ве ли ког 
уда ља ва ња, ка ко би их је дан 
су ди ја по гле дом мо гао да пра-
ти. Но ви пра вил ник то из ри чи-
то зах те ва од так ми ча ра. Овај 
члан так ми чар ског пра вил ни ка 
(члан 25) је те мељ на ко јем по-
чи ва од га ја ње го лу ба Срп ског 
ви со ко ле та ча.

– По ста ром так ми чар ском 
пра вил ни ку, по јам ја та је бла
го ре че но то ле ран тан и рас те
гљив.

– По но вом такмичарском 
пра вил ни ку, до зво ље но је за 
так ми че ње пу сти ти од 5 до 9 
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го лу бо ва. Од тог бро ја до зво-
ље но је из два ја ње 2 го лу ба из 
ја та, од нај ма ње 5 го лу бо ва. За 
са ве зна так ми че ња: пр вен ство 
Ср би је, Ср би је +, куп пр ва ка 
и куп шам пи о на, пу шта се ис-
кљу чи во 8 го лу бо ва.

– По ста ром так ми чар ском 
пра вил ни ку до зво ља ва се, у 
свим так ми че њи ма (са ве зна и 
дру штве на), пу шта ње од 5 до 
14 го лу бо ва. То зна чи да је до
зво ље но из два ја ње 9 го лу бо ва 
из ја та.

– По но вом так ми чар ском 
пра вил ни ку, до зво ље на је кон-
со ли да ци ја ја та од 15 ми ну та.

– По ста ром так ми чар ском 
пра вил ни ку кон со ли да ци ја ја та 
ни је од ре ђе на.

– По но вом так ми чар ском 
пра вил ни ку, ако ја то или го луб 
по је ди нац иза ђе из ви до кру га и 
у ње га се не вра ти за 10 ми ну та, 
ја то или по је ди нац се дис ква-
ли фи ку ју.

– По ста ром так ми чар ском 
пра вил ни ку, ва же ћи ре зул та ти 
по је дин ца го лу ба су од 4 ча са 
па на да ље (дру штво, оп шти на, 
ре ги он, са вез).

– По но вом так ми чар ском 
пра вил ни ку ва же ћи так ми чар-
ски ре зул тат за по је дин ца го лу-
ба је од 4 ча са па на ви ше са мо 
за дру штве ни ре зул тат. Са ве зни 
ре зул та ти за по је дин ца го лу ба 
(оп шти на, ре ги он, са вез) је од 5 
ча со ва па на ви ше.

– По ста ром так ми чар ском 
пра вил ни ку, ја то или по је ди
нац, ако иза ђу из ви до кру га до 
по сти за ња про пи сног ви са, до
зво ља ва се да се вра те у ви до
круг за 2 са та.

– По но вом так ми чар ском 
пра вил ни ку, обе ле жа ва ју ће кон-
тро л не ал ке, су оба ве зне у свим 
са ве зним так ми че њи ма.

– По ста ром так ми чар ском 
пра вил ни ку, обе ле жа ва ју ће кон

трол не ал ке уоп ште ни су пред
ви ђе не и оба ве зне при так ми че
њу.

– По но вом так ми чар ском 
пра вил ни ку уве де на је ка те го-
ри ја „Кон тро ло ри так ми че ња“ 
– оп штин ски, ре ги о нал ни и са-
ве зни. Они су по моћ у во ђе њу 
и кон тро ли так ми че ња. Са мим 
тим до при но се ве ро до стој но-
сти так ми че ња.

– По ста ром так ми чар ском 
пра вил ни ку не по сто је кон тро
ло ри так ми че ња.

– По но вом так ми чар ском 
пра вил ни ку, ква ли фи ка ци о-
ни ре зул тат за Са ве зна так ми-
че ња Ср би ја, Ср би ја + сти че 
се ис кљу чи во из оп штин ских 
и ре ги о нал них так ми че ња. За 
пр вен ство оп штин ских и ре ги-
о нал них Са ве за, ква ли фи ка ци-
о ни ре зул тат сти че се из дру-
штве них так ми че ња.

– По ста ром так ми чар ском 
пра вил ни ку, из дру штве ног 
так ми чар ског ре зул та та сти
че се ква ли фи ка ци ја за сва са
ве зна так ми че ња.

– По но вом так ми чар ском 
пра вил ни ку, по сле пет ис прав-
них го лу бо ва, так ми чар мо же 
за кљу чи ти так ми че ње у сва ком 
тре нут ку, али са мо уз са гла-
сност су ди ја.

– По ста ром так ми чар ском 
пра вил ни ку, так ми чар по сле 5 
ис прав них го лу бо ва, у сва ком 
тре нут ку мо же за кљу чи ти так
ми че ње, без са гла сно сти су ди ја.

На вео сам, овом при ли ком 
са мо не ко ли ко чла но ва ста рог и 
но вог так ми чар ског пра вил ни-
ка и упо ре дио их. Сва ко од нас, 
од га ји ва ча го лу бо ва Срп ских 
ви со ко ле та ча, зна да је по стиг-
ну ти так ми чар ски ре зул тат по 
ста ром и но вом пра вил ни ку – 
огром на раз ли ка. Не мер љи ва!

Због то га је не при ме ре но и 
нео збиљ но упо ре ђи ва ти так ми-

чар ске ре зул та те по стиг ну те по 
ста ром и но вом так ми чар ском 
пра вил ни ку.

Овим сам хтео да чла но ви ма 
на шег Са ве за ука жем на нео-
бо ри ве чи ње ни ца да се так ми-
чар ски ре зул та ти по стиг ну ти 
по но вом пра вил ни ку вред ну-
ју и ме ре по себ ним ар ши ни ма. 
Ова кви ре зул та ти има ју те жи-
ну, чвр сти ну и ве ро до стој ност 
ко ју сва ки го лу бар мо ра да 
по шту је и це ни. Са та квим ре-
зул та ти ма мо гу да се по но се и 
ди че.

Овим не же лим ни у јед ном 
тре нут ку да обез вре дим и ома-
ло ва жим ни је дан так ми чар ски 
ре зул тат по стиг нут по ста ром 
так ми чар ском пра вил ни ку. Са-
мо мо ра да се по шту је и це ни, 
на пра ви раз ли ка – дра стич на, 
из ме ђу та ко по стиг ну тих так-
ми чар ских ре зул та та. То су 
чи ње ни це ко је се не мо гу за не-
ма ри ти и мо ра им се ода ти за-
слу же но по што ва ње.

Од чла но ва на шег Са ве за, 
но ви так ми чар ски пра вил ник 
зах те ва ве ћу чвр сти ну и се лек-
ци ју у уз го ју срп ског ви со ко-
ле та ча. То је си гу ран пут ко ји 
во ди успе ху у од го ју го лу бо ва, 
по сут „го лу бар ским тр њем“, 
али сласт успе ха ће би ти ве ћа. 
Би ће по но сни што су чла но ви 
Са ве за Ср би је и што ће бу ду-
ће ге не ра ци је го лу ба ра зна ти 
да пре по зна ју и бу ду за хвал ни 
они ма ко ји су зна ли да срп ско 
го лу бар ство усме ре на ста зе 
по зи тив ног раз во ја и про спе-
ри те та.

На кра ју бих по ру чио чла-
но ви ма на шег Са ве за – це ни мо 
сво је так ми чар ске ре зул та те, 
по стиг ну те по но вом так ми чар-
ском пра вил ни ку и до зво ли мо 
дру ги ма да се би при зна ју, да су 
чи ње ни це на на шој стра ни и да 
нам због то га за ви де.
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ДО ТРО НА СА БЕ ЛИМ МА ВИ ЈА НИ МА
Ми но вић Дра ган – Ше ки,  СС 199Ко зна да ли би Ше ки уоп-

ште био го лу бар, да га ње гов 
брат 1971. го ди не ни је за мо лио 
да му при чу ва го лу бо ве док 
се он не вра ти из вој ске. Та да 
по чи ње да го лу ба ри, и ни ка да 
ви ше се ни је одва јао од сво јих 
пер на тих љу би ма ца.

Так ми чар ски дух у ње му 
про ра дио је 1981. го ди не, ка да 
је по те рао сво ју пр ву утак ми цу 
и на пра вио ре зул тат 4 са та и 27 
ми ну та, а не ду го за тим и 5 са ти 
и 27 ми ну та. По чи ње да оштро 
се лек ти ра го лу бо ве, па ре зул та-
ти до ла зе са ми од се бе. 1986. го-
ди не пра ви ре зул тат од 9 са ти и 
30 ми ну та, ко ји је у Кра ље ву био 
не до сти жан пу них 15 го ди на.

Пр вак оп шти не био је укуп-
но 3 пу та, пр вак СС 13 та ко ђе 
3 пу та и то у вре ме ка да је дру-
штво има ло бли зу 300 чла но ва. 
По бе ђи вао је Дра ган и у свим 
Оп штин ским ку по ви ма, осво-
јио дру го ме сто за ре ги он 12, 
са ре зул та том 7 са ти и 58 ми ну-
та…

Члан СС 13 је био од 1978, 
па све до 2002. го ди не. Крат ко 
пре ла зи у СС 308, где та ко ђе 
би ва пр вак дру штва и осва јач 
ку па, да би 2004. го ди не офор-
мио но во удру же ње у Риб ни ци, 
СС 199. У том удру же њу Дра-
ган је 4 го ди не успе шан пред-
сед ник, али и так ми чар, јер 
осва ја три пу та ти ту лу нај бо-
љег у дру штву са ре зул та ти ма 
8 са ти и 38 ми ну та, 8 са ти и 34 
ми ну та и 7 са ти и 39 ми ну та и 
осва ја 2 злат не ал ке са ле то ви-
ма по је ди на ца од 11 са ти и 40 
ми ну та и 12 са ти и 59 ми ну та.

Што се ти че по ре кла го лу-
бо ва, Дра ган Ми но вић Ше ки 

во ди ве о ма пре ци зне еви ден ци-
је. Сви го лу бо ви ко је има во де 
по ре кло од јед ног јед но шпи-
цог ма вја на (за ко јег на жа лост 
не зна по ре кло). Тог ма вја на 
је из во дио це лих 17 го ди на и 
био је по но сан на бе ле ма вја не 
и сил бе ре ко је је овај из во дио. 
У ње га су ушли го лу бо ви од 
Ра ду шка Ив ко ви ћа (те ки ри са 
мут ним очи ма). Ове го ди не је 
ре ци мо пи ле ко је је по ре клом 
од тих го лу бо ва (сил бер че), а 
ко је је по кло нио Жи ва ди но вић 
Го ра ну из Ку мо дра жа, узе ло 
као ју ни ор злат ну ал ку са ле-
том пре ко 11 ча со ва.

Са го лу бо ви ма ра ди ис кљу-
чи во у срод ству (обич но по лу 
брат по лу се стра) и то це лих 37 
го ди на, а са мо по вре ме но осве-
жи крв са не ким го лу бом. На 
зва нич ним так ми че њи ма му се 
не ко ли ко пу та де си ло да упра-
во го лу бо ви из тих ком би на ци-
ја вид но за но ће над ку ћом.

У 2007. го ди ни уба цио је 
не ко ли ко го лу бо ва од Ђор ђа 
То ми ћа из Ужи ца и на да се да 
ће са тим го лу бо ви ма, у ком би-
на ци ји са сво јим, по бољ ша ти 
си ла зак го лу бо ва на ве ће ре-
зул та те, као и бег од гра бљи-
ви ца, јер су усло ви за др жа ње 
го лу бо ва у Кра ље ву мно го те-
шки због гра бљи ви ца ко је де-
сет ку ју ја та.

Као члан так ми чар ске ко ми-
си је ре ги о на 12 у пот пу но сти 
је за то го лу бо ви мо ра ју би ти 
у ја ту до по сти за ња про пи сног 
ви са. То је у оста лом и став ре-
ги о на 12.

Ше ки има ве ли ки број са-
рад ни ка у це лој Ср би ји и Цр ној 
Го ри, па та ко по здра вља Оме ра 
из Ро жа ја, Ђор ђа из Ужи ца, Жи-
ва ди но вић Го ра на из Бе о гра да, 
Зо ра на из Бо љев ца, Ру жи ћа из 
По ду нав ца (В. Ба ња) Тр нав ца 
из Чач ка, Ба са ру из Бе о гра да, 
Рат ка из Ра шке и мно ге дру ге.
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ПР ВИ РЕ ЗУЛ ТАТ У РА ШКОЈ ПО СЛЕ 30 ГО Д.
Ти о са вље вић Зо ран, СС 236Пр ви го лу бо ви у ка ве зу Ти о са-

вље вић Зо ра на из Ра шке би ли су 
би ли ша ре ни, „де чи ји“ го лу бо ви, 
ко је му је по кло нио јед ном при-
ли ком ње гов ујак. Ње го вој сре ћи 
ни је би ло кра ја ка да је на пра вио 
свој пр ви ка вез, у ко јем су се ови 
ле по та ни ши ри ли. Вре ме ном по-
чи ње озбиљ ни је да го лу ба ри, па 
до ла зи до го лу бо ва од Рат ка Ни-
ко ли ћа из Ра шке. Рат ко Ни ко лић 
је те го лу бо ве до нео из Бе о гра-
да од Ми зу ле. Те го лу бо ве, ко ји 
су по бо ји би ли пец ка ви те ки ри, 
та ко зва не „Ра шке го лу бо ве“, на-
пра вио је и уса вр шио по кој ни 
Гој ко Ми ла но вић.

Сви го лу ба ри у це лој Ра шкој 
та да др же са мо те и са мо та кве 
го лу бо ве. Идеј ни тво рац, по кој-
ни Гој ко Ми ла но вић не све сно је 
ство рио јед ну атох то ну ра су го-
лу бо ва. Ипак, та ра са ни је би ла 
у спорт ском ду ху јер се ве ћи на 
го лу ба ра од лу чи ла да их др жи и 
се лек ти ра по екс те ри је ру. По сле 
мно го па ре ња у срод ству, без се-
лек ци је из те ра ња, они гу бе сво је 
ле тач ке спо соб но сти. Ра шка је у 
спорт ском го лу бар ском ду ху пу-
них 30 го ди на би ла пот пу но мр-
тва.

Ка да је 2000. го ди не Зо ран ре-
шио да до ка же да се и у Ра шкој 
мо же успе шно так ми чи ти, мно ги 
су му се тај но сме ја ли и скеп тич-
но га гле да ли. Пред њим се на-
шао те жак за да так – тре бао је да 
оправ да де ли ма то што је ре као. 
Пр ва ствар ко ју је мо рао да ура-
ди је сте да до не се го лу бо ве ко ји 
би на том по дне вљу успе шно ле-
те ли.

До но си го лу бо ве од Дра га на 
– Ше ки ја из Кра ље ва, од Рат ка 
Ни ко ли ћа, ко ји у ме ђу вре ме ну 

на ба вља го лу бо ве у по ре клу од 
Жар ков Пе тра – Пе ре „Гла во ње“ 
и Ил че та Си ме нов ског – Ил ке та 
„Пе ка ра“ из Бе о гра да.

Са та квим го лу бо ви ма ре зул-
та ти до ла зе ве о ма бр зо, па 2005. 
го ди не пра ви пр ви ре зул тат од 9 
са ти и 5 ми ну та и та ко до ка зу је 
да и у те шким усло ви ма мо же да 
се пра ве ре зул та ти, ако се до не су 
го лу бо ви пра вог ква ли те та.

У 2006. на ста вља по бед нич ку 
се ри ју и опет осва ја пр во ме сто у 
дру штву, са ре зул та том од 6 са ти 
и 30 ми ну та. А у 2007. по на вља 
успех са се ни о ри ма и осва ја пр-
во ме сто са 7 са ти и 5 ми ну та, а 
по том и са ју ни о ри ма, 6 са ти и 30 
ми ну та. 2008. го ди на је до ка за ла 
да је тре нут но нај бо љи так ми чар 
у Ра шкој, јер че твр ти пут за ре-

дом осва ја ти ту лу пр ва ка дру-
штва, са ре зул та том од 6 са ти и 
20 ми ну та. Ти о са вље вић Зо ран је 
вра тио так ми чар ски дух у Ра шку 
и раз био при че о не мо гућ но сти 
так ми че ња на нај бо љи мо гу ћи 
на чин – сво јим ре зул та ти ма.

Го лу бо ве ко је тре нут но има 
га ји у срод ству, али упра во пла-
ни ра да их осве жи са го лу бо ви ма 
То мић Ђор ђа из Ужи ца и Бо јо вић 
Дра гој ла из Чач ка и у 2009. оче-
ку је још бо ље ре зул та те.

Сма тра да у пра вил ни ку, по-
ред јат но сти го лу бо ва, тре ба да 
се тра жи и да го лу бо ви оду у вис 
у пр вом са ту.

По здра вио би по себ но Рат ка 
Ни ко ли ћа, дру га ре из Ужи ца и 
Кра ље ва и све го лу ба ре ко је по-
зна је.
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Мар ко вић Љу би ша, по зна-
ти ји у го лу бар ском све ту по 
на дим ку „Ко фи ца“, пр ви пут 
се су срео са го лу бо ви ма дав не 
1945. го ди не, ка да је имао са мо 
10 го ди на. На ди мак „Ко фи ца“ 
је до био по ста ри јем бра ту, ко-
га су зва ли „Ко фа“, па је он као 
мла ђи до био ова кав на ди мак. У 
по ро ди ци у ко јој је у том тре-
нут ку ра сло сед мо ро де це, би ла 
је пра ва атрак ци ја гле да ти ћу-
ба те го лу бо ве, ко је је од не куд 
на ба вио и до нео ње гов ста ри ји 
брат. Вре ме не ма шти не ко ја је 
та да вла да ла, ни је му оста вља-
ло мно го про сто ра за ис хра ну, 
па је мо рао да кра де про ју ко ју 
је ње го ва мај ка пра ви ла и де ли 
је са сво јим но вим љу бим ци ма. 
Од тог тре нут ка па до да нас, у 
ње го вом дво ри шту увек се на-
ла зио го лу бар ник са го лу бо ви-
ма. Ка же да се од њих раз два јао 
са мо 2 пу та и то ка да је мо рао 
да ра ди на Це ти њу и на Све том 
Сте фа ну, али и та да је ко ри стио 
сва ки сло бо дан тре ну так да до-
ђе у свој род ни Бе о град и ви ди 
го лу бо ве о ко ји ма су се бри ну-
ли ње го ви нај бли жи. Та да је ту 
би ло ра зних го лу бо ва, не по зна-
тог по ре кла. Све до 1959, ти 
ра зни го лу бо ви про ла зе кроз 
ње гов ка вез, али се не за др жа-
ва ју. Та да на ба вља не ко ли ко го-
лу бо ва не по зна тог по ре кла и то 
те ки ра ба ка ра стог, те ки ра дуз и 
арап ку, ко ју на ла зи у јед ном бу-
на ру и спа ша ва је. Та три го лу-
ба по ста ју ко стур ње го вог го лу-
бар ства и он вр ло бр зо ства ра 
го лу бо ве ко ји су са мо по ре клом 
од та три. Са тим го лу бо ви ма је 
за до во љан и ши ри их да ље, а 

ШЕ ЗДЕ СЕТ ТРИ ГО ДИ НЕ УСПЕ ШНОГ ГО ЛУ БАР СТВА

Мар ко вић Љу би ша – Ко фи ца, СС 56

зна чај ни ју уло гу игра и бе аз ко-
га узи ма од Бо ре Сме де рев ца, 
а ко ји је у по ре клу био од Ла зе 
Па че та. Кр ви тог бе а за има и у 
ве ћи ни да на шњих го лу бо ва. У 
те го лу бо ве, 1980. го ди не ула зи 
и јед но арап че без пр сте на, ко је 
је са мо до шло, а ко је је на звао 
„Бо ги ца“ због сти ла и ду жи не 
ле та, а оно знат но по бољ ша ва 
ње го ве го лу бо ве.

Ве ли ку са рад њу ка сни је Љу-
би ша за по чи ње са Ду дом Ив ко-
ви ћем (док је он бо ра вио у Грч-

кој). Ду да је та да ле гао го лу бо ве 
у Грч кој и слао их Љу би ши, а 
он их те рао и про ве ра вао у Ср-
би ји. Ме ђу соб но су раз ме њи ва-
ли го лу бо ве, а ка сни је је Љу би-
ша до био и је дан део го лу бо ва 
ко је је из ме шао са сво јим. Све 
су то би ли из ван ред ни и про-
бра ни ле та чи, ко ји су би ли про-
ве ра ва ни на ви ше зва нич них 
утак ми ца. На по ми ње да је пр во 
са ра ђи вао са Ду ди ним бра том, 
по кој ним Пи вом Ив ко ви ћем, а 
за тим се са рад ња на ста ви ла са 
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Ду дом. Ина че, о Ду ди Ив ко ви-
ћу има ве о ма ви со ко ми шље-
ње и не чу ди га што је по стао 
пр вак Ја го дин ског Са ве за. Да 
ти го лу бо ви за и ста ле те до бро 
и по на шем, да ле ко стро жи јем 
пра вил ни ку, го во ри и чи ње ни-
ца да су му у про те клих пар се-
зо на не ки го лу бо ви ко је му је 
Ду да из вео зва нич но ле те ли по 
13–14 са ти.

Са го лу бо ви ма ра ди ис кљу-
чи во у срод ству, али ни ка да у 
пре ве ли ком, и из бе га ва па ре-
ња мај ка-син, отац-ћер ка, не го 
се углав ном ба зи ра на па ре њу 
пи ли ћа од два бра та или две се-
стре, што му је у до са да шњој 
прак си да ло до бре ре зул та те и 
нај бо ље при мер ке го лу бо ва.

Од 1972. го ди не па до да-
нас на пра вио је 104 ре зул та та и 
осво јио 12 злат них ал ки. Пам-
ти ће док је жив 1976. го ди ну, 
ка да пра ви ре зул тат од 10 са-
ти и 51 ми нут, по пра вил ни ку 
ко ји ни је до зво ља вао от пис, а 
ре зул тат би био знат но ве ћи да 
му је дан дар чин ни је сле тео на 
9 са ти и 32 ми ну та. Ка же да је 
сва ки ре зул тат под виг и му ка 
за се бе, али се не ки пам те ви-
ше, а не ки ма ње. Драг му је и 
ре зул тат од 6 са ти и 28 ми ну та, 
ка да осва ја 3. ме сто у Ју го сла-
ви ји, по вр ло те шком да ну, ка да 
мно ги ни су ус пе ли да на пра ве 
ре зул тат, што му да је по себ ну 
те жи ну.

Ова го ди на му је та ко ђе ве о-
ма успе шна јер је у сво је ви три-
не до дао још 5 пе ха ра и то: шам-
пи он дру штва, куп дру штва, 
пре ла зни пе хар ко ји му оста је у 
трај но вла сни штву јер је 3 пу та 
био шам пи он дру штва, ста туа 
го лу ба нај бо љег ле та ча (из 2 те-
ра ња), као и злат ну ал ку.

Мно ги из два ја ју сво је ре зул-
та те у ка ри је ри, а он је по но-
сан на јед но ја то го лу бо ва, ко је 

је це лих шест го ди на ле те ло у 
не про ме ње ном са ста ву и при 
то ме на пра ви ло 129 зва нич них 
ре зул та та ( 9 пти ца у ја ту, је дан 
арап је имао 21 ре зул тат, те кир 
са 20, ње гов брат те кир 18…). 
Ср це му се це па ка да по ми сли 
на 1994. и так ми че ње за Ср би-
ју, ка да це ла еки па не си ла зи, 
а то им је у том тре нут ку би ла 
9. утак ми ца у се зо ни. Чак је и 
са знао да су 3 го лу ба из еки-
пе ухва ће на на Зла ти бо ру, али 
чо век код ко га су се на ла зи ли 
ни је хтео ни да их про да ни да 
их вра ти. Нај бо ље зва нич но 
по је ди нач но вре ме за го лу ба 
му је 14 са ти и 10 ми ну та (арап 
дуз) и то про шле го ди не, за Бе-
о град. Нај бо љи јат ни ре зул тат 
му је 10 са ти и 51 ми нут и то је 
по но вио 2 пу та, за пр вен ство и 

куп Бе о гра да. У тре нут ку ка да 
га је на пра вио (1976) то је био 
тре ћи дво ци фре ни ре зул тат у 
Ср би ји.

Ве ли ки је про тив ник ти пле-
ри за ци је го лу бо ва, али не не ги-
ра да је Ср би ја да ле ко по ди гла 
ду жи ну от ка ко су они уба че ни. 
Ипак ми сли да је наш го луб из-
гу био на сти лу ле та уба ци ва-
њем бес ка пих го лу бо ва.

Код при пре ме го лу бо ва ко-
ри сти ис кљу чи во та бли цу Ду-
де Ив ко ви ћа, и у зад ње 4 го ди-
не је по мо ћу ње на пра вио 12 
ре зул та та, од то га 4 пре ко 10 
са ти.

Пра вил ник по ко јем тре нут-
но ле те на ши го лу бо ви му пот-
пу но од го ва ра. Они ко ји га се 
пла ше су одав но по бе гли у дру-
ге, не при зна те Са ве зе. Ма да, 
што се ње га лич но ти че, про-
ду жио би се зо ну за ју ни ор ска 
так ми че ња до 15 ок то бра, јер 
се зад њих пар го ди на по ка за ло 
да су на ста ле кли мат ске про ме-
не, ко је до зво ља ва ју те ра ње и 
мно го ду же, па то не би ути ца-
ло мно го, а омо гу ћи ло би ви ше 
ју ни ор ских ре зул та та, по го то во 
ако је сеп тем бар лош као зад ње 
2 го ди не.

По же лео би свим го лу ба ри-
ма да ужи ва ју у го лу бар ству и 
го лу бо ви ма, а по го то ву мла-
ђим љу ди ма. При бо ја ва се за 
бу дућ ност го лу бар ства, јер је 
под млат ка све ма ње и пре ти 
опа сност да овај хо би за пар 
де це ни ја го то во не ста не. За то 
по зи ва све да зби је мо ре до ве и 
при ву че мо мно го ви ше омла-
ди не у дру штва!
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Док ула зи мо у дво ри ште 
док то ра Те шић Сло бо да на у 
Жар ко ву, об у зи ма нас то пли-
на ис пу ње на сто ти на ма де чи-
јих осме ха, ко ји зра че из сва ког 
кут ка ње го ве ор ди на ци је. Сто-
ти не ових ма лих ство ре ња ко ји 
се та ко ан ђе о ски сме ју, ро ди ла 
су се упра во за хва љу ју ћи ње-
му. У ма лом, али пре ле по сре-
ђе ном вр ту, ко јег кра се ве ли ки 
го лу бар ник и др ве ни лет њи ко-
вац, док тор нам за по чи ње сво ју 
жи вот ну го лу бар ску при чу.

Пр во и по след ње, што је у 
свом жи во ту украо, би ле су па-
ре, и то 500 ди на ра ко је је узео 
мај ци, са мо да би ку пио див-
ног бе лог „ђу ли ја на“, ко ји је 
био цео ње гов свет – све што 
је по же лео да има. Би ла су та-
да не ка мно го мир ни ја и леп-
ша вре ме на ка да су го лу бо ви, 
спорт и ги та ра би ли на вр хун цу 
сво је сла ве. Иза брао је све три 
ства ри. Го лу бо ви су ис пу ња ва-
ли ње го ву мла дост и да ва ли му 
без гра нич ну љу бав. Се ћа се до-
бро да је та да, због из о ста на ка 
из шко ле ко ји су би ли „не из бе-
жни“ због при пре ма го лу бо ва, 
до би јао вр ло че сто ба ти не од 
ро ди те ља. За бри ну ти за ње го-
во уче ње, ро ди те љи му јед ног 
да на на ме шта ју кра ђу го лу бо-
ва, али он из ре вол та про да је 
књи ге и школ ску тор бу да би 
их по но во ку пио, и то је био 
пре лом ни тре ну так за ње го во 
го лу бар ство, јер по сле то га ма-
ма и та та при хва та ју чи ње ни-
цу да ће им син би ти го лу бар. 
Ње гов по кој ни кум Или ја Ба-
јић, ко га сма тра за до а је на на-

ЖИ ВОТ ИС ПУ ЊЕН ДЕ ЧИ ЈИМ ОСМЕ СИ МА 
И ГУ ГУ ТА ЊЕМ ГО ЛУ БО ВА

Др. Те шић Сло бо дан, СС 550
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шег го лу бар ства, упо зна је га у 
то вре ме са Би хе лом и дру гим 
ста рим го лу ба ри ма. Ве ли ки су 
то би ли љу ди, јер су омла ди ну 
по ред го лу бар ског, из во ди ли и 
на пра ви жи вот ни пут, и вра ћа-
ли мно ге ко ји су стран пу ти цом 
кре та ли.

Са ше сна ест го ди на по ста-
је члан YU 1 и до би ја број 186. 
Ње го вој сре ћи ни је би ло кра ја. 
На Чу ка ри ци је 1965. го ди не 
би ло мно го го лу ба ра, па у до го-
во ру са Ре ром, Или јом Ба ји ћем, 
Ми јом „Ко ко шком“, Цим ке-
том и Ци буљ Ми хај лом осни ва 
YU 8. Већ на ред не, 1966. го ди-
не, у пр вој так ми чар ској се зо-
ни пра ви и пр ви ре зул тат од 4 
са та и 6 ми ну та и са тим ре зул-
та том осва ја дру го ме сто у дру-
штву. Оста ће упам ћен као пр ви 
ко ји је на Чу ка ри ци на пра вио 
ре зул тат, пре та да ве о ма по-
зна тих Ре ре и Ве це. Так ми чар 
је у ду ху, ка ко сâм во ли за се-
бе да ка же, јер је по ред го лу бо-
ва био и до бар ски јаш, и баш у 
то вре ме осва ја пр во ме сто на 
свет ском ски ја шком ма ра то ну 
у Аустри ји. Још мно го ре зул-
та та је по сти зао у ра зним сфе-
ра ма и спор то ви ма, али су му 
нај дра жи сви ови ко је је за 54 
го ди не го лу бар ства по сти зао. 
По сао ко јим се ба вио, али и ко-
њи ко је то ли ко во ли, че сто су 
успе ва ли да му од у зи ма ју вре-
ме, па ни је сти зао баш увек да 
се по све ти при пре ми го лу бо ва. 
Ипак, по себ но би се за хва лио 
дру га ри ма из СС 550, ку му Ве-
ци и „слат ком“ Ду ки ју, ко ји му 
по ма жу и па зе на го лу бо ве ка да 
је од су тан. Сло бо дан је ина че 
пред сед ник СС 550 и по но сан 
је на сво је дру штво.

Сло бо дан по ред го лу бо ва 
сво је сло бод но вре ме про во ди 
са ко њи ма, а у из у зет ним при-
ли ка ма уме и да за сви ра. Ба-

ви се и по е зи јом и на пи сао је 
„Хим ну са хи по дро ма“ а уско-
ро пла ни ра да из да и збир ку пе-
са ма о го лу бо ви ма.

По сао ко јим се тре нут но ба-
ви, на не ки на чин је по ве зан са 
го лу бо ви ма, и сма тра да су они 
упра во мно го до при не ли да он 
кре не пу тем „ства ра ња но вих 
жи во та“. Ле ко ви то деј ство ма-
тич ног мле ча и пре па ра та од 
пче ли њих про из во да по чео је 
да от кри ва упра во он да ка да је 
оцу рас ту рио це ло ле гло пче-
ла да би по мо ћу то га про ду жио 
ре про дук тив ни пе ри од го лу ба. 
Вр ло успе шно се ба ви ле че-
њем сте ри ли те та, а по мо гао је 
и мно гим го лу ба ри ма. Упе ча-
тљи ва је и при ча о јед ном Вла-
ди ко ји је „имао ду шу“ и ја вио 
му је да му је ухва тио го лу ба. 
Ка да је оти шао по ње га до та-
кли су се упра во тог про бле ма 
сте ри ли те та, а да нас као епи лог 
све га има мо при чу да су Вла ди-
на (уве ћа на) по ро ди ца и ње го ва 
по ро ди ца ви ше од фа ми ли је, а 

са рад ња се на ста ви ла и у го лу-
бар ству.

Ве о ма је за бри нут за го лу бар-
ство, јер је то спорт ко ји уми ре. 
Мо дер не клин це ви ше ин те ре су-
је дро га, ло по влук и кри ми нал. 
Вре ме ви те штва и спор та про ла-
зи. Де тињ ства ње го вих вр шња ка 
су би ла пра ве бај ке, а да нас нам 
омла ди на жи ви у хо рор фил му. 
Јав но би по звао сву де цу и омла-
ди ну да се вра те при ро ди и пра-
вим вред но сти ма. Го лу бар ство 
и го луб, као нај леп ши про дукт 
при ро де ко је је Бог ство рио, мо-
гу са мо да опле ме не чо ве ка, да 
гле да у пла во не бо и ра ду је се 
чи ста ср ца ре зул та ти ма ко је по-
сти же, или да па ти ка да го лу бо-
ви не ста ну. Чо век је део при ро де 
и њој се мо ра вра ти ти.

На кра ју, ис пред свог 550 
дру штва, јав но би по звао све 
го лу ба ре да сво јим при ча ма и 
по на ша њем под стак ну мла де 
љу де да от кри ју љу бав пре ма 
на шем го лу бу ко ја је са кри ве на 
у мно ги ма од њих.

Знамо да сигурно можемо још више и 
боље да унапредимо наш часопис, али 
нам је за то потребна ваша помоћ. Кудите, 
саветујте, предлажите, али и пишите 
нам на адресу Савеза (Голубарски Савез 
Србије, С. Хрепевник 61, 11090 Раковица, 
или на мејл: golubsavez@gmail.com)

ШТАМПАРИЈА „ИРИС“
– ШТАМПАЊЕ ДИПЛОМА ЗА ГОЛУБАРСКА ДРУШТВА
– УШТАМПАВАЊЕ ДИПЛОМА ПО РЕЗУЛТАТИМА
– ЧЛАНСКЕ КАРТЕ ЗА ДРУШТВА
– ЧАСОПИСИ, КАТАЛОЗИ, ФЛАЈЕРИ...

БРЗО, ЈЕФТИНО И КВАЛИТЕТНО!Шабац, 015/313573, 
063/8029351
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Ка да се ро ди те у по ро ди ци 
где сви га је го лу бо ве, ве ли ка је 
ве ро ват но ћа да ће те их и ви во-
ле ти. Та ко је Дар ко ра стао уз оца 
го лу ба ра, ко ји се и да нас успе-
шно так ми чи (по сле 50 го ди на 
го лу ба ре ња), пра ве ћи ре зул та-
те из ме ћу 6 и 8 са ти. Отац му 
је био узор и са њим је за јед но 
го лу ба рио до 1995. го ди не ка да 
од лу чу је да се оса мо ста ли.

Да пр ва љу бав за бо ра ва не ма 
по твр ђу је чи ње ни ца да 1998. го-
ди не од лу чу је да основ ње го вог 
при пло да бу де 10 па ро ва ко је је 
узео од оца. Из два ја их у по се-
бан део ка ве за и по чи ње озбиљ-
ни је да го лу ба ри са њи ма. То су 
би ли го лу бо ви ко је је ре ла тив-
но до бро по зна вао, и ко ји су 
мо гли да ле те мак си мал них 7–8 
са ти. По чео је не ми ли це да вр-
ши се лек ци ју тих го лу бо ва, али 
је на и шао на ве ли ки от пор оца, 
ко ји се ни је сла гао са ме то да ма 
ко је ње гов син при ме њу је.

До ко нач ног раз ла за из ме ђу 
ње га и оца до ла зи 1999. го ди-
не, ка да вра ћа оцу све ма то ре и 
мла де го лу бо ве. Ка вез му оста-
је це ла 2 ме се ца пра зан, јер је 
же лео да до бро по гле да го лу-
бар ску Ср би ју и до не се го лу бо-
ве ко ји ће за до во љи ти ње го ве 
кри те ри ју ме.

На на го вор до брих дру го ва, 
ко ји су че сто бо ра ви ли у Зе му-
ну, упо зна је са да већ по кој ног 
Пе ко вић Ра до ји цу – Зе ју. Од ње-
га ку пу је 10 мла дих го лу бо ва, 
од ко јих тре нут но у ка ве зу 70% 
ње го вих го лу бо ва во ди по ре кло. 
За 300 ма ра ка, из прин ци па, од 
оца ку пу је ње го вог нај бо љег ле-
та ча – ара па шпи ца стог, ко ји је 
го ди на ма уна зад на ње го ве очи 

ХО ЋУ У ВРХ СРП СКОГ ГО ЛУ БАР СТВА
Бу гар ски Дар ко – Ши цин,  СС 340

пра вио ре зул та-
те од 10–12 са ти, 
уба цу је га у Зе ји не 
го лу бо ве и кре ће у 
се лек ци ју. Већ на 
је сен би ва ју ви-
дљи ви ре зул та ти, 
јер са пи ли ћи ма 
ко је је из вео од Зе-
ји них пи ли ћа пра-
ви 7 са ти и 52 ми-
ну та у ју ни ор ској 
кон ку рен ци ји и по ста је пр вак 
дру штва. Од та да па до да нас 
пра ви 44 зва нич на ре зул та та на 
свим ни во и ма Са ве за. Им по зан-
тан је по да так да му је про сек 
СВИХ ре зул та та (44) 8 са ти и 20 
ми ну та, што је за и ста за сва ку 
по хва лу. У том пе ри о ду осва ја 
и 7 злат них ал ки. По је ди нац ко-
ји му је на зва нич ној утак ми ци 
нај ви ше ле тео је те кир шпиц, са 
ре зул та том од 14 са ти и 20 ми-
ну та.

Зад ње 3 го ди не го ди не по-
сти же 5 дво ци фре них ре зул та та, 
нај ве ћи 11 са ти и 22 ми ну та, што 
му са пу ним пра вом да је шан су 
да се на да још ве ћим ре зул та ти-
ма и бо љим ус пе си ма у на ред-
ним го ди на ма. Ка же да се ду го 
му чио да пре ђе ма гич ну ци фру 
од 10 ча со ва (од 2005. је на пра-
вио чак 16 ре зул та та од 9 до 10 
ча со ва) али је са да све до шло на 
сво је ме сто и труд се ис пла тио.

Пре ла ску ма гич не де сет ке 
до при не ло су по знан ства са Са-
бо вљев Мак сом, ко ји му по кла-
ња те кир ку ко ја са 3 раз ли чи та 
муж ја ка ле же три си на ко ји су за 
ре ги он ле те ли 12 са ти и 40 ми-

ну та, 13 са ти и 15 ми ну та и 13 
са ти и 30 ми ну та, за тим од лич-
ну са рад њу има и са Зин ге том 
са Уба, ко ји му да је још Зе ји них 
го лу бо ва и са Жи ком „Чер ке-
зом“, ко ји му та ко ђе по кла ња 
од лич не при мер ке го лу бо ва. Са-
да у го лу бар ни ку има мно го го-
лу бо ва ко ји си гур но пре ле ћу 9 
са ти, а у бу дућ но сти се на да да 
ће их би ти ви ше дво ци фре них, 
а ре зул та ти по стиг ну ти зад ње 3 
го ди не то по твр ђу ју.

За до бар лет го лу бо ва по-
треб но је да их то ком це ле се зо-
не пра вил но не гу је мо и чу ва мо, 
али и да го лу бо ви у се би има ју 
до бар ген и на гон за дуг лет и 
си ла зак.

Ве о ма је за до во љан ра дом 
Оп штин ског Са ве за Обре нов-
ца, ко ји круп ним ко ра ци ма га-
зи ка вр ху срп ског го лу бар ства. 
Дра го му је што у так ми че њи ма 
на свим ни во и ма не ма фа во ри-
зо ва них го лу ба ра, већ до из ра-
жа ја до ла зи ква ли тет. Због све-
га то га, по себ но по хва љу је рад 
Са ве за на че лу са пред сед ни-
ком го спо ди ном Ни ко лом Сан-
ду ло ви ћем.
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ЈЕ ДАН ОД ОСНИ ВА ЧА СА ВЕ ЗА СР БИ ЈЕ
Бр ко вић Дра гу тин – Ри ђа, СС 7Три де се тих го ди на про шлог 

ве ка у Обре нов цу ни је по сто јао 
го луб ле тач ка квог га ми да нас 
по зна је мо. Та да је чи ка Дра гу-
тин – Ри ђа др жао ис кљу чи во 
го лу бо ве пре вр та че, та ко зва не 
„точ ка ше“, ко ји су би ли спе ци-
фич ни јер су се пре вр та ли окре-
ћу ћи се као то чак све до зе мље, 
па се мно го пу та де ша ва ло да 
уда ре у зе мљу или кров и оста-
ну на ме сту мр тви. Због сво јих 
та квих од ли ка пу шта ни су са мо 
зи ми, по ве ли ком сне гу, ко ји би 
им убла жа вао уда ре.

Си ту а ци ја се ме ња не где 1939–
40, ка да по пр ви пут на про сто ре 
Обре нов ца до ла зи го луб ко ји је 
ви со ко ле тач. До но си их по кој ни 
Ду ле Ка ра лић и то је био пре кра-
сан пар ара па. Цео Обре но вац се 
та да по ма мио за го лу бо ви ма ле-
та чи ма. По сма трао је чи ка Ри ђа 
ка ко ле те ти го лу бо ви код Сре те-
на Ка ра ли ћа, ко ји му је био ком-
ши ја и знао да их мо ра има ти. 
Пре ла ма у се би и за ве ли ке па-
ре (10 000 ди на ра) от ку пљу је од 
ње га пар ара па, ко ји је у оно вре-
ме ле тео не ве ро ват них 4–5 са ти. 
Њи ма при до да је и јед ну жен ку 
ко ју до би ја од Ве ље „Жан да ра“ 
(те кир ка јед но шпи ца). Са тим 
го лу бо ви ма по чи ње се лек ци ју, 
али 1944. го ди не би ва мо би ли-
сан и од ве ден у „Пар ти за не“. По 
по врат ку са фрон та, за ти че у ка-
ве зу 18 го лу бо ва ко је му је мај ка 
са чу ва ла. Се лек ци јом и те ра њем 
оста вља 3 го лу ба и са њи ма ра-
ди да ље. Сва ки од та 3 го лу ба је 
имао до ми нант не осо би не ко је 
су му се до па ле, и на рав но до бар 
лет. Па ре њем са мо тих го лу бо ва 
у срод ству до би ја го лу бо ве ка-
рак те ри стич ног ле та и из гле да, 

па од Са ве за Ср би је 
до би ја при зна ње да је 
ство рио Обре но вач ког 
го лу ба (би ли још при-
зна ти са мо Бе о град ски 
и Ни шки ле тач). Вре-
ме ном се ка рак те ри-
сти чан из глед ове три 
ра се го лу бо ва сто пио, 
па да нас има мо је дин-
стве ног срп ског ви со-
ко ле та ча и он не жа ли због то га. 
Обре но вац је се дам де се тих био 
до ми нан тан го лу бар ски цен тар. 
Чи ка Ри ђа је био и пр ви пр вак 
Бе о гра да, по мно го дру га чи јем и 
ри го ро зни јем так ми чар ском пра-
вил ни ку, по ко јем се по бед ник 
ра чу нао из два ре зул та та и то без 
пра ва от пи са го лу бо ва.

Био је ве ли ки при ја тељ са 
Звон ком Ла дов цем и мно гим 
дру гим Бе о гра ђа ни ма, ве ли ким 
љу ди ма и го лу ба ри ма. То је би ло 
вре ме ка да се баш ле по дру жи ло, 
и пу то ва ло по це лој Ср би ји, са 
су пру га ма, и вре ме ка да се ко ми-
си ја ма ни су пла ћа ли пут ни тро-
шко ви, не го се су ди ло из љу ба-
ви. У то вре ме је био ве ли ки број 
так ми ча ра и у са мом Обре нов-
цу, па 1961, са још не ко ли ци ном 
дру га ра, уче ству је у осни ва њу 
сед мог дру штва. Ина че, кад смо 
већ код то га, Бр ко вић Дра гу тин 
Ри ђа је био је дан од осни ва ча 
сед мог дру штва, Оп шти не Обре-
но вац, Са ве за Бе о гра да и Са ве за 
Ср би је.

Так ми чар ски ре зул та ти су му 
се кре та ли од 5–9 са ти, а 1976. 
го ди не, не за до во љан су ђе њем 
јед не Са ве зне утак ми це, од лу-

чу је да ни ка да ви ше не по те ра 
го лу бо ве за зва нич ну утак ми-
цу. За до во љан је чи ње ни цом да 
мно го ње го вих го лу бо ва да нас 
ле ти код так ми ча ра Обре нов ца, 
а и ши ре. Као не ко ко је сво је 83 
го ди не жи во та про вео са го лу-
ба ри ма, осни ва ју ћи мно ге ор-
га не Са ве за, пред ло жио би Са-
ве зу Ср би је да де цен тра ли зу је 
све ча ну го ди шњу скуп шти ну 
Са ве за и да ор га ни за ци ју исте 
пре пу сти сва ке го ди не дру гом 
ре ги о ну, ка ко би се што ви ше 
љу ди дру жи ло и збли жи ло. Те 
за ба ве су са да пре ра сле у кла-
сич не „те ре вен ке“ са гла сном 
му зи ком и пи ћем, а не ка да су 
би ле је дин стве не при ли ке да се 
раз ме не го лу бар ска ис ку ства.

Упла шен је и за бу дућ ност 
на шег го лу ба, јер је све ве ћа ти-
пле ри за ци ја у Ср би ји. Ми сли да 
је то гре шка и да пра вил ник тре-
ба да пра ви мо пре ма по сто је ћем 
ста ром срп ском го лу бу ка рак те-
ри стич ног из гле да и ле та, јер га 
је ди но та ко мо же мо очу ва ти.

Чи ка Ри ђа је 26. сеп тем бра 
2008. до био по ве љу „Ве ли ки 
гра ђа нин“ од гра да Обре нов ца, 
за из у зе тан до при нос у го лу-
бар ству и ло ву!!!
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ПО ВРА ТАК ШАМ ПИ О НА СЕ ДАМ ДЕ СЕ ТИХ
Спа со је вић Бра ни мир – Зу ле, СС 28Дав но је про шла 1968. го ди-

на, у ко јој се Спа со је вић Бра ни-
мир – Зу ле учла нио у 7 дру штво 
у Обре нов цу. Од мах је схва тио 
да га са мо так ми че ња и ре зул та-
ти за ни ма ју у овом спор ту, па је 
при о нуо на ства ра ње и се лек ци-
ју го лу бо ва. Све до 1971. го ди не 
вр шио је се лек ци ју, па ни је успе-
вао да на пра ви зна чај ни је ре зул-
та те. Та да успе ва да исе лек ти ра 
го лу бо ве, а ре зул та ти се ре ђа ју 
као на тра ци. Од 1974. го ди не 
ре зул та ти му се кре ћу из ме ђу 
8 ча со ва и 9 са ти и 15 ми ну та и 
пред ста вља ју јед не од нај ја чих у 
то вре ме у Обре нов цу. До 1978. 
го ди не је дан је од нај у спе шни-
јих так ми ча ра Обре нов ца, са ре-
зул та ти ма ко ји су за мно ге би ли 
са мо ми са о на име ни ца.

Ме ђу тим, та да по чи ње да ра-
ди, што не ми нов но до во ди до 
сма ње ња вре ме на ко је про во ди 
са го лу бо ви ма, а са мим тим и 
сла би јих ре зул та та. Раз о ча ран 
ти ме, али и во ђен те о ри јом да 
ако не мо же би ти у вр ху, не ће ни 
да др жи го лу бо ве, ко нач но 1982. 
го ди не до но си пре лом ну од лу ку 
и скла ња го лу бо ве. Мо рао је да 
се ба ви ег зи стен ци јал ним пи та-
њи ма и го лу бо ве је за бо ра вио.

Ка да су сви у ње го вој по ро ди-
ци за бо ра ви ли да је он ика да др-
жао го лу бо ве, де си ло се из не на-
ђе ње. Ра де ћи сто ла ри ју на ку ћи 
М. Ма ти ћа из сед мог дру штва, 
по ве ла се при ча из ме ђу њих дво-
ји це и Ма тић је по чео да на го ва ра 
Зу ле та да по но во поч не да го лу-
ба ри, јер са да има ви ше вре ме на, 
а и при се ћао га је ста рих да на, 
ка да су ње го ви го лу бо ви го спо-
да ри ли не бом Обре нов ца. Ка да 
је до шла на ред ис пла та, Зу ле ту 

је по ну ђе но да је дан део 
ра до ва у вред но сти од 
100 ма ра ка бу де ис пла-
ћен у ви ду јед ног па ра 
го лу бо ва, и Зу ле се ку ћи 
вра ћа са арап ком и ма вја-
ном у ру ци. Убр зо пра ви 
ве ли ки ка вез и до но си 
још го лу бо ва, и кре ће са 
дав но за бо ра вље ним хо-
би јем из по чет ка. Арап ка 
ко ју је до нео по себ но га је оду-
ше вља ва ла, јер су пи ли ћи пре ко 
ње фе но ме нал но ле те ли. На про-
ле ће Ма тић, уви дев ши ка квог је 
го лу ба про дао Зу ле ту, до ла зи код 
ње га са Жи ком „Чер ке зом“ и по-
ку ша ва да арап ку от ку пи или је 
до би је у за ме ну за 5 дру гих го-
лу бо ва, али оста ју пра зних ру-
ку јер је Зу ле знао да ће се цео 
ње гов бу ду ћи при плод ба зи ра ти 
упра во на њој. Ка сни је са зна је да 
је та жен ка ку пље на од Ог ње на 
Ма ти је ви ћа, па по том про ве ра-
ва на, али мла ди у по чет ку ни су 
би ли ни шта по себ но, па је про-
да ју Зу ле ту. Тек ка сни је, ка да су 
пре ми та ри ли, уве ри ли су се у 
њи хов ква ли тет. Зу ле од те арап-
ке оста вља 5 жен ки у при плод и 
фор ми ра са њом ма ти цу. Имао је 
про бле ма са тим го лу бо ви ма, јер 
су ви ше пу та пре ле та ли дан, што 
му мно ги ни су ве ро ва ли. Тек ка-
да у њих уба цу је шпиц те ки ра без 
ал ке, ко ји му је јед ном до ле тео, 
до ла зи до пра вих го лу бо ва, јер 
су шпиц ара пи из тих ком би на-
ци ја увек си ла зи ли. Та да по чи њу 
ви со ки ре зул та ти. 2001. го ди не 
ства ра шам пи он ску еки пу, а по-
том до 2008, сва ке го ди не пра ви 

по не ко ли ко ре зул та та. Ап со лут-
ни је пр вак дру штва, а ре дов но 
пра ви ре зул та те у Оп штин ском и 
Ре ги о нал ном Са ве зу. Нај ве ће по-
стиг ну то вре ме му је 11 са ти и 34 
ми ну та, а би ло је ту и ре зул та та 
од 9 са ти и 57 ми ну та, 9 са ти и 17 
ми ну та…

У 2009. так ми чар ској се зо ни 
има ква ли фи ка ци је за сва Са-
ве зна так ми че ња. Оче ку је још 
бо ље ре зул та те, јер се так ми-
чи са пу но ела на и во ље. До ста 
се дру жи са го лу ба ри ма, ма да 
ми сли да су љу ди да нас ве о ма 
чуд ни. Мно ги би мо ра ли да на-
у че да, по ред до брих го лу бо ва, 
мо ра ју да уло же у хра ну и ви та-
ми не, јер се ни ко да нас не так-
ми чи са „ван глом ку ку ру за“. 
То ли ко је си гу ран у сво је пти-
це, да је увек спре ман да иза ђе 
„у ринг“ би ло ко ме у Ср би ји.

За пра вил ник ка же да је ве-
о ма строг, и да га не би ме њао, 
док се так ми че ња још ви ше не 
ома со ве. По себ но је по но сан на 
су пру гу, уну ка Ива на и уну ку 
Ива ну, ко ји му по ма жу у го лу-
бар ству, а по себ но унук Иван, 
ко ји већ има ре зул та те и за ко-
јег оче ку је да га на сле ди.
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ОВА КО СЛА ВИ О.З. ЛА ЗА РЕ ВАЦ!
По че ла се зо на про сла ваКа да се за вр ши те рач ка се зо-

на, за нас го лу ба ре по чи ње онај 
„сла ђи“ део се зо не, ка да ће мо на 
мно го број ним за ба ва ма ис пра ти-
ти ста ру се зо ну, по де ли ти на гра-
де, раз ме ни ти ис ку ства, али и по 
ко ју прет њу за на ред ну так ми-
чар ску се зо ну. Пр ви су у Ср би ји 
са про сла вом по че ли у Оп штин-
ској За јед ни ци Ла за рев ца.

У ре сто ра ну „Жу је вић“ у Ла-
за рев цу, 25. ок то бра 2008. го-
ди не, уз при год ну му зи ку и од-
лич ну хра ну, по де ље не су све 
на гра де на те ри то ри ји Оп шти не 
Ла за рев ца, а по том су се зва ни-
це и мно го број ни го сти ве се ли ли 
до сит них са ти у дру же љу би вој 
и ве се лој ат мос фе ри. У свој тој 
еуфо ри ји, ко ја у та квим тре ну ци-
ма ухва ти нас го лу ба ре, ипак смо 
ус пе ли да за мо ли мо пред сед ни ка 
оп штин ске за јед ни це, го спо ди на 
Мла де но вић Иго ра – чла на СС 
110, да нам не што ви ше ка же о 
про те клој се зо ни у Ла за рев цу.

„Ово је кру на ра да јед не се зо-
не“ – ре као је у јед ном цу гу Игор 
– „ко ја ће си гур но би ти упам-
ће на, не то ли ко по ре зул та ти ма, 
ко ли ко по је дин ству ко је нас је 
кра си ло“. „По сле то ли ко тур бу-
лен ци ја, пре ви ра ња, од ла за ка и 
до ла за ка љу ди из дру гог са ве-
за“ – још је до дао Игор – „са да је 
ста ње пот пу но нор мал но и вла да 
јед на здра ва ат мос фе ра ко ју ни ко 
не мо же да на ру ши!“

Ово је пр ва за јед нич ка за ба ва 
свих дру шта ва из Ла за рев ца по сле 
мно го, мно го го ди на и сви су по но-
сни што су ус пе ли да је ор га ни зу-
ју. До ма ћин за ба ве, го спо дин Жи-
во мир Жи ва но вић – Жи ка, члан 
СС 124 и пред сед ник так ми чар ске 
ко ми си је, до да је да су се сви за-

јед нич ким сна га ма 
из бо ри ли да Ла за-
ре вац ста не на сво-
је но ге и по ста не 
при мер ка ко тре ба 
да из гле да и функ-
ци о ни ше јед на го-
лу бар ска оп шти на. 
По ред од лич не ме-
ђу соб не са рад ње, 
Ла за ре вац има од-
лич ну ко му ни ка ци ју и са Са ве-
зом Бе о гра да и са Са ве зом Ср би је. 
Жи ка ка же да би са мо мо гао по же-
ле ти да ова кво ста ње по тра је јер 
тек са да до ла зи до из ра жа ја пра ва 
ле по та го лу бар ског спор та. Освр-
ћу ћи се на про те клу так ми чар ску 
се зо ну, Жи ка ка же да она ни је би-
ла ло ша и да су по стиг ну ти мно-
го број ни за па же ни ре зул та ти, иако 
је Ла за ре вац град са пу но гра бљи-
ви ца и не по вољ ним усло ви ма за 
го лу ба ре ње. Још је по но сни ји што 
су СВИ ре зул та ти оства ре ни по 
пра вил ни ку од ко јег су мно ге „ко-
ле ге“ по бе гле, го во ре ћи да је пра ва 
уто пи ја. То са мо го во ри да ће они 
ко ји су оста ли, пр вом се лек ци јом 
по те жем пра вил ни ку на пра ви ти 
го лу бо ве ко ји ће би ти да ле ко на-
пред ни ји од го лу бо ва ко ле га ко ји 
су по бе гли. Бе сми сле но је по ре-
ди ти би ло ко ји ре зул тат по овом и 
оном пра вил ни ку.

Оп штин ски Са вез Ла за рев ца 
чи не че ти ри дру штва и сви осим 
мла дог дру штва СС 563 има ју 
так ми чар ске ре зул та те.

У СС 40 нај бо љи ре зул тат је 
по сти гао Пан те лић Ми ро слав, 
ко ји је имао се ни ор ски ре зул тат 
од 8 ча со ва 1 мин и нај бо љег ле-

та ча (злат на ал ка) Бо ска са вре-
ме ном ле та 11 са ти и 25 ми ну та.

У СС 124, у се ни ор ској кон ку-
рен ци ји, нај бо љи је био Ми ло ше-
вић Ми лун, ко ји је имао ре зул тат 
од 6 ча со ва и 16 мин, али је исти 
так ми чар осво јио ме мо ри јал ре-
зул та том 4 са та 48 мин 24 сек и 
куп Ве ли ког Цр ља на са ре зул та-
том 7 са ти 34 мин 12 сек. Ми ло-
ше вић Ми лун је ујед но шам пи он 
удру же ња.

У СС 110 ме мо ри јал „Дра-
го слав Жи ва но вић“ осво јио је 
Жи во и но вић Љу бо драг са ре зул-
та том од 4 са та и 50 мин, куп дру-
штва дру го ме сто осво јио је Ло-
ти на Све то зар са ре зул та том од 6 
са ти и 11 мин, у ку пу удру же ња 
пр вак је Мла де но вић Игор са ре-
зул та том 6 са ти и 40 ми ну та. У 
се ни ор ском так ми че њу дру штва 
пр вак је Бо ро ви нић Ра до слав, 
са 7 са ти 59 мин и 48 сек, дру ги 
је Ло ти на Све то зар са 7 са ти 27 
ми ну та и 30 сек, тре ћи је Јан ко-
вић Љу бо мир са 5 са ти и 11 мин, 
а че твр ти Сте ва но вић Не над са 4 
са та и 49 ми ну та.

Сви ма ко ји су има ли ре зул тат 
на за ба ви су до де ље ни аде кват ни 
пе ха ри и ди пло ме.
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ОД БАЧ КО ТО ПОЛ СКОГ ДО СРП СКОГ ВИ СО КО ЛЕ ТА ЧА

Хор нак Ан тал, СС 662Пр ве го лу бар ске ко ра ке на-
пра вио је Хор нак Ан тал из Бач-
ке То пле уз свог бра та. Пр ва љу-
бав су му би ли „Бач ко то пол ски“ 
ви со ко ле та чи, ра са ко ја у том 
гра ду ву че по ре кло још од 1800. 
го ди не, ка да је овај го луб пр ви 
пут при знат као ра са у Бач кој 
То по ли. Да пр ва љу бав за бо ра-
ва не ма, го во ри и чи ње ни ца да 
је по ред срп ских ви со ко ле та ча 
ко је да нас успе шно од га ја, Ан-
тал ипак оста вио не ко ли ко па ри 
„Бач ко то по ла ца“, ко је не те ра, 
не го их др жи за украс. Одав но 
је, због спе ци фич ног и ду гог ле-
та пре шао на срп ске го лу бо ве.

За пре ла зак на на шег го лу ба, 
Ан тал нај ве ћу „кри ви цу“ сва-
љу је на ку ма Бе дић Ан та ла, ко-
ји му по кла ња 1970. го ди не пар 
срп ских ви со ко ле та ча. У то вре-
ме, ње гов кум Бе дић је био при-
зна ти ве ли ки од га ји вач срп ских 
ви со ко ле та ча. Го лу бо ви ко је до-
би ја од ку ма су би ли до ста ква-
ли тет ни и има ли су ле то ве од 
ви ше са ти, уз пра ви лан кру жни 
лет. Ти го лу бо ви су би ли тем-
пе ра мент ни ји и леп ши од „Бач-
ко то пол ских“ го лу бо ва, па је то 
Ан та лу још ви ше би ла пре ва га 
да пре ђе на срп ског ви со ко ле-
та ча. Уз бу ђи ва ла су га но ва от-
кри ћа и са зна ња ко ја је са овим 
но вим го лу бо ви ма сти цао.

Та да је жи вео у Ма лом Бе о-
гра ду и због ве ли ког бро ја од-
га ји ва ча срп ског ви со ко ле та ча 
у том кра ју при кљу чу је се ини-
ци ја ти ви за осни ва ње го лу бар-
ског дру штва. Био је је дан од 
осни ва ча 269 дру штва. У јед-
ном тре нут ку клуб је бро јао чак 
50 чла но ва и био је дан од нај ве-
ћих у око ли ни. Клуб је од ли ко-

ва ло ве о ма ве ли ко 
дру гар ство.

Мо рао је да се 
пре се ли у Бач ку То-
по лу 1982. го ди не, 
и по сле мно го го ди-
на по но во уче ству-
је у осни ва њу но вог 
клу ба, СС 662 „Бач-
ка“, а не ду го за тим 
и у фор ми ра њу оп штин ске за-
јед ни це ко ја тре нут но бро ји 7 
клу бо ва, а до та да ни је по сто-
ја ла. Од осни ва ња па до да нас 
успе шно во ди оп шти ну као 
пред сед ник, а по што му уско ро 
ис ти че ман дат, искре но се на да 
да ће му оп шти на на ћи до стој ну 
за ме ну. По себ но је ак ти ван по 
ма њим се ли ма у око ли ни Бач ке 
То по ле, где све срд но по ма же да 
се члан ство ор га ни зу је и фор ми-
ра ју клу бо ви.

Го лу бо ве ко је др жи увек је 
од ср ца до би јао од при ја те ља, 
та ко да ни ка да у жи во ту ни је 
ку пио го лу ба. До са да је на пра-
вио не где око 30-ак ре зул та та и 
2 злат не ал ке, од ко јих јед ну са 
по но сом но си, а дру ге се од ре-
као у ко рист клу ба због бес па-
ри це. Сва ке го ди не пра ви по пар 
ре зул та та, а нај ве ћи успех му је 
сва ка ко 2. ме сто у ре ги о ну 11, 
ко је осва ја 2006. го ди не. Нај ве ћи 
ре зул тат му је 8 са ти и 20 ми ну-
та, а сви ре зул та ти му се кре ћу у 
ра спо ну од 6 до 8 са ти. Ка же да 
га то сва ка ко не за до во ља ва, али 
мо ра да се по ми ри са чи ње ни-
цом да го лу бо ви ко је тре нут но 
има у ка ве зу та ко ле те. Ве ру је да 
се у њи ма кри је ве ћи по тен ци-

јал, а да ли ће они ту ње го ву те-
о ри ју до ка за ти или опо врг ну ти, 
по ка за ће вре ме. По ку шао је и са 
уба ци ва њем го лу бо ва од Ни ко-
ле Џом бе, ко је је на ин ди рек тан 
на чин до био, али за са да ни је 
ви део не ких спек та ку лар них по-
бољ ша ња, јер је да нас по треб но 
да го луб ле ти дво ци фре но да 
би се сма трао до брим. Го лу бо-
ве па ри у срод ству, по ли ни ја ма 
и од сва ког при мер ка тра жи да 
ле ти ис кљу чи во по ак ту ел ном 
пра вил ни ку. Не мо же да ка же да 
то успе шно ра ди, јер ни је за до-
во љан ду жи ном ле та ко ју има ју 
и ра до ће уба ци ти ква ли тет ни је, 
ако их на ђе.

Ни ка да се ни је по ка јао што је 
по стао го лу бар и што стра стве-
но во ли ову пле ме ни ту пти цу. 
Ду го се мом чио, и да ни је би-
ло ове пти це ко ја га је те ра ла да 
се вра ћа ку ћи, пи та ње је да ли 
би да нас имао ова кву по ро ди цу 
и скла дан брак. Да нас је пу но 
мла дих ко ји су нар ко ма ни, и са 
дру ге стра не за ко на, а да су за-
во ле ли го лу бар ство ве ро ват но 
би сли ка би ла дру га чи ја. На да 
се да ће ње го ва уну чад на ста-
ви ти по ро дич ну тра ди ци ју и да 
ће др жа ти го лу бо ве.
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ОТАЦ И СИН ЗДРУ ЖЕ НИ ДО РЕ ЗУЛ ТА ТА
Ро берт и Са ша Ше реш, СС 394Ду го је Ро берт Ше реш из Са-

на да код Но вог Кне жев ца у Вој-
во ди ни тра жио ко је ће го лу бо ве 
да др жи. 1989. го ди не пре ла ма 
и од лу чу је се да то бу ду ис кљу-
чи во срп ски ви со ко ле та чи. Те 
го ди не се учла њу је у дру штво 
и на ру чу је сво је пр ве ка ри ке.

Пр ве ре зул та те је по сти гао 
про шле и ове го ди не, оба пу та 
осво јив ши пр во ме сто у дру-
штву. Про шле го ди не је то био 
ре зул тат од 7 са ти и 57 ми ну та, 
а ове од 6 са ти и 32 ми ну та.

Ни сам не зна ка ко је ус пео 
да их по стиг не, јер ра ди као зи-
дар, па је по цео дан од су тан од 
ку ће. Го лу бо ви тра же „не рад-
ни ка“, чо ве ка ко ји тре ба да им 
пру жи мно го вре ме на и па жње 
око при пре ма и ис хра не, а он 
то сва ка ко ни је и за са да се не 
укла па у ри там так ми ча ра. Др-
жи их са мо за то што је од ма ле-
на ве зан за њих и што не мо же 
да за ми сли ко ли ко би му дво-
ри ште би ло пу сто без го лу бо ва. 
Све срд но му по ма же и син Са-
ша (9), ко ји се бри не о го лу бо-
ви ма док та та ни је ту. За Са ле та 
ка же да ће си гур но би ти мно го 
бо љи го лу бар од ње га, јер већ 
са да по ка зу је пра ви го лу бар ски 
та ле нат. Тре нут но се у њи хо-
вом ка ве зу на ла зи сто ти нак го-
лу бо ва, ко је ма ли Са ле у гла ву 
по зна је. По ро дич на тра ди ци ја 
го лу ба ре ња ће си гур но би ти 
успе шно на ста вље на.

Сву за хвал ност за успех у 
го лу бар ском спор ту ду гу је го-
спо ди ну Ми ло шу Јо ва но ви-
ћу (Си бач ком) из Зе му на, чи ји 
су му го лу бо ви у по ре клу, али 
нај ви ше про фе со ру Ра дој ко-
вић Љу би ши, са ко јим има из-

ван ред ну са рад њу и ко ји га је 
све му на у чио. Та са рад ња тра је 
још из сред ње шко ле, кад му је 
Љу би ша био про фе сор, па све 
до да нас, ка да му је та ко ђе Љу-
би ша про фе сор, али го лу бар-
ски. Све што је на у чио, на у чио 
је од Љу би ше, ко ји га је увео у 
свет так ми ча ра. Он му је дао 
го лу бо ве ко је да нас има у го лу-
бар ни ку. Са тим го лу бо ви ма ра-
ди у срод ству, али са мо уз кон-
сул та ци ју са про фе со ром. Не 
кри је да је при ста ли ца све мо-
гу ће при род не „хе ми је“, ко ја се 
мо же да ва ти го лу бо ви ма у ви ду 
ами но ки се ли на, ме да у во ду и 
дру гих суп стан ци из при род не 
апо те ке.

Чуо је од мно гих ко ји се ду го 
го ди на так ми че да је тре нут ни 
пра вил ник до бар, али он лич но 
ми сли да тре ба ма ло ви ше обра-
ти ти па жњу на го лу ба ре ко ји 
тек по чи њу да го лу ба ре и пра ве 
ре зул та те, јер је за њих те жак.

Го луб по ње му ни је ма ши-
на и не мо же баш увек да ле ти 
она ко ка ко би ми же ле ли, па по-
не кад у пра вил ни ку и то тре ба 
узи ма ти у об зир.

Во лео би сва ка ко да по ме не 
сво је нај бо ље го лу бар ске дру-
го ве Си ни шу Ђур ђе ва, Ја бла нов 
Дар ка и Ми рић Вељ ка, са ко ји ма 
се мно го дру жи и ко ји му мно-
го по ма жу око тре нин га и пра-
ће ња го лу бо ва ка да он ни је ту. 
По ен та це ло куп ног го лу бар ства 
је су дру же ња и при ја тељ ства и 
мно го му сме та ју „на до буд ни“ 
го лу ба ри, ко ји се пот це њи вач ки 
по на ша ју пре ма ко ле га ма. Увек 
тре ба са слу ша ти при чу и нај не-
и ску сни јег го лу ба ра и до бро ду-
шно му по мо ћи, јер се ни ка да не 
зна у ко ме „ле жи“ бу ду ћи шам-
пи он, а и од сва ко га се мо же по-
не што ко ри сно на у чи ти.

По же лео би свим го лу ба ри-
ма пу но успе ха у на ред ној се-
зо ни.
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Ка да је у Шап цу пре 40 го-
ди на по чи њао да се дру жи са 
го лу бо ви ма и го лу ба ри ма, Сте-
фа но вић Зо ран ни је ни слу тио 
да ће го лу бо ви по ста ти са став-
ни део ње го вог жи во та. Пр ве 
пра ве го лу бо ве узи ма од Ву ка 
Ра ко ви ћа, ко ји је за го лу ба рио 
по ла Шап ца, и од Пи ште. Вр-
тео је те го лу бо ве и по ку ша вао 
да на пра ви не што са њи ма, али 
ни је био у пот пу но сти за до во-
љан, па по ку ша ва да се по ја ча 
са го лу бо ви ма из Бе о гра да (Зе-
ја и Пе ра Ши ља), а не ду го за-
тим и из Кра гу јев ца (Ра шко Ва-
си ље вић).

У зад њих пар го ди на се пот-
пу но ба зи ра на го лу бо ве Алим-
пић Ве се ли на и го лу бо ве у 
по ре клу од Жу гић Бран ка. Ти 
го лу бо ви га у пот пу но сти за до-
во ља ва ју и сма тра да су на пра-
ви ли пра ви пре о крет у ње го вом 
го лу бар ству.

До са да је на пра вио три-
де се так ре зул та та. Нај дра жи 
му је ре зул тат од 7 ча со ва и 
29 ми ну та, ко ји је по сти гао 
за Ср би ју, ка да осва ја 23 ме-
сто. Ове го ди не се ве о ма до-
бро сна шао у так ми че њи ма и 
осва ја дру го ме сто у Оп шти-
ни, са ре зул та том 9 са ти и 35 
ми ну та и пр во ме сто у ре ги о-
ну 3, са ре зул та том од 9 ча со-
ва и 53 ми ну та.

Твр ди да у овом тре нут ку 
има ве о ма моћ но ја то го лу бо-
ва, ко је ће на ред них го ди на 
си гур но по сти за ти још бо ље 
ре зул та те. На жа лост, то ме у 
при лог му и иде чи ње ни ца да 
је остао без по сла, па ће си-
гур но мо ћи да и сле де ће се зо-
не мак си мал но по све ти па жњу 

ПР ВАК ТРЕ ЋЕГ РЕ ГИ О НА
Сте фа но вић Зо ран, СС 21

го лу бо ви ма и при пре ма ма за 
так ми че ња.

Пла ни ра и да у на ред ној се-
зо ни знат но по бољ ша усло ве за 
сво је го лу бо ве из град њом но-
вог го лу бар ни ка, за ко ји је ма-
те ри јал већ ку пљен и уред но 
сло жен у дво ри шту.

Са го лу бо ви ма ра ди ис кљу-
чи во у крв ном срод ству и са-
мо са та квим ра дом и ве о ма 
оштром се лек ци јом мо гу ће је 
на пра ви ти по зи ти ван ко рак у 
го лу бар ству и до бре ре зул та-
те. Та ко ђе и дру же ње са пра-
вим шам пи о ни ма ко ји хо ће да 
ти по мог ну и ода ју не ке ма ле 
тај не го лу бар ског хо би ја, мо же 
мно го да по мог не код вр хун-
ских ре зул та та.

Сме та ју му при че по је ди на-
ца из гра да у ко јем жи ви, а ко је 
се од но се на по ре ђе ње ре зул та-
та из ме ђу њих и „Ја го ди на ца“. 
Ми сли да о по ре ђе њу не мо-

же мо ни го во ри ти, јер ми ипак 
те ра мо го лу бо ве по знат но те-
жем и ри го ро зни јем пра вил ни-
ку. По но сан је што се на ла зи у 
овом Са ве зу и што је се бе као 
го лу ба ра до ка зао кроз ви со-
ке ре зул та те. Те жи пра вил ник 
мо же са мо да мо ти ви ше, али и 
да дâ ре ал ну сли ку где се тре-
нут но на ла зи мо у го лу бар ском 
спор ту. Јат ност го лу бо ва је 
осо би на ко јој мо ра мо да ти ви-
сок сте пен зна чај но сти, јер без 
ком пакт ног ја та ни ка да ни је 
би ло ви со ког ре зул та та. У пра-
вил ни ку му сме та са мо то што 
је да то ма ло вре ме на за кон со-
ли да ци ју ја та по сле уда ра гра-
бљи ви це.

По ру чио би свим мла дим 
го лу ба ри ма да, ако же ле да 
на пра ве пра ве ре зул та те, мо-
ра ју да вр ше ри го ро зну се лек-
ци ју, се лек ци ју и са мо се лек-
ци ју!!!
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290 ПИ ЛИ ЋА ОД ЈЕД НОГ ГО ЛУ БА
Хр њак Рај ко, СС 500Хр њак Рај ко из Ма ју ра код 

Шап ца, до ко пао се го лу бо ва 
бра та Ми ће још 1960. го ди не 
и од та да па до да нас ни је се 
одва јао од њих. Већ 1966. учла-
њу је се у 21 дру штво у Шап цу, 
за хва љу ју ћи Бо ро вић То ми, ко-
ји му у то ме по ма же. У том дру-
штву оста је све до 1975. го ди не 
ка да од лу чу је да због ве ли ког 
бро ја го лу ба ра осну је дру штво 
у Ма ју ру. За јед нич ким сна га ма 
осни ва ју 121 дру штво, ко је у 
том тре нут ку бро ји 80 чла но ва. 
Це лих 20 го ди на био је пред-
сед ник дру штва.

Ка да 1994. го ди не до ла зи до 
не сло ге и раз до ра у 121 дру-
штву осни ва но во – 500. дру-
штво „Цен тар“ Ма јур. У ње му 
је и тре нут но, са још 15 чла но-
ва, ма хом ста ри јих го лу ба ра. 
Дру штво је функ ци о ни са ло од-
лич но до раз два ја ња Са ве за, а 
та да је на стао пре лом ни тре ну-
так, јер им је дан део члан ства 
од ла зи (де се так чла но ва), а њих 
15 оста је. На жа лост, го ди не су 
учи ни ле сво је, па се у дру штву 
тре нут но ак тив но на свим ни-
во и ма так ми чи са мо 3 го лу ба ра 
из 500 дру штва. Ипак ат мос фе-
ра на са стан ци ма је ле па, а дру-
же ње на ви со ком ни воу.

Рај ко се тре нут но на ла зи и 
у управ ном од бо ру Оп шти не 
Ша бац и ка же да он функ ци-
о ни ше ве о ма до бро, што по-
твр ђу ју до са да шњи ре зул та ти. 
По себ но би ис та као так ми ча ре 
Ву јић Љу би шу и Дра га на Ан-
дри ћа Ки не за, ко ји су ове го-
ди не осве тла ли образ Оп штин-
ском Са ве зу Шап ца и вра ти ли 
га на пут ста ре сла ве. По хва лио 
би и за ба ве ко је су ор га ни зо ва-

ли у про те клих пар го ди на, јер 
су по ка за ле да је дру гар ство и 
сло га на ви со ком ни воу.

Као так ми чар, Рај ко је до са-
да на пра вио 85 ре зул та та и до-
био чак 15 злат них ал ки. Има 
шам пи он ску и 2 пр ве ка те го ри-
је. Нај ве ћи ју ни ор ски ре зул тат 
му је 8 са ти 10 ми ну та, а се ни-
ор ски 10 са ти и 21 ми нут.

Увек се тру дио да на ба ви го-
лу бо ве од еми нент них так ми ча ра 
као што су Ог њен, Ћет ко, Џом ба, 
Би не и ра дио је мно ге екс пе ри-
мен те са њи хо вим го лу бо ви ма. 
Са да у ка ве зу има го лу бо ве ко је 
је на пра вио де ве де се тих го ди на 
и ко ји су му се нај бо ље по ка за ли. 
То су углав ном го лу бо ви Ог ње-
но вог по ре кла, у ко је је уба цио 2 
па ра го лу бо ва ко је до би ја од Ши-
ље „По шта ра“ из Ка лу ђе ри це. У 
зад ње вре ме је свом ја ту до дао 
го лу бо ве од Ан дрић Дра га на Ки-
не за, да би ма ло осве жио сво је, 
али и по ку шао да до би је дво ци-
фре не ре зул та те код го лу бо ва.

Ми сли да је так ми чар ски 
пра вил ник до бар и да би са мо 

тре ба ло про ме ни ти и до зво ли-
ти да за ка те го ри ју мо же ући и 
је дан ју ни ор ски ре зул тат.

Три де сет го ди на на ла зи се у 
Оп штин ском Са ве зу Шап ца и 
жао му је што је до шло до по де-
ла и што су по је дин ци оти шли 
у дру ги Са вез. Ма ло је мла дих 
ко ји да нас же ле да на ста ве са 
га је њем го лу бо ва и уме сто не-
је дин ства тре ба ло би сви за јед-
но да се усред сре ди мо на тај 
про блем.

Рај ко је у Шап цу по знат и 
као го лу бар ко ји ће „из ву ћи“ 
пи ле и из нај ја ло ви јег го лу-
ба. Сви су се чу ди ли и би ло је 
ве о ма за ни мљи во ви де ти код 
ње га у ка ве зу 45 пи ли ћа од 
истог оца, ко је је из ле гао за 
јед ну се зо ну, 1985. го ди не. За 
9 го ди на, ко ли ко је имао тог 
муж ја ка, из вео је це лих 290 
пи ли ћа од ње га. Во ди ве о ма 
пре ци зне еви ден ци је о го лу-
бо ви ма и до са да је, за кључ но 
са овом го лу бар ском се зо ном, 
из ле гао пре ко 7.500 го лу бо ва 
у го лу бар ској ка ри је ри.
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„КУ МОВ СКА“ СУ ДРУ ШТВА ПРЕ ГО ЛЕ МА!
Из мог угла – пише Ни ко ла Јо во вићПо сма тра ју ћи це ло куп ну 

сли ку Срп ског го лу бар ства, мо-
же мо при ме ти ти да се од де-
ве де се тих го ди на па на ова мо, 
на гло по ве ћа ва број удру же ња 
у ма тич ном Са ве зу. Чи ње ни ца, 
ко ја би на пр ви по глед тре ба ла 
све да нас уве се ли, јер би по не-
кој ло ги ци ства ри, ла ич ки гле-
да но, то тре ба ло да зна чи да нас 
го лу ба ра има све ви ше и ви ше, 
али да ли је то ствар но та ко?!? 
Ка да ма ло ду бље „за гре бе мо“ и 
ана ли зи ра мо, до ла зи мо до фра-
пант них за кљу ча ка да си ту а ци ја 
ни је ни ма ло „ру жи ча ста“, и да 
број чла но ва из го ди не у го ди ну 
опа да… Па ка ко је он да мо гу ће 
да је број удру же ња та ко на гло 
по рас тао, па да нас у ка та ло гу 
мо же те на ћи, ре ци мо СС-700? 
Им по зан тан број зар не?

Сâм по че так про бле ма ко-
ји пот пу но уни шта ва и сла би 
да на шњу го лу бар ску Ср би ју, 
по пу лар но на зва ног „ку мов ска 
дру штва“, мо ра мо тра жи ти у 
по ре ме ће ном и ис кри вље ном 
по и ма њу са мог го лу бар ског 
хо би ја. Не ка да су се ове на ше 
пти це, го спо да ри не ба, спа ја ле 
го лу ба ре ко ји су их др жа ли, би-
ле и сим бол и по вод да се мно-
го оних ко ји их др же оку пе и у 
ве се љу, ша ли и ра до сти раз ме-
не ис ку ства, али пре све га до-
бро дру же. Бар по при ча ма ста-
ри јих го лу ба ра и љу ди ко ји ма 
ве ру јем, све го лу ба ре је спа јао 
здрав спорт ски дух. Ста ри ји 
су очин ски бри ну ли о мла ђи ма 
и по ку ша ва ли да их из ве ду на 
пра ви го лу бар ски, али и жи вот-
ни пут. А он да су до шле те не-
срет не де ве де се те, ка да нам је 
раз би је на др жа ва, а ви хор ра та 

по ре ме тио мно ге мо рал не вред-
но сти на ко ји ма се за сни ва ло и 
ко је је по што ва ло це ло куп но 
дру штво до та да.

Ни го лу бар ски спорт ни је 
остао имун на сва пре ви ра ња ко-
ја су за хва ти ла Ср би ју. Лу ди ло 
ко је је об у хва ти ло љу де, све ло 
се на го ло пре жи вља ва ње, али и 
гле да ње да се до ђе до нов ца на 
све мо гу ће ле гал не и не ле гал не 
на чи не. Го лу бар ство по чи ње да 
се укла па у це лу ту сли ку, јер по-
ла ко по ста је из вор за ра де, а он-
да се сва „мо рал на пра ви ла“ ста-
вља ју у „у слу жбу“ нов ца…

Це ну у го лу бар ском спор ту 
по че ли су да од ре ђу ју ре зул-
та ти, а њих ни је би ло мо гу ће 
мно го на пра ви ти у дру штви ма 
ко ја су бро ја ла по 20-ак кон-
стант них так ми ча ра.

У број ним го лу бар ским дру-
штви ма, због ве ли ког бро ја су-
ди ја ко је су мо гле би ти по сла-
те код так ми ча ра, ма хи на ци је 
су би ле све де не на ми ни ма лан 
број. Ка ко се у го лу бар ском 
спор ту све ви ше по ве ћа вао број 
оних ко ји би во ле ли не што да 
за ра де од го лу бо ва, а то је не-
ми нов но зна чи ло да крај име на 
мо ра ју се би упи са ти бар по не ку 
„ти ту лу“ по бед ни ка дру штва, 
ме мо ри јал ног ку па или Са ве-
зних так ми че ња, та ко се по че ло 
при бе га ва ти осни ва њу „при ват-
них“ го лу бар ских дру шта ва.

Све ви ше по је ди на ца, ко ји 
ре ал но ни су мо гли да па ри ра ју 
они ма ко ји има ју ква ли тет ни-
је го лу бо ве од њих, али и оних 
шам пи о на ко ји та ко ђе ни су мо-

гли да се по ми ре са чи ње ни цом 
да је њи хо во вре ме про шло, а тип 
го лу ба ко ји др же оти шао у исто-
ри ју, је ди ни из лаз ви ди у фор ми-
ра њу но вог дру штва, у ко ји би се 
учла ни ло још пар ње му ло јал них 
при ја те ља (чи тај оних ко ји од ње-
га за ви се го лу бар ски, а не рет ко и 
фи нан сиј ски) као и пар чла но ва 
уже и ши ре по ро ди це или го лу ба-
ра ко ји и не зна ју бо је го лу бо ва, 
ка ко би се до шло до „ма гич не“ 
ци фре од 10 љу ди ко ја је про пи-
са на пра вил ни ком о осни ва њу 
дру шта ва. Оку пив ши та квих 10-
ак љу ди, го ре на ве де на „го спо да“ 
ства ра ју сво је ма ле при ват не кла-
но ве, ко ји ма пот пу но до ми ни ра ју 
и вла да ју. Не рет ко та ква при ват на 
дру штва на ста ју и же сто ким сва-
ђа ма уну тар ве ћих дру шта ва, а 
све за рад „бо ле сног ега“ по је ди-
на ца ко ји же ле да до ми ни ра ју и 
на ме ћу сво ју во љу ко ја се не рет-
ко ко си са свим го лу бар ским, али 
и етич ким пра ви ли ма.

Убр зо по осни ва њу та квог 
дру штва, они ко ји су их осни-
ва ли по чи њу на гло да „пра ве“ 
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ре зул та те о ко ји ма су до та да 
мо гли са мо да са ња ју, а све то 
пот кре пљу ју при ча ма као су и 
ра ни је има ли до бре го лу бо ве 
али су у прет ход ним дру штви-
ма би ли спу та ва ни љу бо мо-
ром го лу ба ри ма и на ме ште ним 
ко ми си ја ма. Та ква но во пе че-
на дру штва по ред дру штве ног 
так ми че ња и ку па, на гло се 
при се ћа ју по кој них го лу ба ра из 
око ли не где жи ве, до да ју так-
ми че њи ма још ко је ка квих ме-
мо ри јал них и спо мен ку по ва, а 
све за рад мо гућ но сти још ве ћих 
ма хи на ци ја. Да не на по ми њем 
да су обич но пе ха ри осво је ни 
на та квим так ми че њи ма, а ко ји 
се до де љу ју на го лу бар ским за-
ба ва ма на кра ју се зо не, обич но 
то ли ко ве ли ки да по је дин ци мо-
ра ју да их но се са две ру ке…

Ко ли ко је Са вез ура дио пра ву 
ствар ка да је 2002. го ди не до нео 
од лу ку да за Са ве зна так ми че ња 
не ва же ква ли фи ка ци је из дру-
штва, а да се на реј тин гу не бо ду-
ју та так ми че ња, не тре ба ни при-
ча ти. Па за ми сли те са мо та кве 
ко ји би по си сте му „пи шеш ми 
ре зул тат“ – „пи шем ти ре зул тат“ 

до би ли ква ли фи ка ци је за Ср би ју 
или Ср би ју +. Ко ли ко би та так-
ми че ња би ла уна за ђе на за јед но 
са це ло куп ним срп ским го лу бар-
ством?! Да ли би смо он да мо гли 
да ме ња мо пра вил ник као што 
смо та да ура ди ли и још по бољ-
ша ва мо на шег го лу ба?! Ко ли ко 
би он да пра вих го лу ба ра од у ста-
ло раз о ча ра но, ви дев ши да ње го-
ве го ди не му ко трп ног се лек ти ра-
ња и так ми че ња за о би ла зи не ки 
по лу пи сме ни „на ду вен ко“, ко ме 
ће не ко у дру штву по пу ни ти це-
ло ку пан за пи сник дво ци фре ним 
ре зул та том, а да при то ме го-
лу бо ве ни је ни пу стио?! Да не 
при ча мо о то ме ка ко по је дин ци 
још увек ве ли ча ју сво је на вод не 
шам пи он ске ка те го ри је осво је не 
по та мо не ком пра вил ни ку ко ји 
му до зво ља ва да у ту ка те го ри ју 
уђу је дан дру штве ни, је дан ме-
мо ри јал ни и је дан куп ре зул тат 
ко ји су му пот пи са ле ком ши је из 
кра ја за пар го лу бо ва.

Ве ру јем да ни сам пр ви ко-
ји је уви део ову про бле ма ти ку 
и ве ру јем да јој не ка ко мо ра мо 
ста ти на пут. По ку шај Са ве за да 
уво ђе њем нов ча не на док на де од 

30.000 дин. за осни ва ње дру штва 
у ме сти ма где већ по сто ји дру-
штво, са мо је је дан ма ли ко рак у 
ре ша ва њу ова квих про бле ма. На-
жа лост и ње га је мо гу ће пре ско-
чи ти ако је осни вач по врат ник из 
не при зна тог Ја го дин ског Са ве за, 
па се и то оби ла то ко ри сти. Нор-
мал но, нај ве ћи ко рак би био ка да 
би се у го лу бар ским сре ди на ма 
вра тио спорт ски дух, а у го лу-
бар ским гла ва ма здрав ра зум и 
же ља да сви за јед но до при не се-
мо по бољ ша њу на шег го лу ба, а 
у здра вој кон ку рен ци ји нај бо љи 
нек’ по бе ди. Ипак, ми слим да 
смо у овим тре ну ци ма да ле ко од 
тог ни воа све сти. Су ви ше је мно-
го по је ди на ца са „бо ле сним тр-
го вач ким и так ми чар ским егом“ 
ко ји ће ко чи ти и успо ра ва ти на-
пре дак и ре гу лар ност так ми че ња 
за рад сво јих лич них ци ље ва, над 
ко ји ма ће се нор мал ни го лу ба ри 
згра жа ва ти, док ће они ужи ва ти 
у ла жном угле ду ко ји ће им пру-
жи ти при ват на дру штва. До не-
ких бо љих вре ме на, оста је нам 
на да да ће јед но га да на овај наш 
хо би по но во би ти си но ним за 
дру же ње и здрав спорт ски дух.

ОЧИ И ВИД ЗДРАВОГ ГОЛУБА
Очи су голубовима једнако важне као и крила. Осећај вида је добро развијен. За разлику од 

сисаваца, очи су им слабо покретљиве, али су им зато јако покретљиви глава и врат. 
Око се састоји од очне јабучице, сочива, очног живца, капака, мишића и сузних жлезда. Очна 

јабучица је састављена од беоњаче (која прелази у рожњачу), мрежњаче (која прелази у шареницу, 
а ова у средини има отвор — зеницу) и мрежњачу. 

Од посебног значаја за узгајивача је шареница, јер су боје шаренице наследне и у корелацији 
са пигментом перја. 

Уколико су очи различите боје (хетерокромија), то је знак хетерозиготности и представља ману 
расе. 

Оштрина вида је посебно важна. Голуб изванредно уочава предмете, при чему нервне ћелије 
мрежњаче шаљу информације мозгу. Захваљујући оштром виду, голуб има изванредну способност 
оријентације у простору. За откривање предмета голуб се служи више оком, него мозгом.
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НАД ПЕРТ ХОМ ЛЕ ТЕ СА МО ЧИ СТИ СВЛ!
Ни ко ла Трај че ски СС 306 – АустралијаНа ста вља мо са пре зен та ци-

ја ма оних ко ји по пу ла ри шу на-
шег Срп ског го лу ба у да ле кој 
нам Аустра ли ји. У ује ди ње ном 
клу бу „Срп ски Ви со ко ле тач 
Аустра ли ја“ је и осам чла но ва 
из Ве стерн Аустра ли је, тач ни је 
из Перт ха. Ме ђу њи ма се на ла-
зи и го спо дин Ни ко ла Трај че-
ски, ко јег же ли мо по ме ну ти и 
пред ста ви ти у овом тек сту.

Го спо дин Трај чев ски је ро ђен 
у Охри ду 1958. го ди не. Та мо је 
и про вео де тињ ство и ма да је у 
ње го вом род ном гра ду би ло го-
лу ба ра, они га та да ни су мно го 
за ни ма ли. Пр ва го лу бар ска ин-
те ре со ва ња сти че 1975. го ди не, 
ка да се због шко ло ва ња се ли у 
пре сто ни цу го лу бар ства Бе о град 
и то баш у Зе мун. За го лу ба рио га 
је чо век код ко га је и ста но вао, а 
ко ји је у то вре ме др жао го лу бо-
ве. Вре ме је про во дио уз ње го ве 
го лу бо ве и та да је по ла ко, ка ко 
сâм ка же „пер це по че ло да му 
ула зи у крв“. На жа лост, име на 
тог чо ве ка се не се ћа.

Пр ве го лу бо ве на ба вља та мо 
где му се и ро ди ла љу бав пре ма 
њи ма – у Зе му ну, и тај тре ну так 
ни ка да у жи во ту не ће за бо ра-
ви ти, јер је пр ви пут имао сво је 
го лу бо ве.

На ба вио их је од два бра та, 
чи јих се име на, на жа лост, ви ше 
не се ћа, али до бро пам ти да су у 
оно вре ме би ли из ван ред ни го-
лу ба ри. Се ћа се још са мо да је 
је дан од бра ће пра вио пр сте но-
ве за го лу бо ве, а дру гом је ку ћа 
би ла од мах по ред ме ди цин ске 
шко ле „На да Ди мић“, па се на-
да да ће чи та о ци зна ти о ко ме 
је реч. Вра ћа се у род ни Охрид 
1987. и са со бом но си сво је го-

лу бо ве из Зе му на, за ко је ка же 
да су би ли ван ред ни ле та чи и 
ве о ма ле пи на око. Три го ди не 
по сле , до но си ве о ма ве ли ку 
од лу ку у жи во ту – се ли се у да-
ле ку Аустра ли ју. Знао је та да да 
мо ра у Охри ду оста ви ти сво је 
ве ли ко ја то го лу бо ва ко је је го-
ди на ма се лек то вао, као и мно го 
при ја те ља ко ји су го лу ба ри ли. 
Сво је ја то го лу бо ва је по де лио 
они ма ко ји су их за слу жи ва ли 
и оти снуо се пре ко оке а на.  На 
ње го во ве ли ко из не на ђе ње, по 
до ла ску у Аустра ли ју, са зна је 
да и та мо има срп ских ви со ко-
ле та ча, и, чим је сте као усло ве, 
на ба вља ма тич но ја то ко је и дан 
да нас са успе хом чу ва. Го лу бо-
ве узи ма од ста рог По ља ка ко-
га су зва ли Стив, ина че чо ве ка 
на шег по ре кла, ко ји је је дан од 

пр вих го лу ба ра ко ји је до нео и 
по чео да од га ја ову пле ме ни ту 
пти цу у Перт ху. За јед но по чи-
њу но ву еру од го ја на шег го лу-
ба ко ја и дан да нас тра је.

Ни ко ла ка же да му по ма ло 
сме та ти пле ри за ци ја на шег го-
лу ба, јер је он сâм ве ли ки љу-
би тељ ста рог ти па срп ског ви-
со ко ле та ча и у ње го вом ка ве зу 
мо же те ви де ти са мо та кве го-
лу бо ве. Ка же да се му ко трп ним 
ра дом и стро гом се лек ци јом и 
из њих мо гу на ћи при мер ци ко-
ји ће пре ле та ти дан без до дат ка 
ти пле ра.

Го спо дин Трај чев ски би ову 
при ли ку ис ко ри стио да по здра-
ви по себ но све чла но ве  СС 306 
„Срп ски Ви со ко ле тач Аустра-
ли ја“, али и све од га ји ва че на-
ше пти це у Ср би ји и све ту.
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ОСТВА РЕН ЦИЉ – ФОР МИ РА НО НО ВО 
УДРУ ЖЕ ЊЕ И ОП ШТИН СКИ СА ВЕЗ ОПО ВО

СС 184 „Бр ка“, ОПО ВОГру па ста ри јих од га ји ва ча 
срп ског ви со ко ле та ча, пот по мог-
ну та мла ђим од га ји ва чи ма, фор-
ми ра ла је но во удру же ње: СС 
184 „Бр ка“ – Опо во. Но во и за-
бра ни пред сед ник, Брад Ан дре-
ја (по зна ти ји као Бр ка), сво јом 
агил но шћу ис тра јао је да у Опо-
ву бу де фор ми ра но но во дру-
штво, чи ме су се сте кли усло ви 
да се фор ми ра Оп штин ски Са вез 
Опо во, ко ји ће би ти члан дру гог 
ре ги о на Са ве за Ср би је.

Са мим чи ном фор ми ра ња 
Оп штин ског Са ве за Опо ва, до 
из ра жа ја је до шло ве ли ко је-
дин ство и дру гар ство го лу ба ра 
из Опо ва и око ли не, а о то ме ко-
ли ко љу ди то уви ђа ју, го во ри и 
чи ње ни ца да ће се Оп штин ском 
Са ве зу Опо ва при кљу чи ти и 
зна тан број го лу ба ра ко ји су на-

пу сти ли Са вез и оти шли у не-
при зна ти „Ја го дин ски Са вез“.

По ред ис ку сних, ста рих го-
лу ба ра, за љу бље ни ка у овог не-
бе ског ле по та на, ра ду је и ве ли-
ки број мла дих од га ји ва ча, ко ји 
су по др жа ли ста ри је, и ко ји су 
спрем ни да уче и так ми че се, ка-
ко би јед ног да на би ли до стој на 
кон ку рен ци ја ста ри ји ма. Ма да 
ка ко вре ме од ми че, а мла ди бр зо 
уче, за оче ки ва ти је да  ће се то у 
Опо ву вр ло бр зо и де си ти.

Тре ба ис та ћи да у Опо ву 
још по сто ји и СС 256, ко је је 
ве о ма ак тив но, а о то ме го во-
ри до ста со лид них ре зул та та 
по стигнутих на мно го број ним 
так ми че њи ма.

По сле фор ми ра ња Оп штин-
ског Са ве за Опо ва, сте кли су 
се усло ви за по бољ ша ње так-
ми че ња у Опо ву и око ли ни, 
што го лу ба ре тре ба да мо ти-
ви ше на још бо љу и чвр шћу 
се лек ци ју го лу бо ва. Ве ру ју 
да ће то мо ти ви са ти и оне ко-
ји су их не ка да на пу сти ли, да 
се са сво јим удру же њи ма вра-
те у ма ти цу, па да Оп штин ски 
Са вез бу де још ве ћи, кон ку-
рен ци ја ја ча, а ре зул та ти пра-
вед ни ји и бо љи. За са да је са-
рад ња ме ђу удру же њи ма на 
ве о ма ви со ком ни воу, што ће 
по твр ди ти бу ду ћи ре зул та ти 
ка ко так ми чар ски та ко и ови 
рад ни.
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Оку пи ра на и оп сед ну та на-
ле том но вих шам пи о на, го лу-
бар ска Ср би ја че сто за бо ра ви на 
оне сво је ста ре од га ји ва че, ко ји 
су ре ги о нал не Са ве зе и го лу бар-
ство у тим кра је ви ма по ста ви ли 
на здра ве но ге и омо гу ћи ли нам 
да све ово функ ци о ни ше на пра-
ви на чин. Је дан од њих је сва ка-
ко чи ка Бо ра – Бри ца из Ста ре 
Па зо ве, ко ји го лу бо ве ви со ко-
ле та че др жи од сво је 14 го ди не. 
По чи ње да го лу ба ри у Зе му ну 
1967. го ди не у YU 5 али по сле 
2 го ди не, са гле дав ши це ло куп но 
ста ње у Ста рој Па зо ви, ре ша ва 
са пар дру га ра да осну је пр во 
го лу бар ско дру штво у Сре му – 
YU 33. Та да под сти че све го лу-
ба ре у око ли ни да се учла њу ју у 
дру штво, а и сâм по чи ње да се 
так ми чи. Пр ве ре зул та те пра ви 
1969. го ди не са го лу бо ви ма ко-
ји су во ди ли по ре кло из Зе му на 
и то од Пе ре „Гла во ње“ и Сло-
бо да на Не на до ва, од ко јег су он 
и брат ку пи ли 10 па ри го лу бо-
ва. Вре ме ном по сти же све ве ће 
и ве ће ре зул та те и 1972. ула зи 
ме ђу де сет нај бо љих го лу ба ра 
у Ср би ји. На те ри то ри ји Сре ма, 
за у зи мао је убе дљи во пр во ме-
сто. Пр ви је на тој те ри то ри ји 
на пра вио ре зул тат пре ко де сет 
са ти и по ње му био по знат и у 
Ср би ји. Од Са ве Ми ло ше ви ћа 
1974. ку пу је 3 го лу ба (1 муж ја ка 
и 2 жен ке). Они су у по ре клу би-
ли „де ве та ци“, ко ји су се из ве ли 
код Аце То тр ље из Зе му на. Те 
го лу бо ве па ри на сво је и по сти-
же зна чај не ре зул та те за ку по ве 
и дру штва. Пре ста је да се так-
ми чи 1981. го ди не, али га 1995. 
на го ва ра ју да по но во поч не да 
те ра и од та да до да нас пра ви 

пет на е стак ре зул та та од 7–9 са-
ти. Ка же да је у зад ње вре ме осе-
тио за си ће ње код сво јих го лу бо-
ва због па ре ња у срод ству, па је 
у ка вез уба цио 5 но вих го лу бо ва 
ко је је до био од Жу гић Бран ка 
те са да оче ку је мно го бо ље ре-
зул та те. Ове го ди не је због ло ма 
но ге пред так ми чар ску се зо ну 
про пу стио при пре ме, па се ни-
је ни так ми чио, али се спре ма за 
на ред ну се зо ну, као и за мла де у 
ав гу сту и сеп тем бру.

Ка же да су се са да при пре-
ме го лу бо ва мно го про ме ни ле 
у од но су на оно вре ме ка да се 
он као мла дић так ми чио. У по-
чет ку, ка да се те ра ло без ика-
квих до да та ка, на ку ку ру зу су 
му го лу бо ви из ле та ли 6–8 са-
ти, а по не ки би по до бром да ну 
от ка чио и ко ји сат ви ше. Нај-
ви ше је до при нео по бољ ша њу 
ле та сво јих го лу бо ва он да ка да 
је при ме њи вао ше ме ко је ра де 

Ен гле ски ти пле ра ши, а ко је је 
до био од при ја те ља из Зе му на. 
Та да, уз ту при пре му и до да так 
ви та ми на А и D3, успе ва да на-
пра ви 3 ре зул та та за крат ко вре-
ме са истим ја том и то 10 са ти, 
9 са ти и 35 ми ну та и 7 са ти и 31 
ми нут за Ср би ју, што је за оно 
вре ме би ло фан та стич но.

Да нас је де цо то мно го лак-
ше пра ви ти, на ста вља сво ју 
при чу Бо ра, јер су ко је ка кве ме-
ша ви не хра на, ви та ми на и „до-
пин га“ до ступ не сви ма и у нео-
гра ни че ним ко ли чи на ма. Са да 
ми се без про бле ма де ша ва да 
го лу бо ви по је дин ци из ле ћу по 
10–12 са ти.

Што се пра вил ни ка ти че Бо-
ра ка же да он и ни је лош, са мо 
је по ње му не пре ва зи ђен пра-
вил ник ко ји су пи са ли Тер зић 
и Ка ра лић а ко ји је до зво ља вао 
от пис са ми јед ног го лу ба, уз 
оба ве зну јат ност го лу бо ва.

ПО КРЕ ТАЧ ГО ЛУ БАР СТВА У СРЕ МУ
Гру ји чић До бри во је – Бо ра Бри ца, СС 33 Стара Па зо ва
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ОП ШТИН СКИ ПР ВАК ЈА ГО ДИ НЕ
Зо ран Ди ми три је вић, СС 636Ја го ди нац Зо ран Ди ми три-

је вић до бро је по знат од га ји-
ва чи ма го лу бо ва срп ских ви-
со ко ле та ча у свом кра ју. Са 
сво јим пер на тим љу бим ци ма 
дру гу је ви ше од 30 го ди на, а 
они су му у том пе ри о ду, по-
ред љу ба ви и за до вољ ства 
до не ли и ви ше од 30 пе ха ра, 
мно штво ди пло ма и на гра да, 
као и 7 злат них ал ки.

Пр ви ре зул тат на пра вио је 
1997 го ди не, 8 са ти и 15 ми-
ну та, и то са 10 го лу бо ва, што 
је био ве ли ки успех за тај крај 
у оно вре ме. Ка сни је се ре зул-
та ти ре ђа ју као на тра ци, и то 
све бо љи и бо љи, да би вр ху нац 
до сти гао ове го ди не ка да је са 
ре зул та том 11 са ти и 5 ми ну та 
по стао оп штин ски пр вак Ја го-
ди не.

Стал но га је му чи ло пи та ње 
ка ко ство ри ти до брог го лу ба ви-
со ко ле та ча. На то пи та ње сва ки 
од га ји вач би имао раз ли чит од-
го вор. По ње му, нај ва жни је је 
до бро по зна ва ти ге не ти ку, има-
ти од га ји вач ко ис ку ство и нај-
бит ни је, има ти ви зи ју ка квог 
го лу ба тре ба ство ри ти. Мно-
ги се за ва ра ва ју ка да ми сле да 
из глед чи ни го лу ба ква ли тет-
ним. До бар ви со ко ле тач је са мо 
онај ко ји по сле 13–14 са ти ле та 
сле ти и уђе у го лу бар ник. Код 
го лу ба тре ба по себ ну па жњу 
обра ти ти и на ин те ли ген ци ју. 
Го лу ба у ви су оче ку је же га, ки-
ша, олу ја, про ме на ва зду шног 
при ти ска, обла ци, гра бљи ви-
це… До бар го луб мо ра све то 
да осе ти, по том да по бе ди и 
сле ти на го лу бар ник, и то на-
мер но, а не слу чај но! Из у зет но 

це ни го лу бо ве ко ји зна ју ко ли-
ко мо гу и не пре ва зи ла зе сво је 
мо гућ но сти.

По себ но га не за ни ма ју го-
лу бо ви ко ји оду од ку ће и сма-
тра да та кве при мер ке не тре ба 
вра ћа ти у ја то. За то сва ко ме ко 
ухва ти ње го вог го лу ба по ру чу-
је да га сло бод но за др жи, јер му 
по врат ка у ње гов го лу бар ник 
не ма, ма ко ли ке ре зул та те да је 
до та да на пра вио. Уко ли ко му 
се до го ди да се го луб сâм вра ти 
ку ћи, опет не ма ме ста у еки пи 
и при пло ду.

У при плод сва ке го ди не оста-
вља по јед ног нај бо љег муж ја ка 
и жен ку из ле та. Они на рав но 
про ла зе ри го ро зну се лек ци ју и 
са мо та квим ра дом мо гу ће је 
не што ви ше ура ди ти.

И ис хра на је по Зо ра ну 
ствар ко ја је вр ло бит на, али је 
сва ко мо ра при ла го ди ти сво-
јим го лу бо ви ма. До ду ше, има 
основ них пра ви ла ко ја су уни-

вер зал на за све. Го лу ба ко ји не 
пре ле ти на обич ној хра ни 7–8 
са ти, не вре ди ста вља ти на би-
ло ка кав спе ци ја лан трет ман 
из та бли ца.

Вр ло је бит но би ти до бар 
тре нер ја ту, и са ја том по сти-
ћи јед на кост, дуг и кру жан лет. 
Тре ба ком би но ва ти го лу бо ве 
ко ји до бро иду у вис са они ма 
ко ји ће си гур но си ћи и за др жа-
ва ти ове дру ге да се не за не су и 
оду. Вр ло је бит но да ја то бла го-
вре ме но си ђе на го лу бар ник. И 
по ред све га то га ни је дан го лу-
бар не мо же да пред ви ди ка да 
ће го лу бо ви на пра ви ти вр хун-
ски ре зул тат и то је сте нај ве ћа 
чар овог хо би ја.

Ве ли ку за слу гу за све што сам 
на у чио у го лу бар ском спор ту и 
што сам на пра вио до са да шње 
ре зул та те, но се по кој ни Ни ко ла 
То шић „Чет ки ца“ и Ми ки ца Ве-
ља но вић из Кра гу јев ца, и због 
то га сам им ве о ма за хва лан.
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КРА ТАК ИСТО РИ ЈАТ ШУ МА ДИЈ СКОГ ОКРУ ГА
Пред сед ник шу ма диј ског ок ру га, Ми о драг Ди мићДа ле ке 1990. го ди не, на осни-

вач кој скуп шти ни одр жа ној 1. 
апри ла у Кра гу јев цу, осно ван је 
„Ре ги он Шу ма ди је и По мо ра-
вља“. У са став тог Ре ги о на ушле 
су оп штин ске за јед ни це и по је-
ди нач на удру же ња са те ри то ри-
је Шу ма ди је и По мо ра вља и то: 
Оп штин ски Са вез Кра гу је вац, 
Оп штин ски Са вез Аран ђе ло вац, 
Оп штин ски Са вез Све то за ре во, 
удру же ња из Гор њег Ми ла нов-
ца, Па ра ћи на, То по ле, Ћу при је, 
Ре ков ца, Сви лајн ца…

У том са ста ву Ре ги он је по-
сто јао све до но ве Скуп шти не 
на ни воу Са ве за одр жа не 7. мар-
та. 1999. го ди не, ка да је на ни воу 
Ср би је до не та од лу ка да се фор-
ми ра ју но ви ре ги о ни, од но сно 
окру зи. Та да до та да шњи „Ре ги он 
Шу ма ди је и По мо ра вља“ до би ја 
но ви на зив „Шу ма диј ски округ“, 
у чи јем са ста ву су: Оп штин ски 
Са вез Кра гу је вац, Оп штин ски 

Са вез Аран ђе ло вац, То по ла, Ра-
ча, Ба то чи на, Кнић и Ла по во.

Ре ги он је за вре ме свог по-
сто ја ња оба вљао све вр сте так-
ми че ња се ни о ра и ју ни о ра. За 
вре ме тих так ми че ња по сти за-
ни су вр хун ски ре зул та ти. Пр-
ви ре зул тат ко ји је по стиг нут 
био је 8 са ти и 18 ми ну та, да 
би већ 1995 . по стиг нут и пр-
ви дво ци фре ни ре зул тат од 10 
са ти и 59 ми ну та, а он да су се 
ни за ли све бо љи ре зул та ти, та-
ко да су из на шег ре ги о на так-
ми ча ри би ли пр ва ци др жа ве и 
ре пу бли ке.

Ре ги он у свом ра ду до но си 
од лу ке уз са гла сност свих оп-
штин ских са ве за, где се у ко-
ми си ја ма и од бо ри ма за сту па ју 
сви оп штин ски са ве зи под јед-
на ко, пре ма бро ју чла но ва.

Сви од бо ри и ко ми си је ра-
де у скла ду са Ста ту том и свим 
нор ма тив ним ак ти ма.

Сва ке го ди не одр жа ва ју се 
Све ча не сед ни це на ко ји ма се 
до де љу ју на гра де за ту так ми-
чар ску се зо ну. Увек се тру ди мо 
да оне бу ду ква ли тет не, јер је 
уло же но мно го тру да и ра да.

Ни ка ко не за бо ра вља мо ни 
на ше ста ре чла но ве, већ се и 
њи ма, у ви ду за хвал ни ца, за-
хва љу је мо за њи хов до при-
нос.

Са Са ве зом Ср би је има-
мо ве о ма до бру са рад њу, ко ју 
оства ру је мо пре ко на ших пред-
став ни ка и се кре та ра окру га.

Свим го лу ба ри ма же ли мо 
срећ не све пред сто је ће пра зни ке, 
а за на ред ну го ди ну дуг и здрав 
жи вот, ве дро не бо и дуг лет.

На ред ба о др жа њу, по се ду и 
уво же њу го лу бо ва (на ред ба о 
го лу бо ви ма-пи смо но ша ма)

На осно ву овла шће ња да тог 
ми од Вр хов ног за по вед ни ка 
вој не си ле на ре ђу јем:

Тач ка 1 – Др жа ње и га је ње 
го лу бо ва-пи смо но ша на под-
руч ју оку пи ра не срп ске те ри-
то ри је, као и њи хо во уво же ње 
на ту те ри то ри ју за бра ње но 
је.

ИЗ ИСТО РИЈ СКЕ ЧИ ТАН КЕ…
(На ред ба ко ја је об ја вље на у но ви на ма „Но во вре ме“у су бо ту, 

7. ју на 1941. го ди не)

Тач ка 2 – Све већ по сто је ће 
го лу бо ве пи смо но ше има ју од-
мах да уби ју њи хо ви вла сни ци, 
или они код ко јих се на ла зе.

Тач ка 3 – Као го лу бо ви-пи-
смо но ше сма тра ју се сви го лу-
бо ви ко ји су спо соб ни да пре-
не су ве сти, на при мер го лу бо ви 
пре вр та чи и го лу бо ви-пи смо-
но ше ле пе за ни.

Тач ка 4 – По треб не од ред бе 
о про во ђе њу ове На ред бе из да-

је Шеф Шта ба Упра ве код Вој-
ног за по вед ни ка у Ср би ји. Овај 
мо же да за бра ни др жа ње го лу-
бо ва сва ке вр сте.

Тач ка 5 – Ко се бу де огре-
шио о од ред бе ове На ред бе и 
ње них од ре да ба за спро во ђе ње 
ка зни ће се смр ћу, а у лак шим 
слу ча је ви ма ро би јом или за-
тво ром.
Бе о град 29. ма ја 1941.Вој ни за

по вед ник у Ср би ји
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СЕ КРЕ ТАР ЗА ПРИ МЕР
Спа сић Пе тар, СС 94Сви ми у жи во ту има мо не ки 

ку так ко ји је уре ђен по на шем 
уку су и у ко јем во ли мо да про-
во ди мо вре ме. Упра во та кав ку-
так на пра вио је Спа сић Пе тар из 
Кра гу јев ца, уз свој го лу бар ник. 
Ма ла со би ца, са про зо ром ко ји 
гле да пра во на трем, укра ше на 
са мно го сли ка и при зна ња ко је 
ево ци ра ју успо ме не, ис пу ње на 
цвр ку том пти чи ца ко је су пе ва-
ле из ка ве за ко ји је угра ђен у зид 
пред ста вља пра ву ствар за нас 
го лу ба ре. У тој со би ци, уред но 
је спа ко ва на и по пи са на сва до-
ку мен та ци ја пе тог ре ги о на. У 
тој со би ци, мо же се ре ћи, ле жи 
цео ње гов го лу бар ски жи вот.

Љу бав пре ма го лу бо ви ма је 
по ро дич на тра ди ци ја по ро ди це 
Спа сић. Ње гов брат Спа сић Са-
ва – Ца ја др жао је го лу бо ве, па 
их је Пе тар за во лео уз ње га. Др-
жао је са бра том го лу бо ве све до 
1962. го ди не, пре свог од ла ска 
у вој ску, ка да са мо стал но по чи-
ње да го лу ба ри. То су углав ном 
би ли го лу бо ви ко је је до био од 
бра та Ца је, а ка сни је у те го лу-
бо ве уба цу је не ко ли ко при ме-
ра ка Би не то вих го лу бо ва.

Дав не 1968. го ди не се учла-
њу је у 39 дру штво и у ње му 
оста је пу них 5 го ди на. Због по-
гор ша них ме ђу људ ских од но са 
и не за до вољ ства, 1973. го ди не, 
са још не ко ли ци ном при ја те ља, 
од ла зи из 39 дру штва и осни ва 
94 дру штво. До да нас је остао у 
ње му и не на ме ра ва да га ме ња.

„Увек сам био ве чи ти се кре-
тар“ – са по но сом до да је Пе ри-
ца – „ми слим да сам упра во у 
том по слу на шао се бе и да сам 
пре ко функ ци је се кре та ра дао 
мој нај ве ћи до при нос го лу бар-

ству и на шем хо би ју“. 
Ко ли ко га сви це не и ко-
ли ко има ју по ве ре ња у то 
што ра ди, нај бо ље го во ри 
чи ње ни ца да је тре нут но 
се кре тар у дру штву, оп-
штин ском и ре ги о нал ном 
Са ве зу, а до ско ра је био 
се кре тар и Са ве за Ср би је 
и Ју го сла ви је. На чин на 
ко ји во ди до ку мен та ци ју, 
пе дант ност и уред ност, 
мо гли би да по слу же 
мно гим при ват ним фир ма ма за 
при мер. Од ове го ди не Пе тар је 
члан и над зор не ко ми си је Са-
ве за Ср би је.

За сво ју го лу бар ску ка ри је ру 
ка же и сâм да је скром ни ја, јер 
го лу бо ве др жи пре све га из љу-
ба ви. До са да је по сти гао 15 ре-
зул та та. Пр вих де сет го ди на од 
осни ва ња дру штва био је нај-
бо љи так ми чар. Та да је то би ло 
мно го те же, јер су се го то во сви 
так ми чи ли. Ре зул та ти су му се 
кре та ли од 4 са та и 49 ми ну та 
па све до 8 са ти и 36 ми ну та. То 
су углав ном би ли дру штве ни 
ре зул та ти, а по сти гао је 1976. 
го ди не и Са ве зни ре зул тат од 7 
са ти и 18 ми ну та за Ср би ју се-
ни о ри и осво јио 17 ме сто у оној 
ве ли кој Ју го сла ви ји.

И да нас је за др жао сво је ста-
ре го лу бо ве (Ца ји ни и Би не то-
ви, у раз ли чи тим ком би на ци-
ја ма). Ни ка да их ни је па рио у 
срод ству и та кво па ре ње му је 
увек би ло не ло гич но и стра но, 
ма да ве ру је при ча ма го лу ба ра 
да та ква па ре ња до но се успех. 
С об зи ром да се већ ду же вре-

ме не так ми чи, го лу бо ве ипак 
оста вља из ле та, и то са мо при-
мер ке ко ји га екс те ри јал но за-
до во ље, јер во ли да ви ди го лу ба 
ко ји по ред ле та и до бро из гле-
да. Сва ки го луб мо ра да пре ле-
ти бар 5 са ти да би га оста вио. 
Леп го луб, по ње му, не сме да 
бу де ни си тан ни кру пан, мо ра 
би ти пр сат, пра вил не ка пе, би-
строг ока, са ја ким но здр ва ма и 
ни зак на но га ма.

У го лу бар ству га по др жа ва 
це ло куп на по ро ди ца. Унук и 
уну ка му по ма жу око го лу бо ва 
па се на да да ће га они и на сле-
ди ти. Да нас је све ма ње мла дих 
ко ји во ле го лу бо ве и Са вез мо-
ра по ра ди ти на том пи та њу. Он 
лич но по ку ша ва да мо ти ви ше 
де цу на ни воу оп шти не да се 
за го лу ба ре, али то сла бо иде.

По сле свих по де ла око Са ве-
за ко је су се де ша ва ле у зад њих 
пар го ди на, са да је ста ње код 
њих у оп шти ни да ле ко бо ље, 
јер не ма од ла за ка. Ни ка да не би 
пре шао ни у је ду дру ги Са вез, 
јер овај мно го во ли и сма тра да 
ра ди бо ље.



34 СРПСКИ ВИСОКОЛЕТАЧ

СА БЕ А ЗИ МА У ШАМ ПИ ОН СКЕ ВИ СИ НЕ
Пе тро вић Дра ган – Цу фла,  СС 256

и сви пра ви так ми ча ри 
и те ра чи зна ју ка кав је 
то успех. До да ју ћи то ме 
да те ра ис кљу чи во бе ле 
го лу бо ве и да у зад њих 
10 го ди на сва ке го ди-
не пра ви ре зул тат ве ћи 
од 10 са ти, ми сли да је 
ипак плод ње го вог ра-
да ви дљив. О не ком на-
ме шта њу утак ми ца на 
квар но и по га ђа ња са 
су ди ја ма око то га да ли је го-
луб ње гов или ни је не ма ни го-
во ра упра во због њи хо ве бо је. 
И вис му те же при зна ју, јер се 
на пла вом не бу бе ло ја то ла ко 
уоча ва, па го лу бо ви мо ра ју да 
му ле те ско ро у по гу бу, да би 
би ли при зна ти. Ипак, Цу фла је 
све то пре ва зи шао и за 25 го ди-
на от ка ко по сто ји 265 дру штво, 
он је нај у спе шни ји так ми чар, а 
нај ви ше во ли крај так ми чар ске 
се зо не, јер се та да ви ди ко је 
ко ли ко ура дио. Мла дим так ми-
ча ри ма во ли да по мог не, а вр ло 
бр зо по сле то га они по сти жу 
успе шне ре зул та те што га још 
ви ше ра ду је.

Бе ле го лу бо ве чу ва као успо-
ме ну на по кој ног бра та Пе-
тро вић Вла ди цу, ко ји је био 
го лу бар. Он је 1976. на пра вио 
ре зул тат од 9 са ти и 20 ми ну-
та и убр зо по том по ги нуо. По-
сле ње га, у ка ве зу оста је са мо 
је дан пар као успо ме на, и тај 
пар ле же 4 бе ла го лу ба. Та да 
Цу фла од лу чу је да на ба ви још 
бе лих и ку пу је го лу бо ве од Зо-
ра на Га ји ћа Гро здин ца, по кој-
них Жи ки ћа и Ђо ке Ка са пи на 

и мно гих дру гих. По чео је да 
ра ди са њи ма, а од 1977. др жи 
ис кљу чи во бе ле. Се ћа се да је 
та да дао 1 000 ма ра ка за јед ну 
бе лу жен ку код Гро здин ца, ко-
ја му се по себ но сви де ла. Већ 
1978. го ди не пра ви пр ви ре зул-
тат са ју ни о ри ма од 6 са ти и 20 
ми ну та. По дру гљи ви осме си и 
зе за ње да бе ли коњ ни ка да ни-
је до био тр ку, мо ти ви са ли су га 
да још же шће поч не да ра ди и 
се лек ти ра бе а зе.

Пти це ко је је он се лек то вао 
вр ло успе шно ле те и код мно-
гих дру гих го лу ба ра као што 
су Ми ша из Ле сков ца, Ро ка из 
Кру шев ца, Гла ва из По жа рев ца, 
Ки не из Па ра ћи на… Са ра ђу је и 
са Ро ки ном из Бе о гра да. Про да-
вао је го лу бо ве ши ром зе мље и 
ино стран ства и не сма тра да је 
про да ја го лу бо ва ло ша јер их је 
и он ку по вао док ни је на пра вио 
ова кав ква ли тет.

Сма тра да овај Са вез ра ди 
ве о ма до бро, али да би мо ра ло 
ма ло ви ше па жње да се по све-
ти ко ми си ја ма ко је су де и да би 
оне тре ба ло да бу ду ис кљу чи во 
од про фе си о нал них так ми ча ра.

Ма ло је го лу ба ра у Ср би ји 
ко ји има ју ис кљу чи во јед но бој-
на ја та у ка ве зи ма. Још је ма ње 
оних ко ји са та квим го лу бо ви-
ма по сти жу вр хун ске ре зул та те. 
Ме ђу тим ка да би ло ко у Ср би ји 
ка же ја то бе лих го лу бо ва, пр-
ва асо ци ја ци ја сви ма ко ји др же 
срп ског го лу ба бу де Пе тро вић 
Дра ган из Кра гу јев ца, по зна ти-
ји по на дим ку Цу фла. 

Ни ко га не мо же оста ви ти 
рав но ду шно сли ка Цу фли ног 
дво ри шта, у ко јем се у ве ле леп-
ном ка ве зу и по зе ле ном трав-
ња ку ши ри сто ти не ис кљу чи во 
бе лих го лу бо ва, а о њи хо вом 
ква ли те ту и ре зул та ти ма све до-
чи ве ли ка со ба ис пу ње на мно-
штвом пе ха ра и ди пло ма, али 
и сли ка ма ша љи вих анег до та 
и ши ша ња ку мов ских бр ко ва, 
ко ји су та ко ђе „плод“ њи хо вих 
ре зул та та.

Цу фла са по но сом ис ти че да 
је до са да, ис кљу чи во са бе лим 
пти ца ма, по сти гао мно го дво-
ци фре них ре зул та та, а оне од 9 
са ти и ма ње ви ше и не ра чу на. 
Ше сна ест злат них ал ки та ко ђе 
је део „укра са“ шам пи он ске со-
бе. За се бе ка же да је так ми чар 
у ср цу, и да мно го во ли утак-
ми це, али би по себ но из дво јио 
оне дру штве не, јер му је мно-
го ве ће за до вољ ство да по бе ди 
сво је нај бли же Кра гу јев ча не 
не го дру ге го лу ба ре у Ср би ји.

Сви ре зул та ти су му плод на-
пор не и оштре се лек ци је, па та-
ко на во ди да му го лу бо ви и ле те 
и си ла зе кри ло у кри ло, а са мо 
јед ном у жи во ту, и то пре 20 го-
ди на за Ср би ју, ни је му си шло 
це ло ја то. Све оста ле утак ми це 
ко је је те рао имао је 5 го лу бо ва 
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ди ном ше зде се тих го ди на про-
шлог ве ка, и у тре нут ку на стан-
ка бро јао је са мо јед но дру штво 
– YU 73 „Ти мок“. Тре ба ло би 
по ме ну ти да су та да око сни цу 
дру штва и го лу бар ства чи ни ли 
Ми ло са вље вић Но ви ца, Ари за-
но вић Мар ко, Ла ско Из во рац, 
Ме да, Ан та, Мај сто ро вић Ср-
ђан и са да већ по кој ни Илић Зо-
ран – Ци ли, Јо тић Пе тар Гроф, 
Ста но је вић Ан дре ја Киц, Бра ћа 
Бар бул, Љу би ша Бри ца, Ми лан 
Сом…

Као та кав, О. С. За је чар је 
функ ци о ни сао све до по чет-
ка осам де се тих го ди на. Та да 
до ла зи не ко дру го вре ме, јер 
так ми че ње пре ла зи на ви ши 
ни во, и бу ди се из „сна“, али 
са њим и не тр пе љи во сти и 
сва ђе (што је на жа лост у да-
на шње вре ме сва ко дне ви ца). 
Би ла је не ми нов ност да се 
YU 73 „Ти мок“ по де ли. Мно-
го не ис то ми шље ни ка је би ло 
на јед ном ме сту. Од јед ног на-
ста ју још це ла три дру штва, и 
то YU 268 „Мла дост“, YU 338 
„Гра ни чар“ и YU 404 „Шам-
пи о ни“ . Ипак, у то вре ме по-
сти за ни су и до бри ре зул та ти, 
а За је чар ским не бом су ха ра ли 
го лу бо ви Илић Зо ра на Ци ли ја 
и Ари зо но вић Мир ка. То су до 
дан да нас два не пре ва зи ђе на 
го лу ба ра у том кра ју, а Ари-
зо но вић Мир ко др жи и ре корд 
За је чар ске Оп шти не. по стиг-
нут 1992 го ди не ко ји из но си 9 
са ти и 22 ми ну та.

Сре ди ном де ве де се тих YU 
73 „Ти мок“ до би ја нај те жи 
уда рац у ње го вој исто ри ји. 
Дру штво по но во др ма ју не су-

гла си це, па се још ви ше це па и 
та да на ста ју још YU 488 „Го-
луб“ и YU 168 „Гр љан“. Ка да 
се чи ни ло да ће се нај ста ри је 
дру штво и но си лац ра да у оп-
шти ни рас па сти, ствар у сво је 
ру ке пре у зи ма Ко стов Га ври-
ло, ко ји све до две хи ља ди те 
успе ва да др жи ствар у сво-
јим ру ка ма и вра ти дру штво 
на ме сто ко је му и при па да. 
А он да, 2000, из ко зна ко јих 
раз ло га, на ста ју но ва дру штва 
и то YU 594, YU 293, YU 634, 
YU 641.

Од не ка да шњег је дин стве-
ног дру штва YU 73 „Ти мок“, 
ко је је бро ја ло бли зу 300 го лу-
ба ра, на ста ло је тач но 9 дру-
шта ва, и то са мо због не сло ге и 
Су је те, ка рак те ри стич не за нас 
Ср бе. Ипак, оста ће за пи са но да 
је YU 73 „Ти мок“ ко лев ка го лу-
бар ства у За је ча ру и це лом Ти-
моч ком ре ги о ну.

Да нас, не ко ли ко го ди на ка-
сни је, по сле свих бу ра и по-
тре са ко ји су це па ли Са вез и 
уно си ли раз дор, у За је ча ру је 
дру га чи ја сли ка. Оп штин ску 
За јед ни цу чи не 7 удру же ња и 
то СС 62 „Бор“, СС 73 „Ти мок“, 
СС 230 „Гу ру ше вац“ , СС 293 
„Злат на Кри ла“, СС 594 „Ти-
моч ка кри ла“ СС 634 „Ртањ“ , 
и СС 641 „За је чар“.

У тих 7 дру шта ва има бли-
зу 150 чла но ва, ко ји у се зо ни 
по стиг ну де се так ре зул та та 
из ме ђу 5 и 8 ча со ва ле та. Ни су 
ско ро има ли ква ли фи ка ци је за 
ви ша так ми че ња (Ср би ја, Ср-
би ја+) , а са ју ни о ри ма го то во 
да се ни ко и не так ми чи. Сво-
ја ја та ре дов но пу шта ју То-
до ро вић Вла ди мир, Бој ко вић 

Сла ви ша, Кр стић Сто и слав, 
Па вло вић Јо ви ца, Ко стов Га-
ври ло, Ми ло ше вић Ср ђан и 
Ми ро слав, Илић Вла ди мир и 
нај мла ђи ме ђу њи ма Ђор ђе вић 
Да ли бор. Они су так ми чар ска 
око сни ца оп шти не, а ово го ди-
шњи пр вак Оп штин ске За јед-
ни це је Бој ко вић Сла ви ша, са 
ре зул та том од 6 са ти и 33 ми-
ну та.

Од лич ну са рад њу има ју са 
Оп штин ском За јед ни цом Не-
го ти на, са ко јом чи не 9. ре ги он 
Са ве за. По себ но су по но сни на 
рад са омла ди ном, јер сви го-
лу ба ри у За је ча ру ра де са мла-
ди ма, по кла ња ју им го лу бо ве, 
па чак и ука зу ју ро ди те љи ма 
на ле по ту овог хо би ја и ње го-
ве пред но сти упо зо ра ва ју ћи их 
да је бо ље да се де ку ћи и те ра ју 
го лу бо ве не го да их ули ца узме 
под сво је.

Они ко ји са да чи не О. З. 
За је чар зду шно по др жа ва-
ју све про ме не так ми чар ског 
пра вил ни ка ко је до но се бо-
љи так срп ском го лу бу и на-
шем спор ту. Свим го лу ба ри ма 
у Ср би ји по же ле ли би ис пра-
ван, кру жан, ја тан и дуг лет 
го лу бо ва.
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осво јио тре ће ме сто у дру штву. 
За хва љу ју ћи тим ре зул та ти ма, 
2008. го ди не је и шам пи он дру-
штва, и то сма тра сво јим нај ве-
ћим до са да шњим успе хом, али 
се та ко ђе на да да ту ни је крај и 
да ће на ред них го ди на ње го ве 
пти це још ви ше по ка за ти.

Сма тра да му је ве ли ки хен-
ди кеп што мо ра да го лу ба ри на 
пе ри фе ри ји Кру шев ца, што му 
у мно го че му оте жа ва си ту а ци-
ју, по го то во због гра бљи ви ца. 
Ипак, ге не рал но гле да но, пре-
за до во љан је ле том се лек ти ра-
них пти ца, јер су му на свим 
утак ми ца ма го лу бо ви ле те ли 
по при лич но ујед на че но. То до-
вољ но го во ри о ква ли те ту пти-
ца, а и чи ње ни ца да су на обе 
утак ми це го лу бо ви би ли тек на 
по ла „га са“, да је му за пра во да 
се још ви ше на да да ће на ред на 
так ми чар ска се зо на би ти успе-
шни ја. То су го лу бо ви ко ји су и 
пре ње го ве се лек ци је би ли вр-

хун ски се лек ти ра ни, а он их је 
са мо ма ло до ра дио и по ма ци у 
ње го вом го лу бар ству су би ли 
огром ни. Око ис хра не го лу бо ва 
не би имао пу но шта да ка же, 
јер сви у го лу бар ској Ср би ји 
хра ни мо слич но. Не ке ве ли ке 
тај не ви ше не по сто је, али би 
се по себ но за хва лио свом ве-
ли ком дру га ру Лу кић Го ра ну – 
Бри ци, ко ји га је увео у све то 
и по мо гао му око ис хра не го лу-
бо ва. Го лу бо ве хра ни ис кљу чи-
во бел гиј ском хра ном Вер са ле 
ла га, јер јој не ма прем ца, уз до-
да так ча је ва и пре па ра та…

У овом спор ту је сте као мно-
го до брих дру га ра, у Кру шев цу 
и ван ње га, ко ји су увек ту да 
му по мог ну на би ло ко ји на чин. 
Због све га то га, же лео би да по-
хва ли и по здра ви све го лу ба ре 
Ср би је, по себ но ње го ве нај бли-
же из СС 57 „Кру ше вац“ на че-
лу са пред сед ни ком Др. Смиљ-
ко вић Ми ро љу бом.

Ову пле ме ни ту пти цу „сим-
бол сло бо де“, за во лео је од ма-
лих но гу, као и ве ћи на од га ји-
ва ча ши ром Ср би је. Члан је, од 
сво је ше сна е сте го ди не, нај бо-
љег Кру ше вач ког дру штва СС 
57 – Кру ше вац. Ка ко сâм при-
зна је, кроз ње гов го лу бар ник 
про ла зи ло је мно го ра зних го лу-
бо ва, ко је је пра ти ло мно го го лу-
бар ских при ча, али је од та квих 
го лу бо ва до жи вља вао пу но раз-
о ча ре ња, та ко да је у пар на вра-
та на пу штао го лу бар ство, јер је 
мно го да вао пти ца ма, а ма ло до-
би јао од њих. Са тим и та квим 
го лу бо ви ма пра вио је по не кад 
ре зул та те од 5–6 са ти, али то 
је би ло да ле ко од ње го вих же-
ља. Пре лом ну од лу ку до но си у 
2003. го ди ни, ка да скла ња све 
сво је до та да шње го лу бо ве и до-
но си го лу бо ве од два про ве ре на 
го лу ба ра и ње го ва до бра дру га ра 
Лу кић Го ра на – Бри це и Ак сен-
ти је вић Са ше – Ак се на. Од њих 
до би ја на по клон не ко ли ко па ри 
го лу бо ва и ту по чи ње но ва епо-
ха ње го вог го лу бар ства.

Сво јом ри го ро зном се лек-
ци јом и му ко трп ним ра дом од 
3–4 про бра на го лу ба, ис кљу чи-
во про ве ре них у зва нич ним ле-
то ви ма, по чео је да пра ви свој 
мла ди при плод, ко ји се са сто ји 
од 6 па ри про бра них и укр вље-
них го лу бо ва. Вр ло бр зо до ла зе 
и ре зул та ти та квог ра да, та ко да 
је ове го ди не на Оп штин ском 
так ми че њу Кру шев ца осво јио 
пе то ме сто, са про се ком 8 са-
ти и 30 ми ну та, у кон ку рен ци ји 
нај бо љих так ми ча ра, а за дру-
штве но так ми че ње, че тр на ест 
да на на кон оп штин ског је на-
пра вио 8 са ти и 54 ми ну та и 
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ПР ВА ИГРАЧ КА – ГО ЛУБ
Ан дре јић Злат ко, СС 49По чет ком се дам де се тих го-

ди на про шлог ве ка мно га де-
ца у По жа рев цу има ла су сво је 
оми ље не играч ке, а Злат ко је 
имао го лу бо ве. От ка ко зна за 
се бе, ни ка ква дру га за ни ма ци ја 
га ни је ин те ре со ва ла. Би ли су 
на се ље ни на та ва ну ку ће у ко јој 
је жи вео и увек га је фа сци ни-
ра ло њи хо во гу гу та ње и њи хов 
лет. Ка да је већ ма ло од ра стао 
од лу чио је да им уме сто та ва на 
на ко јем су се са ми на ле гли, на-
пра ви го лу бар ник у ко јем ће му 
у сва ком тре нут ку би ти до ступ-
ни. Кре нуо је од де чач ке ло ги-
ке „са мо је бит но да има ћу бу“ 
али му је убр зо лет срп ског ви-
со ко ле та ча би ла глав на пре о-
ку па ци ја у из бо ру го лу бо ва. У 
ка ве зу су му се та да сме њи ва-
ли го лу бо ви од ма ње по зна тих 
По же ре вач ких од га ји ва ча ко ји 
су му у тим тре ну ци ма би ли 
до ступ ни, али је по ла ко, вре-
ме ном, по чео да упо зна је и оне 
озбиљ ни је.

Пот пу ни пре о крет у го лу-
бар ству до жи вља ва ка да упо-
зна је Је ре мић Си ни шу „Бо-
ши сту“, ко га сма тра ле ген дом 
По же ре вач ког го лу бар ства. То 
су би ли пр ви пра ви го лу бо ви 
ко је уно си у свој го лу бар ник, 
го лу бо ви са ко ји ма је по чео да 
се так ми чи.

Учла њу је се 1990 у 49. дру-
штво. Пр ви зва нич ни ре зул тат 
пра ви 1992. го ди не за дру штво 
ју ни о ри и то 6 са ти и 40 ми ну та. 
И да нас му је ле по ка да се при-
се ти ка ко се осе ћао ка да га је 
на пра вио. Ина че, од 1992. па до 
да нас има 23 ре зул та та у свим 
ка те го ри ја ма. Ве о ма му је драг и 
про шло го ди шњи ре зул тат од 12 

са ти и 30 ми ну та за Ре ги он 8. То 
је ина че и нај бо љи зва нич ни ре-
зул тат на те ри то ри ји По жа рев-
ца. Мо же да се по хва ли и да је у 
ње го вом ка ве зу тре нут но шпиц 
те кир ко ји је ле тео 14 са ти и 41 
ми нут (злат на ал ка), што је та-
ко ђе нај ду жи лет по је дин ца на 
те ри то ри ји По жа рев ца. Осва јач 
је пр вог ме ста Ре ги о на и злат-
не ал ке у 2006. и ви це шам пи он 
истог у 2007. го ди ни. По себ но 
га ра ду је што је у по след ње 4 го-
ди не по сти гао ви ше дво ци фре-
них ре зул та та, а код нај бо љег 
(12 са ти и 33 ми ну та) про сек 5 
нај бо љих ле та ча му је био 13 са-
ти и 33 ми ну та (шпиц ма ви јан ка 
12 са ти и 55 мин, те кир дуз 12 
са ти и 47 ми ну та, дар чин пец ка-
ви 14 са ти и 13 ми ну та, бо ска 14 
са ти и 15 ми ну та и шпиц те кир 
14 са ти и 41 ми нут). Про сек је 
по ква рио боз, ко ји је та да ле тео 
7 са ти и 30 ми ну та.

Злат ко са ра ђу је са ви ше 
еми нент них го лу ба ра, као што 
је ре ци мо Ву ка но вић Дра ган и 
дру ги, са ко ји ма је раз ме нио и 
до био мно го ква ли тет них пти-
ца, а по себ но би по ме нуо по-
кој ног „Бо ши сту“ чи је по ре кло 
се и да нас про вла чи кроз све 
ње го ве го лу бо ве, јер је упра во 
он чо век ко ји га је увео у так-
ми чар ски свет.

Го лу бо ве па ри у свим мо гу-
ћим ком би на ци ја ма, у срод ству 
и ван ње га. За успех је ипак нај-
бит ни је ка кав си тре нер, јер ако 
не маш осе ћај ког го лу ба да спо-
јиш са ко јим и уба циш у еки пу, 
џа ба ти и 50 вр хун ских пти ца.

Ве ли ки је про тив ник „хе-
ми је“ у го лу бар ству и сма тра 
да ре зул та ти у ко ји ма је ко ри-
сте по је дин ци ни су пра ва сли ка 
вред но сти го лу бо ва. По но сан 
је да ње го ви го лу бо ви на ку ку-
ру зу, јеч му, сун цо кре ту и жи ту 
пра ве вр хун ске ре зул та те.

Пра вил ник по ко јем се да-
нас те ра је ве о ма до бар и ње му 
од го ва ра, јер о то ме све до че ре-
зул та ти ко је по сти же. Је ди но, 
сма тра да би тре ба ло да се ма-
ло ви ше обра ти па жња на так-
ми ча ре ко ји те ра ју у сре ди на ма 
ко је су пу не гра бљи ви ца, и да 
би тре ба ла ма ло ве ћа то ле ран-
ци ја да се дâ ја ће њу го лу бо ва 
по сле уда ра гра бљи ви ца. Са мо 
због гра бљи ви ца сма тра да тре-
ба да оста не от пис 2 не ис прав-
не пти це.

Вр ло је бит но да мла ди так-
ми ча ри има ју стр пље ња са сво-
јим го лу бо ви ма, и да им по све-
те па жњу, а ре зул та ти ће до ћи 
са ми од се бе.
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28 ГО ДИ НА ПО СТО ЈА ЊА И РА ДА 
ПО ДУ НАВ СКОБРА НИ ЧЕВ СКОГ СА ВЕ ЗА

Мар ко Ивић из По жа рев ца 
ра сте уз го лу бо ве. Љу бав пре ма 
њи ма пре нео му је отац, ко ји их 
та ко ђе др жи и мно го во ли. Вре-
ме ном је по стао члан 387 дру-
штва, али и по же лео да се так-
ми чи. Пре две го ди не на пра вио 
је сво ју пр ву утак ми цу и ус пео. 
На пра вио је ре зул тат од 7 са ти 
и 33 ми ну та и са тим ре зул та-
том био дру ги у дру штве ном 
се ни ор ском так ми че њу.

Од та да па до да нас, Ивић 
Мар ко пра ви још 5 од лич них 
ре зул та та. Нај дра жи му је сва-
ка ко са ве зни ре зул тат, за Ре ги-
он, где је на пра вио 8 са ти и 26 
ми ну та и имао ле та ча на 11 ча-
со ва ко ји је осво јио злат ну ал ку 
и дру штве ни ре зул тат од 9 са ти 
и 49 ми ну та, на ко јем још узи ма 
злат ну ал ку за ле та ча ко ји ле ти 
ве ли ких 12 са ти и 24 ми ну та. 
Са да му ви три не по ред пе ха ра 
кра се и две злат не ал ке, а Мар-
ко се на да да ће их у бу дућ но-
сти би ти још ви ше.

ЊЕ ГО ВО ВРЕ МЕ ТЕК ДО ЛА ЗИ
Мар ко Ивић, СС 387

Го лу бо ве је на ба вио од свог 
ве ли ког при ја те ља Ра ше та 
Бран ка из Ка ча ре ва, ко ји му је 
од ср ца по кло нио до ста го лу бо-
ва, са ко ји ма је пре за до во љан и 
ко ме би же лео овим пу тем да се 
за хва ли на са рад њи и по мо ћи 
ко ју му је пру жио.

У при пло ду има око 20 па ри 
го лу бо ва. Око па ре ња, спре ма-
ња и те ра ња го лу бо ва увек се 
кон сул ту је са оцем, ко ји за јед-
но са њим др жи сво је го лу бо ве 
и у то ме су обо ји ца ве о ма сло-
жни.

Го лу бо ве па ре ис кљу чи во у 
крв ном срод ству. Во де пре ци-
зне еви ден ци је па ре ња го лу бо-
ва. За јед нич ки, вр ше ри го ро-
зну се лек ци ју. Има ју ви зи ју да 
ство ре го лу ба ко ји је ствар но 
па ме тан, ко ји ле ти јат но, кру-
жно и ви со ко, и ко ји на рав но 
си ла зи. Сма тра ју да је је ди но 

ри го ро зна се лек ци ја услов за 
ства ра ње та квог го лу ба.

Из свег ср ца се за хва љу-
је и свом уја ку, ко ји је уз ње га 
на свим утак ми ца ма и да је му 
пу но по др шке, као и сво јој по-
ро ди ци ко ја га по др жа ва у го лу-
бар ству.

Пре не што ви ше од че тврт 
ве ка осно ван је По ду нав ски ре-
ги он. Да кле, 12. апри ла са да већ 
дав не 1980. го ди не, по сле одр-
жа не осни вач ке Скуп шти не ко ју 
су са чи ња ва ли та да шњи де ле га-
ти че ти ри осни вач ка оп штин ска 
са ве за (Сме де ре во, По жа ре вац, 
Сме де рев ска Па лан ка и Ве-
ли ка Пла на), на ко јој је, по ред 
усва ја ња Ста ту та и Спо ра зу ма 
о удру жи ва њу, до не та од лу ка 

о осни ва њу ре ги о нал ног са ве-
за, ре ги стро ван је код над ле жне 
слу жбе СУП-а Сме де ре во но во-
о сно ва ни „По ду нав ски“ ре ги он 
од га ји ва ча го лу бо ва и пти ца, са 
се ди штем у Сме де ре ву.

Пр ви Ста тут Ре ги о на на пи-
сао је та да мла ди ди пло ми ра ни 
прав ник и од га ји вач го лу бо ва 
Стан ко Сви лар, а Спо ра зум о 
удру жи ва њу у име сво јих оп-
штин ских са ве за пот пи са ли су: 

за Сме де ре во Не бој ша Ва сић, 
за По жа ре вац Ра то мир Ла зић, 
за Сме де рев ску Па лан ку Па вле 
Го лу бо вић и за Ве ли ку Пла ну 
Ми ро љуб Де вић.

Осни ва ње Ре ги о нал ног са-
ве за има ло је за сво је чла но ве 
ви ше стру ки зна чај. Нај ва жни је 
је да су так ми ча ри до би ли још 
јед но так ми че ње, из ко га су мо-
гли да стек ну ква ли фи ка ци је за 
пр вен ство Ср би је, а ка сни је и 
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Ју го сла ви је. Зна чај но је та ко ђе 
да је са мо ре ги о нал но так ми-
че ње од по чет ка до би ло, ка ко 
би се спорт ски ре кло, обе леж је 
дер би ја, што је оста ло и до да-
на шњих да на, а у ко ме су се у 
фер так ми че њи ма, као по бед ни-
ци сме њи ва ли так ми ча ри на ша 
че ти ри оп штин ска са ве за. Али, 
са ду жним по што ва њем мо ра се 
ис та ћи да су ту пред ња чи ли так-
ми ча ри из Сме де ре ва. Под се-
ћа ња ра ди, по треб но је ре ћи да 
је по бед ник пр вог ре ги о нал ног 
так ми че ња у се ни ор ској кон ку-
рен ци ји, одр жа ног 1981. го ди-
не, био так ми чар из Сме де ре ва 
Зо ран Ран чић, члан Удру же ња 
Yu 115. Си гур но је да је нај зна-
чај ни је то што су чла но ви на шег 
ре ги о на, уз ме ђу соб но дру же ње 
раз ме њи ва ли ис ку ства из го лу-
бар ства па и го лу бо ве, и та ко 
до ла зи ли до но вих са зна ња, што 
је до ве ло да наш ре ги он у так-
ми чар ском сми слу бу де свр стан 
ме ђу нај бо ље у Ср би ји, а до ка зи 
за то су ви ше стру ке по бе де на-
ших так ми ча ра у так ми че њи ма 
за пр вен ства Ср би је и Ју го сла-
ви је, ка ко у по је ди нач ној, та ко и 
у екип ној кон ку рен ци ји.

Чла но ви на шег ре ги о на да ли 
су огро ман до при нос због сво-
је број но сти осни ва њу са ве за 
Ср би је, ка сни је са ве за Ју го сла-
ви је, а у нај но ви је вре ме са ве за 
Ср би је и Цр не Го ре. Нај пре су 
Удру же ња са те ри то ри је на шег 
ре ги о на, са са ве зом Бе о гра да и 
по је ди нач ним Удру же њи ма са 
те ри то ри је оста лог де ла Ср би је, 
осно ва ли Са вез Ср би је. Ка сни-
је су на сту пи ле ре ор га ни за ци-
је, про у зро ко ва не дра стич ним 
по ве ћа њем члан ства, фор ми ра-
њем Оп штин ских са ве за, а за-
тим и ре ги о нал них, по сле че га 
је Са вез Ср би је до био са да шњу 
фор му. Ме ђу тим, све те ре ор-
га ни за ци је и ор га ни за ци је се 

ни су мо гле за ми сли ти без уче-
шћа на шег ре ги о на. Због зна ња, 
кре а тив но сти и так ми чар ских 
ре зул та та сво јих чла но ва, наш 
ре ги он је оста вио сна жан пе чат 
на осни ва ње и ра ђа ње Са ве за 
Ср би је. Си гур но је да су на ве-
де не чи ње ни це ути ца ле да у 
про те клом пе ри о ду дво ји ца на-
ших чла но ва, Ми ро љуб Де вић 
и Ра ди ша Мар ја но вић, бу ду иза-
бра ни за Пред сед ни ке Са ве за 
Ср би је. Име Ми ро љу ба Де ви ћа 
ве за но је за ку по ви ну згра де у 
Ра ко ви ци, са да шњег До ма го лу-
ба ра и о то ме тре ба са по но сом 
го во ри ти. На и ме Де вић је са та-
да шњом Скуп шти ном, чи јим ра-
дом је пред се да вао, до нео му дру 
од лу ку о ку по ви ни на ве де ног 
објек та, све стан да га од до но-
ше ња до ре а ли за ци је те од лу ке 
оче ку ју мно ги про бле ми и му-
ко тр пан рад. Нај ве ћи про блем је 
био што Са вез Ср би је ни је имао 
до вољ но нов ца за ова кву ку по-
ви ну, јер се та да фи нан си рао од 
чла на ри не сво јих чла но ва, чи ме 
су се је два по кри ва ли тро шко ви 
так ми че ња. Али, во ђен од лу-
ком Скуп шти не чи ји је пред ла-
гач био, Де вић са са рад ни ци ма 
оби ла зи Ср би ју и по сти же до-
го во ре са Удру же њи ма о да ва-
њу по мо ћи за ку по ви ну. По што 
је при ку пље но до вољ но нов ца, 
пот пи сао је Уго вор о ку по про-
да ји и по пу нио уплат ни цу на 
уго во ре ни из нос, а по из вр ше-
ној укњи жби згра да је пре шла 
у вла сни штво Са ве за. Ова ко и у 
нај кра ћим цр та ма опи сан до бро 
ура ђен но сао вре дан је по но са, 
тим ви ше уко ли ко зна мо да су 
не ки Пред сед ни ци Са ве за Ср-
би је про тив прав но при сва ја ли 
имо ви ну истог.

И Мар ја но вић је за вре ме 
свог ман да та учи нио мно го, јер 
је ту ру и ни ра ну згра ду до бро 
ор га ни зо ва ним ак ци ја ма до вео 

у упо треб но ста ње, што је та ко-
ђе вред но па жње и по што ва ња.

По ред два пред сед ни ка, у 
про те клом пе ри о ду има ли смо 
и обра зо ва них и ум них љу ди у 
ор га ни ма Са ве за Ср би је и Ју го-
сла ви је, ко ји су та ко ђе оста ви-
ли вид не тра го ве у по ме ну тим 
са ве зи ма, ка ко у де лу ор га ни за-
ци је так ми че ња, та ко и на из ра-
ди основ них и по себ них ака та 
са ве за, фор му ла ци ји ра зних од-
лу ка итд.

Исти не ра ди, има ли смо у 
ру ко вод стви ма Са ве за Ср би је 
и Ју го сла ви је и љу де са ко ји ма 
не мо же мо да се по но си мо. На 
сре ћу њих је би ло ма ло, бо ље 
ре ћи би ли су то по је ди нач ни 
слу ча је ви, ко ји су за учи ње не 
пре кр ша је до би ли и аде кват не 
ка зне, а би ло је и ис кљу че ња из 
члан ства.

По ду нав ски ре ги он је мар та 
1997. го ди не, ускла див ши Ста-
тут са но вим За ко ном о удру-
жи ва њу гра ђа на, про ме нио 
по ред оста лог и на зив у: „По-
ду нав ско-Бра ни чев ски“ са вез 
од га ји ва ча го лу бо ва срп ских 
ви со ко ле та ча, са се ди штем у 
Сме де ре ву, у ули ци Кај мак ча-
лан ској бр. 7.

Наш са вез да нас са чи ња ва ју 
чла но ви из 5 Оп штин ских са ве-
за, јер се не дав но при кљу чио и 
Оп штин ски са вез Пе тро вац на 
Мла ви, али ти ме се ни је по ве-
ћао број чла но ва у Ре ги о нал ном 
са ве зу, јер су чла но ви но во о-
сно ва ног са ве за до ре ги стра ци-
је соп стве ног би ли чла но ви Оп-
штин ског са ве за По жа ре вац.

Иако је ре ги о нал ни са вез на-
стао са на ма, си гур но је да са 
на ма не ће не ста ти, већ ће на-
ста ви ти тра си ра ним пу тем да-
ле ко си гур ни јим ко ра ци ма и 
бо љим ра дом, а так ми ча ри ће 
на ста ви ти да по бе ђу ју у нај ва-
жни јим так ми че њи ма.
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СЕ НИ ОР СКИ ПР ВАК О.С. ВЕ ЛИ КА ПЛА НА 2008.

Спа сић Срећ ко – Ђер дан, СС – 419Пре зен та ци ју чла но ва Оп-
штин ског са ве за Ве ли ка Пла-
на по чи ње мо од оног тре нут но 
нај бо љег ме ђу на ма. Да ово ни-
је су бјек тив но ми шље ње ауто-
ра овог тек ста, по ка зу је Реј тинг 
ли ста Са ве за Ср би је као и чи-
ње ни ца да је Срећ ко ак ту ел ни 
по бед ник се ни ор ског так ми че-
ња Оп штин ског са ве за за 2008. 
го ди ну, а на да се да ће тај успех 
по но ви ти и у пред сто је ћем ју-
ни ор ском так ми че њу.

Кон такт са го лу бо ви ма и 
љу бав на пр ви по глед де ша ва 
се још у основ ној шко ли, ка-
да од ла зи код сво јих школ ских 
дру го ва и при ме ћу је да њи хо ви 
оче ви чу ва ју Срп ске ви со ко ле-
та че. Та да од лу чу је да их и сâм 
га ји, па убр зо пра ви го лу бар-
ник у ко ји усе ља ва де се так го-
лу бо ва, углав ном ара па. По што 
у Мар ков цу тад још не по сто ји 
го лу бар ско дру штво, учла њу је 
се у обли жње дру штво 222 ,,Ле-
тач“ из Ста рог Се ла, где пра ви 
и свој пр ви ре зул тат од 4 са та и 
40 ми ну та.

Сле де ћи ко рак, а мо жда и је-
дан од нај бит ни јих по Срећ ко ву 
го лу бар ску суд би ну се де ша ва 
ка да хва та јед ног кра гу је вач ког 
го лу ба и зо ве ње го вог вла сни-
ка да га вра ти. Та ко и упо зна је 
вла сни ка го лу ба, чу ве ног, а са-
да по кој ног Вла да на То мо ви ћа. 
Ка сни је се ме ђу њи ма раз ви ја 
ве ли ко при ја тељ ство, због ко-
га Срећ ко пре ла зи у удру же ње 
199 из КГ-а. Вла дан му по кла-
ња не ко ли ко сво јих ма ви ја на, 
али га и упо зна је са на чи ном 
ис хра не и при пре ма ма. Исти 
га упо зна је са са мим кре мом 
го лу бар ства тих 80-их го ди на. 

Не што ка сни је, за јед но пре ла-
зе у 12 удру же ње из Кра гу јев-
ца ко је, је јед но од нај ја чих у 
чи та вом са ве зу у то вре ме. До-
вољ но је са мо по ме ну ти име-
на Ми де Са здев ског, Бе кин ца, 
Ро ха са, бра ће Ми тро вић. На 
ве ли ку сре ћу та да упо зна је и 
Ву че но вић Ра до сла ва – Ро ха са, 
та да јед ног од нај бо љих го лу-

ба ра ста ре Ју го сла ви је, а да нас 
јед ног од нај бо љих Срећ ко вих 
при ја те ља из го лу бар ског све та. 
Ро хас му „отва ра ду шу“ и пре-
но си сво сво је ис ку ство ве за но 
за ис хра ну, при пре ме и так ми-
че ња, али му и по кла ња го лу-
бо ве од чу ве них ли ни ја „жу те 
ал ке“ и „сор бон це“, ко ји чи не 
осно ву Срећ ко вих го лу бо ва и 
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са ко јим он по чи ње кон стант но 
да пра ви ре зул та те од 8–10 са-
ти за удру же ње и ви ше са ве зе. 
Као кру на тог де ла го лу бар ске 
ка ри је ре 2002. го ди не осва ја 
шам пи он ску ка те го ри ју, што 
за та да је дин стве ни са вез пред-
ста вља ве ли ки успех. На кра ју 
те го ди не, као пр вак 12-ог удру-
же ња, вра ћа се у О.С. Ве ли ка 
Пла на, тј. у ма тич но удру же ње 
СС – 419 из Мар ков ца чи ји је 
до да нас ше сто стру ки уза стоп-
ни шам пи он у ју ни ор ској, се ни-
ор ској и куп кон ку рен ци ји. По-
вра так је усле дио јер је Срећ ко 
као ак тив ни фуд ба лер, а ка сни-
је и као функ ци о нер ло кал ног 
фуд бал ског клу ба, пу но вре ме-
на про во дио на зе ле ном те ре ну, 
та ко да су му стал на пу то ва ња 
за Кра гу је вац по ста ла пре ви ше 
на пор на. Због фуд ба ла су че сто 
зна ли да ис па шта ју и го лу бо-
ви, па је би ло си ту а ци ја ка да 
су због утак ми ца го лу бар ска 
так ми че ња као овла шће на ли-
ца во ди ли Срећ ко ви при ја те љи. 
Ипак, ту у фуд бал ским во да ма, 
упо зна је Ву ка но вић Дра га на 
из По жа рев ца, са ко јим раз ви-
ја из у зет ну го лу бар ску са рад њу 
а уба ци ва њем Ву ке то вих „сед-
ми ца“ и па ре њем на „жу те ал-
ке“ до би ја го лу бо ве ко је кра си 
да вр ло ла ко ула зе у фор му (већ 
по сле 4–5 ле то ва), бр зо се ја те 
и на рав но без про бле ма ле те 

из ме ђу 10 и 12 ча со ва. Не што 
ка сни је уба цу је још пар нај бо-
љих ле та ча од Бран ка Жу ги ћа, 
и не ко ли ко го лу бо ва од Бо ба-
на „Пам пу ра“ и то је све што 
Срећ ко тре нут но има у го лу-
бар ни ку.

Та бли це за ис хра ну са гра-
ма жом не при зна је, већ сво је 
го лу бо ве то ком чи та ве го ди не 
хра ни ква ли тет но и сма тра да 
спре ман го луб тач но зна ко ли ко 
му је по треб но хра не да би пру-
жио лет ка кав се од ње га оче ку-
је. Пу но му је по мо гло ис ку ство 
ко је су му пре не ли 4 нај бо ља 
так ми ча ра са пи смо но ша ма из 
Не мач ке, док је 2000. го ди не 
бо ра вио та мо. По по врат ку је 
тај про грам ис хра не при ла го-
дио сво јим го лу бо ви ма и ис по-
ста ви ло се као пун по го дак. Од 
хра не ко ри сти про грам Вер се ле 
Ла ге, кон крет но у по чет ку да је 
Де пу ра ти ве, а он да пре ла зи на 
ме ша ви ну Дра пе, Су пер ди је та 
и Енер ги+ ко ју пре сер ви ра ња 
го лу бо ви ма на у љи. Од ви та ми-
на ко ри сти Ом ни форм, Глу та-
мин и Кар ми не. По сле сва ког 
ле та да је Мум и Ави фарм за 
опо ра вак. На рав но го лу бо ве 
ре дов но вак ци ни ше, јер са мо 
здрав го луб мо же да бу де и до-
бар так ми чар. Про грам ис хра-
не ко ји ко ри сти по ка зао се као 
успе шан и код дру гих вр хун-
ских так ми ча ра.

Иако је за до во љан ре зул та-
ти ма сво јих го лу бо ва, сма тра 
да би све би ло још бо ље да ни је 
хен ди ке пи ран ти ме што жи ви у 
ма лој сре ди ни, па је та ко че шће 
на уда ру гра бљи ви ца, а зна се 
да оне нај че шће од но се нај ду-
же и нај бо ље го лу бо ве.

Сма тра да је ње гов нај ве ћи 
так ми чар ски успех осва ја ње 
шам пи он ске ка те го ри је, ма да 
су му по себ но дра ги ре зул та-
ти: 10 ме сто Ју го сла ви је са ју-
ни о ри ма са ре зул та том 9 са ти, 
11 са ти и 55 мин. за удру же ње 
и 10 са ти и 47 ми ну та са ко јим 
је прет ход не го ди не био ше-
сти у се ни ор ској кон ку рен ци ји 
Осмог ре ги о на. Има до ста пла-
сма на ме ђу пр вих 10 так ми ча ра 
за ре ги он 5. До са да је оства рио 
55 ре зул та та, од ко јих су ви ше 
од по ло ви не са ве зни. На реј-
тинг ли сти је дин стве ног са ве-
за Срећ ко је имао 327 бо до ва, а 
на реј тинг ли сти Са ве за Ср би је 
тре нут но има 31,5 бод, ма да ће 
се тај број уско ро знат но уве ћа-
ти, јер је Срећ ко ове го ди не већ 
оства рио три са ве зна ре зул та та, 
оп шти на 8 са ти и 44 мин, Ср би-
ја 7 са ти и 24 мин и Ср би ја+ 9 
са ти и 9 мин (се ни ор ско так ми-
че ње ре ги о на 8 ни је одр жа но), 
као и ре зул та те за куп дру штва 
6 са ти и  40 мин и дру штве но 
се ни о ри 10 са ти и 10 мин.

КАРАКТЕРИСТИКЕ ЗДРАВОГ ГОЛУБА 

Здрав годуб мора имати бистре и сјајне очи. Носни отвори треба да су отворени; кљун правилан 
са чврстим врхом, изнутра живе боје, без икаквих наслага и непријатних мириса; дисање не сме 
бити праћено шумовима; војка треба да је нормалних димензија; прсни .мишићи компактни и 
скоро тврди; перје правилно прилегло уз тело; пера сјајна и глатка; љуске на ногама чисте; кратки 
и јаки нокти; стемум (прсна кост) мора бити правилна тако да голуб, посматран са стране, са 
одређене удаљености, има складну грађу.



42 СРПСКИ ВИСОКОЛЕТАЧ

У два де се то го ди шњој успе-
шној го лу бар ској ка ри је ри, Ву-
ка но вић Дра ган из По жа рев ца, 
сви ма по зна ти ји као Ву ки, по-
сти гао је 51 ре зул тат на свим 
ни во и ма так ми че ња. Био је пр-
вак Са ве за Ср би је и Цр не Го ре, 
два пу та че твр ти у се ни ор ском 
пр вен ству и јед ном у ју ни ор-
ском пр вен ству Са ве за Ср би је, 
чак пет пу та је био оп штин ски 
се ни ор ски и два пу та ју ни ор ски 
пр вак оп шти не По жа ре вац…

Мо гли би смо це лу стра ну 
на бра ја ти све Ву ки је ве успе хе, 
али до вољ но је ре ћи да је Ву ки 
зад њих 5–6 го ди на увек ме ђу 
пр вих де сет на и на ју ни ор ској 
и на се ни ор ској реј тинг ли сти. 
Ако би се са би ра ли и ју ни ор ски 
и се ни ор ски бо до ви био би убе-
дљи во пр ви у Ср би ји.

У 2004. го ди ни био је шам-
пи он шам пи о на (9 са ти 53 мин, 
10 са ти 2 мин и 11 са ти и 38 
мин), а до са да има 5 шам пи он-
ских ка те го ри ја и то 2 по ста ром 
пра вил ни ку и 3 по но вом, што 
зна чи да му сле ду је трај на шам-
пи он ска по но вом пра вил ни ку.

Мак си мал но се спре ма за 
сва ку так ми чар ску се зо ну, у че-
му му по ма же це ла по ро ди ца. 
У са мим при пре ма ма ко ри сти 
ис кљу чи во Бел гиј ску хра ну и 
пре па ра те.

Сва ке го ди не об на вља сво ју 
ма ти цу са вр хун ским го лу бо-
ви ма. 2007. го ди не у сво је ја то 
уба цу је го лу бо ве од го спо ди на 
Ни ко ле Сан ду ло ви ћа, са ко ји ма 
же ли да сво јим го лу бо ви ма по-
ве ћа ду жи ну ле та. Так ми чар ска 
ис ку ства из ове го ди не му го во-
ре да је ура дио пра ву ствар и да 
ће у на ред ним го ди на ма са тим 

УСПЕ ШАН ТАК МИ ЧАР И ФУНК ЦИ О НЕР
Ву ка но вић Дра ган – Ву ки, СС 49

го лу бо ви ма по-
сти за ти још бо-
ље так ми чар ске 
ре зул та те.

По ред так ми-
че ња, мно го вре-
ме на про во ди у 
ра ду свог СС 49, 
Оп штин ског и 
Ре ги о нал ног Са-
ве за, где је ак ту-
ел ни пред сед ник. 
Осми Ре ги он је 
тре нут но дру ги 
по ве ли чи ни у 
Са ве зу Ср би је и 
има ве ли ки број 
ква ли тет них так-
ми ча ра, ко ји из 
го ди не у го ди ну 
оства ру ју за па-
же не ре зул та те на свим ни во и-
ма. Из свог до са да шњег ис ку-
ства ре као би да Оп штин ски и 
Ре ги о нал ни Са вез функ ци о ни-
шу ве о ма успе шно, а рад у њи-
ма се за сни ва на де мо крат ским 
прин ци пи ма. Ве о ма мно го се 
ра ди на оба ве шта ва њу члан-
ства о свим ак тив но сти ма свих 
ни воа Са ве за. Упра во то је ути-
ца ло да се члан ство не оси па 
зна чај ни је, а и они ко ји су оти-
шли, спа да ју углав ном у гру пу 
од га ји ва ча ко ји по ку ша ва ју или 
су по ку ша ли да успех оства ре 
ми мо про пи са них нор ми и за-
ко на ко ји ва же на те ри то ри ји 
Са ве за.

Што се ти че до пу не пра вил-
ни ка, то има сво јих и до брих и 
ло ших стра на, за кљу чу је Ву ки. 
Он, као ду го го ди шњи так ми чар, 

сма тра да до пу не так ми чар ског 
пра вил ни ка не мо гу би ти ка мен 
спо ти ца ња за так ми ча ре, а још 
ма ње раз лог за пре ла зак у не ки 
дру ги Са вез. Мо жда је нај о се-
тљи ви је пи та ње чла на 25. и за-
то га тре ба ура ди ти она ко ка ко 
ће то од го ва ра ти так ми ча ри ма. 
Си гу ран је да ће екс перт ска ко-
ми си ја до не ти пра ве од лу ке и 
да ће так ми че ње у на ред ном 
пе ри о ду би ти и бо ље и са ви-
ше ре зул та та. При ли ком до пу-
не пра вил ни ка не тре ба гле да ти 
да ли се он не ко ме сва ђа или 
не, већ да ли до но си на пре дак 
и бо љи так.

На кра ју, че сти тао би свим 
успе шним и ма ње успе шним 
го лу ба ри ма на оства ре ним ре-
зул та ти ма, а њи хо вим по ро ди-
ца ма би по же лео све нај бо ље.
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МЕ ЂУ ОД ГА ЈИ ВА ЧИ МА СВЛ У КА НА ДИ
Про фе сор Ра дој ко вић Љу би шаКао и мно ги мла ди љу ди, и 

мој син оде пут Ка на де и та мо 
пу сти ко ре не. Та мо ми се ро ди-
ло дво је уну ча ди, па је де да ре-
шио да се оти сне на да лек пут. 
Пр ви пут у жи во ту у ави о ну, па 
од мах пре ко Атлан ти ка, лет ди-
рек тан: Бу дим пе шта – То рон то. 
У ави о ну 250 пут ни ка и ја ме ђу 
њи ма. Ма ло ми је би ло не ла-
год но, али сам се бр зо при ви-
као. Гле дао сам кроз про зор и 
по ми шљао ка ко ли је го лу бо ви-
ма ка да ле те, али се сли ка бр зо 
про ме ни ла. На ви си ни од 11–12 
км обла ци су да ле ко ис под нас 
а тем пе ра ту ра – 60 сте пе ни. По-
сле 10 са ти ле та сле те ли смо на 
аеро дром, син нас до че као, па 
бр зо ку ћи. Ср це мно го бр же лу-
па ка да по сле то ли ких го ди на 
за гр ли те сво је нај дра же.

По сле пар да на про бу ди се у 
ме ни оно го лу бар ско, а ка ко сам 
од го спо ди на То до ро вић Го ра-
на до био не ке адре се го лу ба ра 
из То рон та, опре де лих се за име 
Зо ра на Пе тро ви ћа. Ре кох се би 
ово мо ра да је не ки наш чо век. 
И ни сам се пре ва рио. Са дру ге 
стра не те ле фо на чу ло се отег-
ну то „ја аа“. Ја му се пред ста-
вих, ре кох ко сам и шта сам и 
по хва лих се да сам ове го ди не 
био тре ћи на пр вен ству Ср би је. 
Кре ну ту при ча не кра ћа од по ла 
са та. Он је био пра ва адре са, јер 
је био се кре тар удру же ња у То-
рон ту и Ха мил то ну. До го во ри-
смо се да он за пар да на до ђе по 
ме не. Ов де је ја ко те шко ускла-
ди ти вре ме (а ми га у Ср би ји 
увек има мо на пре тек) и сви су 
стал но у не кој жур би. Као што 
је на ја вио, био је та чан. Кре ну-
смо ка ње го вој ку ћи. Он је са 

Ду ша нов ца у Бе о гра ду. Оти шао 
је 70-их пр во у Не мач ку, а по том 
у Ка на ду. Ста ри крај и го лу ба ре 
ни ка да ни је мо гао за бо ра ви ти. 
Чим је ку пио пр ву ку ћу (са да их 
има две) на пра вио је ве ли ки ка-
вез за го лу бо ве. Див на ку ћа, а у 
ма лој ба шти ка вез из 2 де ла са 
око 200 го лу бо ва. Углав ном су 
то срп ски ви со ко ле та чи, али има 
и по ко ји ти плер и пи смо но ша. 
Пре те жно су ма ви ја ни, али има 
ту и те ки ра, дар чи на, сил бе ра… 
Ис пред ка ве за тра ва као на Ен-
гле ским ста ди о ни ма. Го лу бар-
ни ци су му пре на тр па ни па по-
ка зу је ма те ри јал за про ши ре ње. 
При ча о го лу бар ским му ка ма, 
пр во око на бав ке го лу бо ва и но-
ше њу ја ја из Ср би је, ста рих од 
10 до 14 да на, ка ко би осве жи ли 
крв. При род ни не при ја те љи су 
су ро ви ји не го код нас. Гра бљи-
ви це чак сле ћу на тре мо ве и са 
њих од но се го лу бо ве. Ка ко је зе-
ра окру жу ју То рон то, обла ци се 
вр ло бр зо ства ра ју и од но се чи-
та ва ја та и рет ко се шта вра ти. 
Код ње га у ка ве зу има го лу бо ва 
од ста рих еми нент них так ми ча-
ра, али и од са да шњих шам пи о-
на. Је дан њи хов члан из Ха мил-
то на, не ки Ди ми три је вић, има 
чак 2000 при ме ра ка на шег го лу-
ба, али их не те ра да ле те.

Жа ли се да не ма ни ка кве ли-
те ра ту ре за ис хра ну и тре ни ра-
ње го лу бо ва. Ја сам га упу тио 
на наш Са вез и ча со пис где на-
ши нај бо љи од га ји ва чи из но се 
сво је ме то де и при пре ме. Ка же 
да код њих има да се ку пи ква-
ли тет на хра на, али не зна ка ко 

да је ко ри сти. Те шко до ла зи до 
ле ко ва. По ја вио му се „ши ша-
вац пер ја“ и то му је про блем. Ја 
сам му по мо гао ко ли ко сам знао 
а он је то за пи си вао.

Он да от пу то ва смо код Ан-
дри је Влај ко ви ћа, ста рог го лу-
бар ског ву ка из Же ле зни ка. Лик 
пра ви го лу бар ски, ма ло-ма ло, 
па гла ва ка не бу. У пен зи ји је, а 
из гле да као пе де се то го ди шњак. 
У ве ли кој је фр ци, јер му је из 
Бе о гра да сти гло 20 ко ма да ја ја, 
па му се то тре нут но ле же, а го-
лу ба ри зна ју ко ли ко је то те шко 
ускла ди ти. У дво ри шту опет 
трав њак из сно ва. Ди ван ве ли ки 
го лу бар ник са тре мо ви ма и рам-
па ма за сле та ње. Уну тра мно го 
ле пих при ме ра ка го лу бо ва од 
на ших вр хун ских од га ји ва ча. 
Са стра не по моћ на про сто ри ја 
са свом мо гу ћом хе ми јом. Ан-
дри ја је пра ви срп ски до ма ћин 
и не ха је што ни смо глад ни. За 
час су се на сто лу на шли па ра-
дајз, сир, ко ба си ца и ра зна пи-
ћа. Слат ко сам се на сме јао ка да 
сам код Адри је на сто лу ви део 
праћ ку. Две ти ве ве ри це стал но 
до ла зе на во ли је ру и пла ше го-
лу бо ве. Ан дри ја их га ђа праћ-
ком, а му ни ци ја ја бу чи це ко је се 
код њих га је као укра сно др во. 
Ан дри ја је у то ку свих го лу бар-
ских зби ва ња у Ср би ји а не где 
је чак ин фор ми са ни ји од ме не. 
При че о го лу бо ви ма и го лу ба-
ри ма из њи хо ве мла до сти на ви-
ру из њи хо вих уста, и схва та те 
шта они за њих та мо зна че, а то 
је оно што се из ср ца ни ка да не 
отрг не – род ни крај.
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Под ми та ре њем се под ра-
зу ме ва фи зи о ло шки про цес 
за ме не ста рог пер ја но вим. 
Усло вље но је хор мо нал ним 
ути ца јем. Код го лу бо ва се оно 
ре дов но од ви ја и има свој ток.

Ва жно је ов де на гла си ти да 
су пе ра са ста вље на од бе лан че-
ви на ке ра ти на (ис кле ро про те-
ин) у ко ји ма се у ве ли ким ко ли-
чи на ма на ла зи сум пор угра ђен 
у ами но ки се ли не ме ти о нин и 
ци стин. Исто та ко, у пе ри ма 
се на ла зе знат не ко ли чи не ми-
не ра ла, па их го лу бо ви мо ра ју 
узи ма ти у до вољ ним ко ли чи-
на ма кроз хра ну. На ро чи то је 
бит но да им обез бе ди мо ве ћу 
ко ли чи ну бе лан че ви на у ко јим 
до ми ни ра ју ами но ки се ли не ци-
стин и ме ти о нин.

Ми та ре ње се ја вља ре дов но, 
у од ре ђе ном вре ме ском пе ри о-
ду. Да би по че ло и за вр ши ло у 
том пе ри о ду, го лу бо ви мо ра ју 
би ти у од лич ној здрав стве ној 
кон ди ци ји, мо ра им би ти оси-
гу ра на од ре ђе на ква ли тет на ис-
хра на и мо ра ју би ти за шти ће ни 
од про ма је. У ис хра ни тре ба 
по себ ну па жњу обра ти ти на 
уче шће ви та ми на, и по по тре би 

МИТАРЕЊЕ

ХЕР БОТС ПРО ИЗ ВО ДИ – ПРИ РОД НО ДО ЗДРА ВЉА

им да ва ти пре па ра те ко ји са др-
же А+Д од но сно ри бље уље.

У ми та ре њу се ме ња ју и пе-
ра и пер је. Сва оште ће на пе ра 
и пер је ме ња ју се но вим, сјај-
ни јим. За ме на пе ра увек по-
чи ње од глав них 10 ле тач ких 
пе ра. Код два на ест реп них, 
си ту а ци ја је ма ло дру га чи ја и 
по чи ње од пе тих пе ра. Ис па да-
ње и за ме на пе ра на сто ма ку, 
гру ди ма и ле ђи ма тра је ме сец 
да на (пра во ми та ре ње). Што 
је го луб мла ђи, лак ше и успе-
шни је ми та ри. При ли ком за ме-
не пер ја по треб но је од ба че не 
пе ру шке са ку пља ти из угло ва 
и по вре ме но дез ин фи ко ва ти 
го лу бар ник. Мла ди го лу бо ви 
ме ња ју пер је на исти на чин као 
и ста ри ји, са мо мно го бр же. 
Тра ја ње ми та ре ња код мла дих 
го лу бо ва за ви си од вре ме на 
из ле га ња и од го ди шњег до ба. 
За ме на пер ја би ва ком пле ти ра-
на пре 6 ме се ци ста ро сти. Кри-
ти чан пе ри од је ка да мла ди го-
луб ме ња 2 при мар на крил на 
пе ра. То се де ша ва код пр вих 
из ла за ка из гне зда, од но сно 
пр вих ле то ва. Да би се спре-
чи ли гу би ци, по треб но је мла-

дун че др жа ти за тво ре но док 
му не из ра сте тре ће и че твр то 
крил но пе ро. Бо је код мла дог 
го лу ба ни су из ра же не у пу ном 
сми слу.

При ли ком ми та ре ња мо гу се 
ја вља ти сле де ће не пра вил но-
сти:

– Пот пу ни из о ста нак ми та-
ре ња,

– Пре кид ми та ре ња, као по-
сле ди ца бо ле сти (здрав стве но 
ста ње и ми та ре ње су у уској ве-
зи),

– По ја ва спо ри јег ми та ре ња 
(мо же би ти чак и на след на, та-
кве при мер ке ели ми ни са ти),

– Не пре кид но ми та ре ње, као 
по сле ди ца хор мон ског по ре ме-
ћа ја,

– По ја ва пре се зо не ми та ре-
ња, што оба ве зно зна чи да го-
лу бо ве др жи мо у не а де кват ним 
усло ви ма,

У свим усло ви ма тре ба ис-
пи та ти узрок не а де кват ног ми-
та ре ња.

Го луб ко ји се за вре ме ми та-
ре ња не пре ми та ри ка ко тре ба, 
кон ди ци о но ће би ти осла бљен, 
па не ће да ва ти аде кват не спорт-
ске ре зул та те.

Сре ди на у ко јој жи ве на ше 
пти це је са ма по се би, чак и у 
иде ал ним усло ви ма, из ло же на 
ра зним со је ви ма ви ру са и бак-
те ри ја. Бо ле сти је би ло, и би ће. 
Ка да до то га до ђе, не ми нов но 
по се же мо за ра зним сред стви-
ма, не би ли спа ша ва ли што се 
спа сти мо же. Та да се го лу бо ви-
ма да је бу квал но све и сва шта. 

Пти це се про сто на тр па ва ју ра-
зним ле ко ви ма, ка ко ис пи та ним 
и про ве ре ним, та ко и не ким тек 
при спе лим на на ше тр жи ште пу-
тем сум њи вих ка на ла. У ве ћи ни 
слу ча је ва, ре зул та ти су до бри и 
бо лест се су зби је. Али, да ли је 
то и не ко ду го роч но ре ше ње?

Из ду го го ди шње прак се мо-
гу ре ћи да се са јед не стра не 

до би ја (из ле чи се пти ца), а са 
дру ге стра не се гу би??? Та дру-
га, не га тив на стра на је да се 
че стим да ва њем ме ди ка ме на та 
уни шта ва ју ре про дук тив ни ор-
га ни пти ца, као и да се ства ра 
ре зи стент ност (иму ност) на од-
ре ђе ни лек. Пти це не ре а гу ју на 
лек, јер је ор га ни зам пре за си-
ћен по је ди ним ан ти би о ти ци ма, 
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услед стал ног по на вља ња јед-
ног те истог ле ка, ко ји је до та-
да био успе шан. Ве ро ват но би 
по ми сли ли да сам за го вор ник 
тра же ња не ког но вог ан ти би о-
ти ка, ко ји би био успе шан, али 
не ра ди се о то ме. До ста је би-
ло „тро ва ња“ на ших љу би ма ца 
свим и сва чим.

Овим пу тем бих вас упо знао 
са не ким про из во ди ма ко ји у 
се би не са др же ан ти би о ти ке, 
а мо гу да одр же го лу бо ве што 
бо љег здра вља и у до број кон-
ди ци ји, што нам је у овом на-
шем на зо ви хо би ју вр-
ло бит но.

Фир ма ко ју пред-
ста вља мо се зо ве 
„ХЕР БОТС“. До би ла 
је на зив по бел гиј ској 
по ро ди ци од га ји ва ча 
го лу бо ва пи смо но ша 
и вр ло је по пу лар на 
код њих. Про из во ди су 
ве ћи ном на при род ној 
ба зи, са до да ци ма ви-
та ми на, ами но ки се ли-
на и оли го еле ме на та. 
Ина че је у све ту тренд 
да се пти ца ма да је што ма ње 
ле ко ва у об ли ку ан ти би о ти ка, 
а све ви ше при род них пре па ра-
та, све у ци љу из бе га ва ња оних 
не га тив них по ја ва о ко ји ма смо 
го во ри ли.

Пред ста ви ће мо вам про из-
во де по је ди нач но:

ZELL OXI GEN–Q10 – пре-
па рат у теч ном ста њу, ме ша се 
у во ду и у хра ну (по из бо ру). 
Два пу та не дељ но, пре ко це ле 
го ди не. Са др жи ће ли је жи вог 
ква сца, воћ не екс трак те и ко-
ен зим Q10, ко ји је ре ге не ра тор 
ће ли ја.

OP TI MIX – је нај тра же ни ји 
прах за бо љу кон ди ци ју пти ца. 
У пра шка стом ста њу јед на су-
пе на ка ши ка на ки ло хра не. Са-
др жи ви та ми не (10), ми не ра ле, 

оли го еле мен те и ами но ки се ли-
не.

ЧЕ ТИ РИ УЉА У ЈЕД НОМ 
– пше нич но, ри бље, уље бе лог 
лу ка и сун цо кре то во уље. Ис-
кљу чи во се да је у хра ну.

AMI NO VIT – чи ста енер ги-
ја, са др жа на у 21 ами но ки се ли-
ни. 1 су пе на ка ши ка иде на ли-
тар во де.

ELEK TRO FOR TE – ве о ма 
брз опо ра вак. До бро из ба лан-
си ра на ме ша ви на елек тро ли та 
и дек стро зе. Брз опо ра вак је ве-
о ма би тан, ка ко код ле че ња та-

ко и у так ми чар ском пе ри о ду. 
Је дин стве но је при су ство гли-
ци на у укуп ној ко ли чи ни елек-
тро ли та. Он омо гу ћа ва бо ље 
упи ја ње теч но сти, а во да ду же 
оста је у ор га ни зму.

PRO VIT FOR TE – ви та ми-
ни у пе ри о ду од го ја мла дих. 
По зи тив но ути чу на плод ност 
пти ца као и на раз вој мла дих го-
лу бо ва. Јед на су пе на ка ши ка на 
ли тар во де, два пу та не дељ но.

ЧАЈ – пот пу но и бр зо ели-
ми ни ше ток сич не ма те ри је. 
Има је дин ствен са став на тр-
жи шту ча је ва за го лу бо ве. По-
ред оста лих тра ва, са др жи и 
мач ју тра ву, ехи на цеу и жен 
шен. Иде ал но ути че на црев-
ну фло ру, бу бре ге и је тру, као 
и на кон ди ци ју у то ку тр кач ке 

се зо не. Про ку ва се две су пе не 
ка ши ке на ли тар во де.

BRON KO FIT – теч ни чај 
већ при пре мљен са ори га ном. 
То је пи ће ба зи ра но на кон цен-
тра ту би ља ка и ве о ма је лак за 
упо тре бу. Од лич но одр жа ва 
брон хи је и про чи шћа ва крв. У 
пот пу но сти чи сти ор га ни зам 
од отро ва. Јед на су пе на ка ши ка 
иде на ли тар во де.

СУ ПЕР ЛЕТ – кап су ле за 
брз опо ра вак и бо љу кон ди ци ју. 
По себ но про из ве ден за ис точ-
но тр жи ште пи смо но шар ског 

спор та (Ки на, Тај ван), 
где су се го лу бо ви ко-
ри сти ли сва ки тре ћи 
дан. Са др жи ви та ми-
не, ми не ра ле, со ли, 
со ју, кар ни тин. Код 
пи смо но ша се да је по 
јед на кап су ла дан пре 
па ко ва ња и јед на по 
по врат ку за опо ра вак.

EN TE RI DU IF – 
шти ти и ста би ли зу-
је древ ну фло ру. То је 
ком би на ци ја би ља ка и 
хо ме о па ти је, по себ но 

про из ве де не за го лу бо ве. По бољ-
ша ва от пор ност про тив ра зних 
бо ле сти. Два пу та не дељ но 1 ка-
фе на ка ши ка на 2 ли тра во де.

VI TA DU IF – за кон ди ци ју. 
По ве ћа ва от пор ност ор га ни-
зма, а опо ра вак ми ши ћа је бр-
жи. Да је пти ца ма до бар апе тит 
и ве ће ре зер ве хра не. Са став: 
ја бу ка, цве кла, млеч не ки се ли-
не, бо би ца зо ве. Та ко ђе са др жи 
и ехи на цеу, хе ле ни ум, ту ри ку.

PRO DI GEST – про би о тик, 
оси гу ра ва нај бо ље ва ре ње, што 
је вр ло бит но код го лу бо ва. На-
ро чи то ва жна уло га ва ре ња је 
код мла дих, ка да се одво је од 
ро ди те ља и пре ђу на зр на сту 
хра ну. Да ју се две ка фе не ка-
ши ке на ли тар во де за пи ће, два 
до три да на у не де љи.
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Так ми чар ска се зо на 2008. 
го ди не за по че ла је ма ја и тра-
ја ла до 1. ок то бра 2008. го ди-
не. Би ла је то те шка го ди на за 
срп ске ви со ко ле та че. Ве ли ка 
не ста бил ност у гор њим сло је-
ви ма ат мос фе ре ути ца ла је да 
на тлу не ма ве тра а да на ви-
си на ма од 600 до 1500 ме та ра 
ду ва ју сна жни ве тро ви. Сва-
ки дру ги дан ве тар чи ја ја чи на 
пре ла зи 5 ме та ра у се кун ди и 
че сте ки ше оне мо гу ћа ва ле су 
од га ји ва че срп ских ви со ко ле та-
ча да фор ми ра ју по бед нич ка ја-
та. Не у о би ча је но мно го да на са 
ја ким си ла зним стру ја ма у дру-
гој по ло ви ни так ми чар ске се зо-
не са мо су још ви ше оте жа ле и 
она ко те шке вре мен ске усло ве.

Ка да се по гле да ста ти сти ка 
до брих и ло ших да на мо ра мо 
да се за пи та мо ка ко смо одр жа-
ли сва се ни ор ска так ми че ња.

Ка да се узме у об зир да је так-
ми чар ска се зо на по че ла 1 ма ја и 
да је би ло укуп но 137 прог но-
зи ра них да на. Од тог бро ја са мо 
51 дан имао је фак тор 3. Ве ли ка 
сре ћа је што су да ни са фак то-
ром 3 би ли у пр вом де лу так-
ми чар ске се зо не би ли не де љом. 
Би ло је да на да у су бо ту не ма 
усло ва за лет срп ских ви со ко-
ле та ча а да се не де љом вре ме 
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про леп ша ва да би већ у по не-
де љак вре ме по но во по гор ша ло 
са фак то ром 5. Би ла је то сре-
ћа ко ја је омо гу ћи ла одр жа ва ње 
се ни ор ских так ми че ња.

За тре ни ра ње го лу бо ва ове 
так ми чар ске се зо не ни је би-
ло до вољ но без бед них да на па 
се мо же ре ћи да су ре ла тив но 
до бри ре зул та ти у се ни ор ским 
так ми че њи ма за ове вре мен-
ске не при ли ке за до во ља ва ју ћи. 
Од га ји ва чи ко ји ни су по сти гли 
за до во ља ва ју ће ре зул та те тре-
ба да зна ју да вре ме ни је би ло 
на кло ње но срп ским ви со ко ле-
та чи ма. За то не тре ба кри ви ти 
го лу бо ве јер су од га ји ва чи учи-

ни ли све што је би ло у њи хо вој 
мо ћи. По не кад од га ји ва чи се 
мо ра ју на вик ну ти да је вре ме 
ја че од љу ди и го лу бо ва. Ове го-
ди не на ро чи то је би ло не јед на-
ких усло ва на ло кал ном ни воу, 
Та ко је јед на оп шти на мо гла да 
одр жи оп штин ско так ми че ње а 
дру га су сед на ни је мо гла.

Нај ве ће из не на ђе ње ове го-
ди не је ве ли ки број 86 да на са 
фак то ром 5. Ова го ди на мо же 
се сма тра ти јед ном од ло ши јих 
го ди на ка да су у пи та њу усло ви 
за лет срп ских ви со ко ле та ча.

Ки ша је од ма ја до ок то бра 
па да ла 45 да на а ки ше у ра ним 
ју тар њим са ти ма ства ра ле су 
ве ли ку вла жност ко ја је ути ца-
ла на до сти за ње по треб ног ви-

са. Ве тар са фак то ром 5 ду вао 
је 70 да на што се ни је де си ло 5 
по след њих го ди на. Че сто се де-
ша ва ло да истог да на па да ки-
ша и ду ва јак ве тар.

Сун че вог ве тра је би ло са мо 
16 да на што се мо же сма тра ти 
за го ди ну са сла би јим Сун че-
вим ве тром. Маг нет них бу ра 
би ло је са мо је да на ест да на што 
се мо же сма тра ти за по вољ ни ју 
го ди ну. Ути цај маг нет ног по ља 
на ори јен та ци ју го лу бо ва ни је 
имао зна ча ја али су дру ги фак-
то ри има ли ве ли ког ути ца ја као 

Ста ти сти ка 2008 . го ди не

Ме сец Да ни 
Фак тор 3

Да ни
Фактор 5 Ве тар Ки ша Сун чев 

ве тар
Маг нет не 

бу ре
Си ла зне 
стру је Оста ло

Мај 7 дана 15 да на 12 дана 8 дана 3 дана 3 дана 3 дана
Јун 11 да на 19 да на 17 да на 7 дана 2 дана 1 дан 3 дана Му ње 2 да на
Јул 8 дана 23 дана 13 да на 10 да на 4 дана 3 дана 1 дан Му ње 2 да на

Ав густ 15 да на 9 дана 11 да на 4 дана 2  дана не ма 10 да на Му ње 3 да на
Сеп тем бар 10 да на 20 да на 17 да на 16 да на 4 да на 4 дана 13 да на не ма

Укуп но 51 дан 86 да на 70 да на 45 дана 15 дана 11 дана 30 дана 7 дана

Пише: Милан Т. Стеванчевић
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што је бље шта ње ат мос фе ре. То 
је дан ка да се не ви ди пла вет ни-
ло не ба а не ма обла ка. Ка да се 
по гле да у вис не бо бље шти бе-
ло што је знак ве ли ке вла жно-
сти у ва зду ху ко ја не до зво ља ва 
да се ви ди пла во не бо. Сва ка 
ка пљи ца во де у ва зду ху вр ши 
пре ла ма ње све тло сти што се 
ма ни фе сту је као бље шта ње ко-
је оне мо гу ћа ва срп ске ви со ко-
ле та че да се оп тич ки ори јен ти-
шу при ли ком сле та ња.

Ме ђу тим, ове го ди не у дру гој 
по ло ви ни так ми чар ске се зо не 
би ло је ви ше да на са си ла зним 
стру ја ма. Ни је уоби ча је но да се 
у ав гу сту ја ве си ла зне стру је али 
на ве ли ко из не на ђе ње њих је 
би ло. 30 да на са си ла зним 
стру ја ма пред ста вља 
јед ну пе ти ну од укуп-
ног бро ја да на па се 
ова го ди на мо же 
сма тра ти за го-
ди ну ја ких си-
ла зних стру ја. 
Све је то ути-
ца ло да ве ли ки 
број го лу бо ва 
не до стиг не 
вис у од ре ђе но 
вре ме. Си ла зне 
стру је ути ца ле 
су на гру пи са ње 
ја та јер фи зич ки 
сла би ји го лу бо ви 
ни су из др жа ли та ко 
ве ли ке на по ре.

Му ња је ове го ди не би-
ло ма ло са мо 7 да на.

Основ ни узроч ник ко ји је 
ути цао це ле так ми чар ске се зо не 
био је ве ли ки број ко ро нар них 
ру па у сва кој ро та ци ји Сун ца.

У ма ју и ју лу би ло је по 3 ко-
ро нар не ру пе ко је су за у зи ма ле 
по се дам да на. Из ме ђу деј ства 
ко ро нар них ру па би ло је крат-
ких пе ри о да ка да је би ло усло-
ва за лет. На ве ли ку сре ћу ови 

крат ки пе ри о ди од јед ног или 
два да на до га ђа ли су се не де-
љом. То је омо гу ћи ло да се у 
пр вом де лу так ми чар ске се зо не 
одр же сва се ни ор ска так ми че-
ња. Ме ђу тим, сре ћа нас на пу-
шта па дру гом де лу так ми чар-
ске се зо не так ми че ње мла дих 
одр жа ва ло се под оте жа ним 
усло ви ма. Због ма лог бро ја да-
на за тре нинг мла дих го лу бо ва, 
у пр вом де лу се зо не, од га ји ва-
чи су пу шта лу мла де на так ми-
че ње без до вољ но обу ке.

По себ но тре ба на гла си ти да 
су се ове го ди не у ав гу сту и сеп-
т е м  б р у ј а  в и  л е 

сна жне с и  л а  з н е 
стру је и то у ју тар њим са ти ма 
што је још ви ше по гор ша ло 
усло ве за так ми че ње мла дих.

Мо бил ни те ле фо ни
По след њих го ди на брз раз вој 

те ле ко му ни ка ци ја а на ро чи то 
ба зних и ре пе ти тор ских пре дај-

ни ка, као и ве ли ки број мо бил-
них те ле фо на, ме ња по сто је-
ће ли ни је маг нет ног по ља што 
има за по сле ди цу ве ли ки број 
пре ле та или гу би та ка го лу бо ва. 
Про шла су вре ме на чи стог не ба 
ше зде се тих го ди на про шлог ве-
ка ка да ни је би ли ни те ле ви зи је 
а ни елек тро маг нет ног оме та ња 
го лу бо ва. Ли ни је маг нет ног по-
ља би ле су ста бил не а по вра так 
го лу бо ва без бе дан. По раст бро ја 
мо бил них те ле фо на, те ле ви зиј-
ских пре дај ни ка и ло кал них ра-
дио ста ни ца тре ба оче ки ва ти и 
на ред них го ди на па од га ји ва чи 
тре ба да пре ду зму од го ва ра ју ће 
ме ре да се го лу бо ви ма омо гу ћи 
оп тич ки мар кер ко ји би омо гу-

ћио без бед но сле та ње. Мар-
кер се мо ра раз ли ко ва ти 

од око ли не или бо јом 
или об ли ком и тре ба 

да се ви ди са ве ли-
ке ви си не. Мар-
кер тре ба обо ји-
ти у на ран џа сту 
бо ју ка ко би се 
раз ли ко вао од 
око ли не. То је 
је ди на бо ја ко-
ја не по сто ји у 
при ро ди.

Хек са гон је 
ко смич ки знак 

ко ји је уса ђен у 
ге ни ма код свих би-

ћа. То је ге о ме триј ски 
об лик са нај ма њим оби-

мом и омо гу ћа ва сле та ње 
из свих пра ва ца без об зи ра на 
смер ве тра.

Од по себ не ва жно сти за раз-
вој срп ских ви со ко ле та ча је од-
гој но ве ге не ра ци је у гне зди ма 
од др ве та или бар у бок со ви ма 
од др ве та. Не пре по ру чу ју се 
пла стич на, зе мља на или гип-
са на гне зда јер њи хо во зра че-
ње у иза зи ва скри ве не ма не и 
обо ље ња срп ских ви со ко ле та-

Коронарна рупа 
на Сунцу
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НЕШТО О ГОЛУБОВИМА...

ча. Ма не до би је не зра че њем не 
мо гу се ви де ти све док го луб не 
по ле ти а та да је ка сно за сва ку 
ин тер вен ци ју. Ове го ди не мно-
ги од га ји ва чи од га ја ли су мла де 
у гне зди ма ко је зра че што се у 
оте жа ним вре мен ским усло ви-
ма по ка за ло као пот пу но по-
гре шним. Озра че ни мла ди ви-
со ко ле та чи ни су има ли сна ге 
да из др же ово го ди шње оте жа-
не вре мен ске усло ве па ти го-
лу бо ви ни су мо гли да оства ре 
ни при бли жно до бре ре зул та те 

а о вр хун ским ре зул та ти ма са 
озра че ним го лу бо ви ма не ма ни 
го во ра.

У прин ци пу, мо жда је би ла 
по треб на ова ква го ди на да би 
се схва тио зна чај од га ја ња го-
лу бо ва у еко ло шки чи стим сре-
ди на ма. Код го ди на са ја ким 
уз гон ским стру ја ма и обич ни 
га цу ри до бро ле те па се не мо-
гу са гле да ти раз ли ке од га ја ња 
у др ве ним гне зди ма или др ве-
ним бок со ви ма и гне зди ма ко ја 
озра чу ју.

Вре ме до Но ве го ди не 
Вре ме у ок то бру би ло је ле-

по и ве ли ки број да на омо гу ћа-
вао је срп ским ви со ко ле та чи ма 
без бе дан лет. Ме ђу тим, не тре-
ба се за ва ра ва ти нео бич но то-
плим вре ме ном у ок то бру јер на 
осно ву кри ве по лар ног при ти-
ска зи ма не ће би ти то пла и го-
лу бар ни ке тре ба до бро уто ли ти 
али са до бром вен ти ла ци јом. 
Го лу бар ни ци мо ра ју би ти су ви 
а ки ша и снег се мо ра ју од ба ци-
ти што да ље од го лу бар ни ка.

ЛЕТЕЊЕ
Крила омогућавају летење. Голуб приликом летења крилима прави 8 покрета у секунди. 

Издржљивост при летењу обезбеђује средишни део крила. Захваљујући многим шупљим костима 
које су повезане са плућним ткивом, преко ваздушних кеса је омогућено снажно струјање 
ваздуха, брз лет, па чак и лебдење у ваздуху. Захваљујући чињеници што су кости сунђерасте 
и путем ваздушних кеса повезане с плућима, при сваком удисају ваздух продире све до сржи 
кости. Ваздушне кесе су додатна помоћ у дисању за време лета, а истовремено омогућавају, кад 
су голубови у интензивном лету, и хлађење мишића.

Док је број удисаја голуба при мировању 25–30 у минуту, при брзом лету се повећава на 180, 
односно при дизању у висине чак и на 450.

Голубови летачи се тренирају тако што се најпре почне с краћим летом, а сваког следећег дана 
се повећава дужина лета (у периоду од три седмице), и то на тај начин што се пуштају сваког дана 
по четвртину сата раније. И тренирање писмоноша почиње с малим даљинама (прво лете 2 км, па 
затим 5, 6, 10, 20, 30, 50, 100, 200, 300 и 400 км). Тренирање писмоноша изискује велик труд. Са 
даљина мањих од 500 км голуб писмоноша се враћа истог дана у свој голубарник. Међу земљама 
у којима је узгој писмоноша нарочито развијен треба поменути у првом реду Британско Острво, 
Белгију, Немачку и Холандију. У поменутим земљама постижу се најбољи резултати.

КРВОТОК
Фреквенција пулса код голуба износи 190–240 откуцаја у минуту и у односу на сисавце је 

веома велика. У односу на величину тела, срце је релативно крупно.
Венска крв у срце долази из периферних делова тела и иде у плућа на пречишћавање (мали 

крвоток). Из срца се према органима и ткивима шаље артеријска крв (велики крвоток).
Крв је богата еритроцитима (црвеним крвним зрнцима), који преносе кисеоник до ћелија, 

односно ткива. Крв се састоји из крвне плазме (текући део) и крвних зрнаца (бела и црвена крвна 
зрнца), те крвних плочица (чврсти део).

Црвених крвних зрнаца има у 1 ml 3,7 до 4 милиона. Црвена боја потиче од хемоглобина. Бела 
крвна зрнца (леукоцити) имају одбрамбену улогу у организму. У 1 ml има их 13000 до 18500. 
Крвне плочице (тромбоцити) играју важну улогу при згрушавању крви (захваљујући ензиму 
тромбокинази). 
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ХОРИЗОНТАЛНО
2. Ознака за Сумпор, 3. Први самогласник, 5. 3 и 2 

слово азбуке, 6. Мајка Ромула и Рема, 13. Мушко име или 
планина, 14. Римски хиљаду, 15. Ознака за Ванадијум, 
22. Човек (енгл), 23. Познати светски глумац, 24. Ознака 
за Калијум, 29. Назив часописа укршенице (множ), 30. 
Земљишна мера (множ), 33. Чакарасти, црвени шпицасти 
голуб – једно крило бело (2 речи), 36. Онај који се бави 
фијакерима, 37. Црвени голуб (женка), 38. Грчко слово, 39. 
Предмети означени бројевима, 40. Чуло слуха (једнина), 
41. 12 слово азбуке, 43. Красно, чарно (женски род), 44. 
Вртлог, 45. Боз са белим репом (женка), 46. Кад је нешто 
мало даље (женски род), 48. Црн голуб, лево крило 
шпицасто (женка), 49. Кад је нешто кул или...?, 50. Ауто 
ознака за Ваљево, 51. Шаренокрили, 52. Птичији глас, 
цвркут (будуће време), 53. Глачати полир пастом, 54. Радио 
Телевизија Србије (скраћено), 55. Врста ноћне птице, 
сова, 56. Показна заменица, 57. Почетно слово азбуке, 
58. Наречје народа из Хрватске, 59. Грчка песма, деци 
са П....., 60. Коњ, 61. Електро-апарат (скраћено), 62. Кад 
голуб кратко лети (2 речи), 63. Краћи назив за: Радована, 
Радишу , 64. АПТ (скраћено), 65. Даље, више, изнад, 66. 
Трећи самогласник, 67. Мајсторски кандидат (скраћено), 
70. Део коњске опреме, 71. Ознака за радијус, 72. Оружани 
сукоб, 73. Други самогласник, 74. Сугласник, 75. Бивши 
амерички председник Клинтон, 76. 19 слово азбуке, 77. 
Округло, 78. Иницијали пок. енигмате Кљајић Николе, 79. 
Везник, 80. Град у Француској, 81. Зачин, 82. Ујакова жена, 
83. Јесте (скраћено).

ВЕРТИКАЛНО
1. Савез голубарских удружења у Србији (3 речи), 4. Голуб 

из три боје (бела, плава, бакараста), 5. Грчко слово, 7. Назив за 
Херцеговца, 8. Река у Африци, 9. Није повољно за пуштање 
голубоав (3 речи), 10. Званична, 11. Скуп микрофилмова, 
12. Европска ТВ станица о спорту, 13. Ред, 14. Руски јогурт 
са алгама, 15. Дизнијев јунак, 16. Писац књиге о дијеталној 
исхрани заза, 17. Голуб са печатом на глави, портикла, дубоки 
шпицеви у основној сиво-белој боји, може и шаренореп, 18. 
Размишљати, прижељкивати, 19. Који рони, 20. Онај који 
покреће, 21. Нема (на албанском), 22. Ауто ознака за Кикинду, 
23. Кад се нешто санира, нормализује, 25. Такмичарски дух 
– супарништво ривала, 26. Кад се нешто исоли (женски род), 
27. Црни шпицасти голуб са печатом на глави (женка), 28. 
Црни голуб (женка), 29. Иницијали енглеског глумца Ричарда 
Чембрленда, 30. Енергија (скраћено), 31. Темпо (скраћено), 
32. Бубуљица, 33. Нижи хијерархијски чин у исламској 
вери, 34. Глас јагњета или овце (ономатопеја), 35. Виши слој 
друштва – крем, 36. Пливати под водом, 37. Град у Италији 
(скраћено), 38. Без опасности (скрећено), 39. Хладњак на 
аутомобилу (немачки-множина), 40. Песма високих тонова 
(павароти), 41. Презиме, 42. Цртани филм, обиликсов друг, 
44. Помоћ у кувању (књига), 45. Друго лице множине, 46. 
Задње слово азбуке, 47. Крајње окупирано нечим, 49. Прво 
слово азбуке, 51. 21 слово азбуке, 52. Црни голуб (множина), 
53. Иницијали нашег сликара Предић Уроша, 55. Скраћеница 
за кућни број, 56. У луку лопта прелеће голмана, 58. Део 
коњске опреме, 60. Подлога, основа, 66. Хиљаду килограма, 
72. Невреме.

УКРШТЕНЕ РЕЧИ



50 СРПСКИ ВИСОКОЛЕТАЧ

IN MEMORIAM
ЋУ ЛУМ ИВАН (19382008)

Дав не 1968. го ди не, игром 
слу ча ја, упо знао сам са да по-
кој ног Ћу лум Ива на. На и ме, 

фа кул тет ко ји сам по ха ђао био 
је по ред ку ће у ко јој је Иван жи-
вео. Та да, са 18 го ди на, већ сам 
био, ка ко са тим го ди на ма мо-
же да се бу де, стра стве ни за љу-
бље ни ку го лу ба Срп ског ви со-
ко ле та ча. Убр зо сам при ме тио 
ја то го лу бо ва ко ји ле те и „др же 
круг“ из над Ива но ве ку ће. На 
мо је ве ли ко из не на ђе ње, исто-
вре ме но и за до вољ ство, уве рио 
сам се да то ја то го лу бо ва сле ће 
ка сно по сле под не на по ме ну ту 
ку ћу.

Зна ти же ља, мла дост и оча-
ра ност ви ђе ним ле том од ве ла 
ме је до го лу бар ни ка, од но сно 
вла сни ка тог ја та – Ћу лум Ива-
на. Од та да, па све до тра гич ног 
да на, тра је по знан ство, ко је је 
вре ме ном пре ра сло у истин ско 
при ја тељ ство са Ива ном.

Иван је од га јао пу них 50 го-
ди на „ли ни ју“ го лу бо ва Звон ка 
Ла дов ца, ко ји по ти чу од чу ве-

них го лу бо ва Ан дре Би хе ла. Са 
не из мер ном љу ба вљу, зна њем 
и уме ћем од га јао је ис кљу чи во 
ту „ли ни ју“ го лу бо ва.

У сво је при плод но ја то ни је 
уно сио дру ге „ли ни је“. Био је 
го лу бар ски за љу бљен у Звон-

ко ве, од но сно Би хе ло ве 
го лу бо ве. Ве о ма рет ко, 
у да на шњој го лу бар-
ској Ср би ји, по сто ји 
та ко чи ста „ли ни ја“ го-
лу бо ва Срп ских ви со-
ко ле та ча.

О го лу бо ви ма и го-
лу бар ству бу квал но је 
све знао. Сва ком сег-
мен ту го лу бар ства при-
ла зио је сту ди о зно, са 
пу но зна ња и уме шно-
сти. Ме ђу пр ви ма се 
ин те ре со вао за стра ну 
ли те ра ту ру из Ен гле ске 
и Бел ги је, ко ју је пре-
во дио и но ва са зна ња 
при ме њи вао код од го ја 

свог ја та. Ива но ви ара пи, те ки-
ри, бо зо ви и ма сти ља ви бо зо ви 
су пре по зна тљи ви и ка рак те ри-
стич ни го лу бо ви. Они су ње го-
ва лич на кар та 50 го ди шњег од-
га ја ња Срп ског ви со ко ле та ча.

Дру же ћи се са Ива ном, мно-
го сам на у чио о го лу бо ви ма и 
го лу бар ству. Би ло да је реч о 
па ре њу го лу бо ва, ге не ти ци, ис-
хра ни, бо ле сти го лу бо ва или 
при пре ми за так ми че ње, знао 
је да дâ са вет и усме ри ка нај-
бо љем ре ше њу.

Не по вољ ни усло ви за од-
га ја ње го лу бо ва оме ли су га 
на так ми чар ском пла ну. Ипак, 
1970–1980 го ди не се так ми чио 
и имао за то вре ме за па же не 
так ми чар ске ре зул та те.

На про фе си о нал ном пла ну 
био је це њен и по што ван као 
вр сни ди зај нер и ар хи тек та. 
Кра ћи пе ри од про вео је у Ита-
ли ји и Ен гле ској, где се до ка зао 

у сво јој про фе си ји. 35 го ди на 
про вео је ра де ћи у Те ле ви зи ји 
Ср би је и из да вач кој ку ћи ПГП, 
на ру ко во де ћим по ло жа ји ма, 
где је оста вио ду бок траг У 
мла до сти, као спор ти ста, играч 
хо ке ја, био је не за мен љив члан 
еки пе Пар ти за на.

Они ко ји су га по зна ва ли, 
зна ју га као ка рак тер ног, до сто-
јан стве ног и по ште ног чо ве ка, 
спрем ног да у сва ком тре нут ку 
по мог не и охра бри. Ми го лу-
ба ри се ћа ће мо се Ћу лум Ива на 
као вр сног по зна ва о ца го лу ба 
Срп ског ви со ко ле та ча, ко ји је 
чи тав свој жи вот по све тио од-
го ју и уна пре ђе њу го лу бар ства 
у Ср би ји. Ње го ви го лу бо ви, 
спе ци фич них осо би на и из гле-
да, ду го по сле ње га ле те ће не-
бом Ср би је и ње го вог Бе о гра да, 
да нас под се ћа ју на све оно што 
је Иван, сво јим го лу бар ским 
зна њем уткао у њих.

На на ма, ње го вим нај бли жим 
при ја те љи ма, оста је оба ве за да 
Ива но ве го лу бо ве очу ва мо и 
бу ду ћим ге не ра ци ја ма го лу ба-
ра ши ром Ср би је по ка же мо сву 
ле по ту „Ива но вог срп ског ви-
со ко ле та ча“.

Због све га што је учи нио за 
Срп ско го лу бар ство, још јед-
ном му хва ла и Сла ва му!!!

Гра ди мир Ђу рић

ЈО ВА НО ВИЋ БРА НИ СЛАВ 
1962  2008

Ко ри сти мо ову при ли ку да у 
име свих го лу ба ра чла но ва Оп-
штин ског са ве за Ве ли ка Пла на 
ода мо по след њу по част на шем 
ак ту ел ном пред сед ни ку Оп-
штин ског са ве за, ко јег је те шка 
бо лест спре чи ла да фи зич ки и 
да ље бу де са на ма, иако ће веч-
но би ти у на шем се ћа њу.

Не ка му је веч на сла ва и хва-
ла.

Де јан  Не дељ ко вић






